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 کارگردان فیلم »احمد« در گفت وگو با »ایران« 
از چالش روایت  یک فرمانده در شرایط غیرنظامی می گوید

فرمانده در موقعیت مردم
هشدار وزارت امور خارجه به انگلیس و فرانسه درباره اعزام ناوهای نظامی به تنگه هرمز

رئیس کل بانک مرکزی: اولویت تخصیص ارز تأمین کالاهای اساسی و داروست

معاون حقوقی و بین الملل وزارت امور خارجه با هشدار نسبت به 
اعزام شناورهای نظامی کشورهای اروپایی به تنگه هرمز نوشت: 
»چه در زمان جنگ و چه در زمان صلح، صرفاً جمهوری اسامی 
ایران می تواند امنیت را در این تنگه برقرار کند و به هیچ کشوری 

اجازه نخواهد داد در این قبیل امور دخالت کند.«
به گزارش ایرنا، کاظم غریب آبادی، در واکنش به  تصمیم فرانسه 
و انگلیس برای اعزام ناوهای خود به منطقه در پیامی در شبکه 
ایکس نوشت: »فرانسه اعام کرده است ناو هواپیمابر شارل 
آینده همکاری های  برای آماده سازی یک مأموریت  را  دوگل 
مشترک میان پاریس و لندن با هدف تقویت آزادی کشتیرانی 
خ و خلیج عدن  در منطقه تنگه هرمز، به سمت دریای سر
فرستاده است. در همین حال، دولت انگلیس هم اعام کرده 
که در همراهی با فرانسه، یکی از ناوهای جنگی خود را به دریای 

سرخ اعزام خواهد کرد.«
ناوشکن های  استقرار  و  اعزام  »هرگونه  کرد:  تصریح  وی 
از  حفاظت  ادعای  با  هرمز،  تنگه  اطراف  در  فرامنطقه ای 
کشتیرانی، چیزی جز تشدید بحران، نظامی سازی یک آبراه 
حیاتی و تاش برای سرپوش گذاشتن بر ریشه واقعی ناامنی 
در منطقه نیست.« غریب آبادی نوشت: »امنیت دریانوردی با 
نمایش قدرت نظامی تأمین نمی شود؛ بویژه از سوی بازیگرانی 

که با حمایت، مشارکت یا سکوت در برابر تجاوز و محاصره، 
خود بخشی از مشکات هستند. منشأ ناامنی در منطقه توسل 
غیرقانونی به زور، تهدید مستمر علیه دولت های ساحلی، 
محاصره دریایی و بی اعتنایی به منشور ملل متحد است.«  وی 
تصریح کرد: »تنگه هرمز ملک مشاع قدرت های فرامنطقه ای 
نیست؛ آبراهی حساس در مجاورت دولت های ساحلی است 
و اعمال حاکمیت جمهوری اسامی ایران بر این تنگه و تعیین 
ترتیبات حقوقی آن، حق ایران به عنوان کشور ساحلی است.« 
این دیپلمات ارشد نوشت: »مقامات فرانسوی اعام کردند که 
ناو اعزامی آنها مأموریت مین زدایی و اسکورت کشتی ها پس 
از بازگشت آرامش را برعهده دارد. به آنان متذکر می شویم که 
چه در زمان جنگ و چه در زمان صلح، صرفاً جمهوری اسامی 
ایران می تواند امنیت را در این تنگه برقرار کند و به هیچ کشوری 
اجازه نخواهد داد در این قبیل امور دخالت کند.« غریب آبادی در 
پایان نوشت: »بر این اساس، خاطرنشان می شود حضور ناوهای 
فرانسوی و انگلیسی یا هر کشور دیگری برای همراهی احتمالی 
با اقدامات غیرقانونی و خاف حقوق بین الملل آمریکا در تنگه 
هرمز، با پاسخ قاطع و فوری نیروهای مسلح جمهوری اسامی 
ایران مواجه خواهد شد. از این رو، به آنها مؤکداً توصیه می شود 

اوضاع را پیچیده تر نکنند.« 

 رئیس کل بانک مرکزی گفت: »بازار ارز در حال حاضر در آرامش 
است؛ 4 ماه پیش نرخ ارز بازار آزاد 160 هزار تومان بود که الان 
نزدیک 175 هزار تومان است؛ بعد از این جنگ و اتفاقاتی که در 

این مدت رخ داده، فقط 10 درصد افزایش رخ داده است.«
 به گزارش ایرنا، عبدالناصر همتی در حاشیه جلسه کمیته 
تخصیص ارز گفت: »این نشست به ریاست محمدرضا عارف 
معاون اول رئیس جمهور و با حضور سایر اعضای تیم اقتصادی 
دولت برگزار شد. در این جلسه برنامه هایمان را برای تخصیص 
ارز در سال 1405 به تصویب رسانیدم که با بررسی شرایط مختلف 

شد.« انجام 
وی ادامه داد: »چند آپشن تعیین کردیم تا تأمین ارز در شرایط 
مختلف را برای واردات کالاهای ضروری بموقع انجام دهیم؛ این 

جلسه برای این امر اختصاص داشت و توانستیم جدول تخصیص 
ارز را نهایی کنیم از همین امروز برای تأمین ارز در چهارچوب 

تعیین شده اقدام می کنیم.«
رئیس کل بانک مرکزی با بیان اینکه در برنامه های ما تا حدودی 
محدودیت ارزی هست و باید این واقعیت را در نظر گرفت، افزود: 
»البته آپشن های دیگری هم داریم تا این شرایط تغییر کند که 
امیدوارم این اتفاق بیفتد ولی به هر حال باید برای همه شرایط 

آمادگی داشته باشیم.«
وی خاطرنشان کرد: »آنچه برای ما مهم است تأمین کالاهای 
اساسی و دارو است که اولویت اول ماست بنابراین تمام تاش 
ما این است که مشکلی برای ارز کالاهای اساسی نداشته باشیم. 

در اولویت دوم تأمین ارز بازسازی صنایع است.«

معاون اجرایی رئیس جمهور:
توسعه پایدار بدون عدالت جنسیتی و تنوع قومی و مذهبی ممکن نیست

توسعه پایدار بدون عدالت جنسیتی، 
بدون پذیرش تنوع قومی و مذهبی و 
بدون استفاده از همه ظرفیت های انسانی 

نیست. ممکن 
 معاون اجرایی رئیس جمهور روز گذشته 
در جریان حضور و بازدید از معاونت امور 
زنان و خانواده ریاست جمهوری با تأکید 
بر اینکه نمی توان نیمی از جامعه را نادیده 
گرفت، عدالت جنسیتی را یکی از مهم ترین 

شاخص های توسعه دانست.
محمدجعفر قائم پناه با تأکید بر اهمیت 
نقش زنان در توسعه کشور و با بیان 
اینکه خانم بهروزآذر از همفکران دولت و 
رئیس جمهوری در حوزه عدالت جنسیتی 
است و با جدیت این موضوع را پیگیری 
می کند و ما شاهد پیگیری ها و تاش های 
او در هیأت دولت هستیم، افزود: »زنان 
بخش بزرگی از ظرفیت علمی و مدیریتی 
این ظرفیت در  باید  کشور هستند و 

عرصه های مختلف دیده شود.«
او تأکید کرد: »آقای پزشکیان نیز به مسأله 
عدالت جنسیتی باور دارد و واقعیت این 
است که اگر این نگاه را در جامعه تقویت 
کنیم، می تواند کمک بزرگی به توسعه 
کشور باشد. البته تغییر این نگرش ساده 
نیست؛ در ذهن بسیاری از مردان، به دلایل 
فرهنگی و تربیتی، نوعی روحیه مردسالاری 
وجود دارد؛ مسأله ای که فقط مختص 
ایران هم نیست. مثاً حتی در کشورهای 
پیشرفته نیز تا همین صد سال پیش زنان 

حق رأی دادن نداشتند.«
قائم پناه با اشاره به نگاه دولت در استفاده 
از ظرفیت زنان تصریح کرد: »در انتخاب 
مدیران باید شایستگی ماک باشد، نه 
جنسیت. هر جا فردی توانمند و متخصص 

غ از زن یا مرد بودن، از او استفاده  بوده، فار
کرده ایم و خواهیم کرد چراکه در گذشته 
قدرت فیزیکی مبنای برتری تلقی می شد، 
اما امروز عقانیت، دانش و تجربه اهمیت 
بیشتری پیدا کرده است. به همین دلیل 
زنان نیز توانسته اند نقش اجتماعی و 

مدیریتی خود را پررنگ تر کنند.«
وی همچنین با بیان اینکه تغییر نگرش 
فرهنگی در حوزه زنان نیازمند زمان و صبوری 
است، گفت: »مهم تر از حمایت اقتصادی، 
حمایت فرهنگی است. باید ذهن ها تغییر 
کند تا تفاوتی میان زن و مرد در نگاه جامعه 
وجود نداشته باشد. تغییر رفتار و نگرش 
بسیار سخت تر از کسب دانش است. 
تغییر فرهنگ زمان می برد. باید نسل ها 
تغییر کنند. فرزندی که در خانواده ای بدون 
خشونت و بدون روحیه مردسالاری رشد 
کند، در آینده نگاه متفاوتی خواهد داشت. 
این تغییرات قطره قطره اتفاق می افتد و 

نیازمند صبوری و تاش مستمر است.«
قائم پناه افزود: »زنان بخش بزرگی از 
ظرفیت علمی و مدیریتی کشور هستند. 
امروز در بسیاری از دانشگاه های ما، بیش 

از نیمی از دانشجویان را زنان تشکیل 
می دهند. طبیعی است که این ظرفیت 
باید در عرصه های مدیریتی، اقتصادی، 

فرهنگی و اجتماعی نیز دیده شود.«
معاون اجرایی رئیس جمهور با بیان اینکه 
توسعه یافتگی یعنی بتوانیم انسان های دانا 
و توانمند را جذب کنیم، خاطرنشان کرد: 
»توسعه پایدار بدون عدالت جنسیتی، 
بدون پذیرش تنوع قومی و مذهبی و 
بدون استفاده از همه ظرفیت های انسانی 
ممکن نیست. هر ایرانی توانمند و دانا، 
غ از جنسیت و قومیت، حق دارد در  فار
عرصه های مختلف کشور نقش آفرینی 
کند. هرچه انسان های دانا و توانمند 
بیشتری جذب کنیم، کشور قوی تر خواهد 
شد. اگر از ظرفیت زنان استفاده نکنیم، 
در واقع بخشی از سرمایه انسانی کشور را 

نادیده گرفته ایم.«
وی در ادامه با تأکید بر این موضوع که 
مردان باید از روحیه مردسالاری فاصله 
بگیرند، افزود: »زنان هم باید بیشتر از 
یکدیگر حمایت کنند و مانع رشد هم 
نشوند. در خانواده ها، اداره ها و جامعه 

باید به ارتقای یکدیگر کمک کنیم و به  
جای برجسته کردن ضعف ها، نقاط قوت 
را ببینیم. من امیدوارم در دولت وفاق ملی 
بتوانیم زمینه نقش آفرینی بیشتر زنان را 

فراهم کنیم.«
معاون اجرایی رئیس جمهور همچنین با 
تأکید بر اهمیت هویت ملی و دینی زنان 
ایرانی گفت: »زنان در تاریخ و فرهنگ 
ایران همواره نقش آفرین بوده اند؛ چه در 
شاهنامه و اسطوره های ملی و چه در تاریخ و 
هویت دینی ما؛ باید این ظرفیت ها و الگوها 
را برای نسل جدید بازخوانی و احیا کنیم.«

 
 تداوم برنامه ریزی ها 

برای ارتقای جایگاه زنان و خانواده
همچنین در این دیدار، زهرا بهروزآذر، 
و  زنان  امور  در  رئیس جمهور  معاون 
خانواده، گزارشی از مأموریت ها و ساختار 

این معاونت ارائه کرد.
وی با اشاره به اصول 10، 20 و 21 قانون 
اساسی گفت: »معاونت امور زنان و خانواده 
با هدف پیگیری اجرای اصول مرتبط با 
زنان و خانواده در قانون اساسی شکل 
گرفته و تاش می کند زمینه شکوفایی 
ظرفیت های زنان و تحکیم خانواده را 

فراهم کند.«
بهروزآذر افزود: »مهم ترین وظیفه معاونت 
زنان، پیگیری اجرای اصول قانون اساسی 
در حوزه زنان و خانواده در چهارچوب 

اختیارات رئیس جمهوری است.«
وی همچنین با تشریح ساختار معاونت امور 
زنان و خانواده، از فعالیت دو معاونت اصلی 
و شش اداره کل در این مجموعه خبر داد و 
بر تداوم برنامه ریزی ها برای ارتقای جایگاه 

زنان و خانواده در کشور تأکید کرد.

در دیدار سرلشکر عبداللهی با رهبر انقلاب اسلامی انجام شد

 گزارش آمادگی 
 نیروهای مسلح 
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 »ایران« در گفت وگو با نمایندگان
از جلسه وبیناری صحن بهارستان گزارش می دهد

از میناب تا تجریش، حکایت چشم هایی که یک دنیا حرف دارند

  استاندار سمنان از هدفگذاری 
۳۰۰ مگاواتی انرژی تجدیدپذیر تا تابستان خبر داد

چاره جویی دولت و مجلس 
برای وضعیت بازارها

ای به فدای چشم تو این چه نگاه کردن است

 آفتاب کویر
پیشران توسعه انرژی پاک

مصطفی هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک 
در گفت و گو با »ایران«:

 سخنگوی ارتش در گفت وگو 
با خبرگزاری جمهوری اسلامی روایت کرد

برای صنعتی شدن ورزش 
نقشه و  برنامه نداریم

 چگونگی شکست آمریکا 
در دشت مهیار اصفهان
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اخبار

مبارزه با 
گران فروشی 

و احتکار از 
طریق کنترل 
تقاضا، اصلاح 

نظام عرضه 
و برخورد با 

محتکران و 
گران فروشان 

با جدیت در 
حال پیگیری و 

اجراست

رویکردشان را اصلاح کنند. متولیان مساجد 
باید پذیرای همه اقشار جامعه باشند و با نگاه 
بازتر، زمینه حضور و مشارکت همه مردم، 
به ویژه افراد متخصص، توانمند و اثرگذار را 

فراهم کنند.
پزشکیان »انشراح صدر«، »تحمل پذیری 
اجتماعی« و »بهره گیری از ظرفیت نخبگان 
و نیروهای متخصص« را از الزامات موفقیت 
حکمرانی محله محور دانست و تصریح 
کرد: استفاده از ظرفیت اقشار توانمند و 
متخصص در مدیریت محلات، بازدهی و 
اثربخشی این طرح را به طور محسوسی 

افزایش خواهد داد.
رئیس جمهوری با اشاره به هدف دولت 
در تقویت قدرت مردمی اظهار کرد: 
ما به دنبال افزایش قدرت مردمی کشور 
هستیم و مساجد می توانند با جلب مشارکت 
عمومی، این قدرت اجتماعی را تقویت کرده 
و زمینه حل مسائل کشور را فراهم کنند. 
پزشکیان با اعلام آمادگی برای اجرای میدانی 
این طرح گفت: شخصاً آماده ام مسجدی 
مشخص شود تا با حضور مستقیم، این طرح 

را به صورت عملیاتی در آن اجرا کنیم.
رئیس جمهوری افزود: مردم باید بدانند 
خاموش کردن یک چراغ، به مثابه شلیک 
یک تیر به سمت دشمن در جنگ فعلی 
است و اگر جامعه به این وظیفه عمل 
کند، بسیاری از مشکلات کشور قابل 
مدیریت خواهد بود. پزشکیان جریان 
رسانه ای و تبلیغاتی را در این زمینه بسیار 
مهم ارزیابی کرد و گفت: مردم باید بدانند 
رهبر شهید انقلاب اسلامی بارها بر ضرورت 
صرفه جویی در مصرف انرژی و تقویت 
الگوی محله محوری و مسجد محوری تأکید 
داشتند و دولت مصمم است این توصیه ها 

را به صورت عملیاتی محقق سازد.
رئیس جمهوری همچنین با قدردانی از 
عملکرد نیروهای مسلح اظهار کرد: نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران وظایف خود را 
در مقابله با دشمن به خوبی انجام می دهند 
و مردم نیز باید با صرفه جویی در مصرف 
انرژی، سهم خود را در این میدان ایفا کنند.

پزشکیان همچنین به اقدامات دولت برای 
مقابله با اخلال در بازار اشاره و تأکید کرد: 
مبارزه با گران فروشی و احتکار از طریق 
کنترل تقاضا، اصلاح نظام عرضه و برخورد با 
محتکران و گران فروشان با جدیت در حال 

پیگیری و اجراست.

پزشکیان با تأکید بر تسریع در بازسازی منازل آسیب دیده در جنگ:

مذاکره، تسلیم نیست؛ احقاق حقوق ملت است

محور مشترک سخنان مسعود پزشکیان در 
دو نشست جداگانه، تأکید بر رسیدگی فوری 
به مردم آسیب دیده از جنگ تحمیلی و 
ضرورت استفاده از ظرفیت های مردمی برای 
مواجهه با بحران ها و عبور کم هزینه تر از آنها 
بود. در همین چهارچوب رئیس جمهوری 
همزمان با تأکید بر تسریع در بازسازی منازل 
آسیب دیده، ضرورت فرهنگ سازی برای 
اصلاح الگوی مصرف و استفاده بهینه از 
انرژی را یادآوری کرد و بار دیگر گفت که 
نهادهای مردمی و بخصوص مساجد در 
قالب طرح محله محوری می  توانند در این 

مسیر موثر باشند.
 

تعامل با تولیدکنندگان برای تهیه 
لوازم خانواده های آسیب دیده

روز گذشته در جلسه کارگروه بازسازی 
خسارات ناشی از جنگ تحمیلی با حضور 
رئیس جمهوری، گزارشی جامع از میزان 
خسارات واردشده به شهروندان در 
بخش های مختلف از جمله واحدهای 
مسکونی، واحدهای تجاری و اداری، 
خودروها و سایر زیرساخت های آسیب دیده 
ارائه و روند اقدامات اجرایی دستگاه های 
مسئول برای جبران خسارات و بازسازی 
مناطق آسیب دیده مورد بررسی قرار گرفت.

پزشکیان در سخنانی براین موضوع تأکید 
کرد که »ملت ایران در برابر دشمن هرگز سر 
خم نخواهد کرد و اگر سخنی از گفت وگو یا 
مذاکره مطرح می شود، معنای آن تسلیم 
یا عقب نشینی نیست، بلکه هدف، احقاق 
حقوق ملت ایران و دفاع مقتدرانه از منافع 

ملی است.«
وی همچنین با اشاره به دشواری های 
طبیعی ناشی از جنگ تحمیلی افزود: در 
چنین شرایطی، ماندن، ایستادگی و تحمل 
سختی ها و مشکلات، گاه از شهادت نیز 
دشوارتر است و مردمی که با صبر، مقاومت و 
تحمل در میدان باقی مانده اند، در حقیقت 

در حال انجام »جهاد اکبر« هستند.
رئیس جمهوری با تأکید بر ضرورت تسریع 

در روند بازسازی مناطق خسارت دیده، 
به ویژه واحدهای مسکونی، تصریح کرد: 
همه دستگاه های اجرایی موظف اند با 
حداکثر هماهنگی، سرعت و انسجام، روند 

خدمت رسانی به مردم را دنبال کنند.
وی بر ضرورت تأمین لوازم خانگی 
خانواده های آسیب دیده تأکید کرد و گفت: 
در تعامل و همکاری با تولیدکنندگان 
داخلی، دولت آمادگی دارد در تأمین مواد 
اولیه و پشتیبانی های لازم مساعدت کند تا 
تولیدکنندگان نیز با ارائه تخفیف ها و شرایط 
حمایتی، در تأمین لوازم مورد نیاز خانوارهای 

آسیب دیده مشارکت فعال داشته باشند.
پزشکیان با اشاره به شرایط ویژه کشور، 
از مالکان و صاحبان واحدهای مسکونی 
خواست نهایت همراهی، همدلی و مراعات 
را نسبت به خانواده های آسیب دیده داشته 
باشند و افزود: در حوزه ودیعه و اسکان 
موقت نیز دولت به وظایف خود عمل 
خواهد کرد اما حتماً لازم است فضای 
هم افزایی و همکاری اجتماعی برای حمایت 
از خانواده هایی که منازل خود را از دست 

داده اند، تقویت شود.
رئیس جمهوری با قدردانی از مشارکت 
گسترده خیرین و گروه های مردمی در 
امدادرسانی و حمایت از آسیب دیدگان اظهار 
کرد: خوشبختانه همراهی خیرین و مردم 
بسیار ارزشمند و امیدبخش بوده است؛ 
بسیاری از هموطنان منازل خود را به صورت 
رایگان در اختیار خانواده های آسیب دیده 

قرار داده اند و جمع زیادی نیز تأمین لوازم 
خانگی و نیازهای اولیه این خانواده ها را 

تقبل کرده اند.
پزشکیان  با تأکید بر ضرورت همراهی 
اجتماعی و درک متقابل شرایط کشور اظهار 
کرد: مردم باید با واقع بینی شرایط کشور 
و محدودیت های موجود را درک کنند. 
طبیعی است که در این مسیر سختی ها و 
مشکلاتی وجود داشته باشد، اما با همراهی 
مردم و اتکا به انسجام ملی، مشکلات قابل 

حل خواهد بود.
 

متولیان مساجد باید  پذیرای همه 
اقشار جامعه باشند

رئیس جمهوری همچنین در جلسه بررسی 
ح »محله محوری و  روند پیشرفت طر
مسجد محوری« با تأکید بر ضرورت استفاده 
حداکثری از ظرفیت های مردمی، نهادهای 
محلی، خیرین، هیأت های مذهبی و 
گروه های اجتماعی، سه محور اصلی 
»مشارکت مردم در صرفه جویی اقتصادی«، 
»مدیریت و تعدیل سطح توقعات عمومی 
در شرایط جنگ اقتصادی« و »جذب 
سرمایه گذاری و مشارکت مردمی برای آبادانی 
کشور« را از اولویت های مهم دولت برشمرد.

پزشکیان یکی از مهم ترین محورهای این 
طرح را فرهنگ سازی در حوزه صرفه جویی 
انرژی عنوان کرد و افزود: اگر نتوانیم شرایط 
فعلی کشور را برای مردم به درستی تبیین 
و شفاف سازی کنیم و جامعه را برای عبور 

موفق از این شرایط با خود همراه سازیم، 
بخشی از اهداف دشمن در آسیب رساندن 

به اقتصاد کشور محقق خواهد شد.
وی با تأکید بر ضرورت فراگیر بودن این الگو 
گفت: نگاه ما در گام نخست این است که هر 
محله به صورت کامل پوشش داده شود. همه 
مردم، همه اقشار و همه سلایق باید در این 
طرح دیده شوند. هر اندازه دامنه مشارکت 
اقشار و نهادها گسترده تر باشد، میزان تحقق 

اهداف نیز افزایش خواهد یافت.
رئیس جمهوری با اشاره به نقش مردم در 
حل ناترازی انرژی اظهار کرد: اگر هر یک از 
مردم عزیز ما تنها یک چراغ اضافه را خاموش 
کنند، قطعاً کشور با مشکل برق مواجه 
نخواهد شد، کارخانه ای بی برق نمی ماند و 
هیچ هزینه و فشار مضاعفی نیز به خانوارها 

تحمیل نمی شود.
پزشکیان ادامه داد: اگر این فرهنگ در 
محلات و با محوریت مساجد نهادینه شود 
و رسانه ملی و سایر رسانه ها نیز در این زمینه 
همراهی کنند، امروز بیش از هر زمان دیگری 
زمینه تحقق آن فراهم است و نباید فرصت را 
تا رسیدن به اوج مصرف از دست بدهیم. 
کشور به شدت به صرفه جویی نیاز دارد و اگر 
بخواهیم تاب آوری ملی را افزایش دهیم، 
بدون همراهی مردم امکان پذیر نخواهد بود.
رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان 
خود، بر ضرورت اصلاح رویکرد مدیریتی 
مساجد تأکید کرد و گفت: مساجد برای 
ایفای نقش مهم اجتماعی خود باید نگاه و 

در دیدار سرلشکر عبداللهی  با رهبر انقلاب اسلامی انجام شد
گزارش آمادگی نیروهای مسلح به فرماندهی کل قوا

سرلشکر پاسدار خلبان علی عبداللهی فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت 
خاتم الانبیا)ص( در شرفیابی به محضر فرمانده کل قوا حضرت آیت الله سید 
مجتبی حسینی خامنه ای مدّ ظلّه العالی گزارشی از آمادگی های نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران اعم از ارتش جمهوری اسلامی، سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی، نیروهای انتظامی، امنیتی و مرزبانی کشور، وزارت دفاع و 

بسیجیان قهرمان تقدیم کرد.
فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا در این گزارش اظهار کرد: »آحاد رزمندگان اسلام 
به لحاظ روحیه رزم آمادگی دفاعی و هجومی، طرح های راهبردی و تجهیزات و 
تسلیحات موردنیاز برای مقابله با اقدامات خصمانه دشمنان آمریکایی  ـصهیونی 
از آمادگی بالایی برخوردار هستند و در صورت هرگونه خطای راهبردی، تعرض و 
تجاوز از سوی آنان با سرعت عمل، پرشدت و پرقدرت با آن برخورد خواهند کرد.«
سرلشکر عبداللهی از سوی آحاد رزمندگان اسلام و نیروهای مسلح به فرمانده 
معظم کل قوا مدّ ظلّه العالی اطمینان داد که با تبعیت کامل از فرامین معظم له 
تا پای جان و تا آخرین نفس از آرمان های انقلاب اسلامی، سرزمین عزیزمان 
ایران، حاکمیت و منافع ملی و ملت غیرتمند و شجاع ایران دفاع می نمایند 
و دشمنان خبیث، کینه توز و متجاوز را از نیات پلید و تجاوزکارانه خود پشیمان 
خواهند کرد . در این دیدار فرمانده معظم کل قوا حضرت آیت الله سید مجتبی 
حسینی خامنه ای مدّ ظلّه العالی با قدردانی از آحاد رزمندگان سلحشور و شجاع 
و نیروهای مسلح مقتدر کشور، به دنبال تدابیر قبلی خود در طول جنگ تحمیلی 
سوم )جنگ رمضان( که در پرتو عنایات الهی پیروزی های شگفت انگیزی را به دنبال 
داشت و دشمنان را در دستیابی به اهداف پلیدشان ناکام گذاشت، تدابیر جدید 

و راهگشایی برای تداوم اقدامات و مقابله مقتدرانه با دشمنان را ابلاغ فرمودند.

واکنش های کنایه آمیز خطاب به سخنگوی کاخ سفید
وقتی فرزندت را می بوسی،  به مادران میناب هم فکر کن

انتشار تصویری از »کارولین لیویت« سخنگوی کاخ سفید به همراه فرزند تازه 
متولد شده اش، به بهانه ای برای یادآوری جنایات ایالات متحده در ایران، 
بخصوص کشتار کودکان مظلوم ایرانی تبدیل شد. در همین رابطه کاربران 
شبکه های اجتماعی، با بازنشر تصاویر کودکان مدرسه شجره طیبه میناب که 
در اولین روز حملات آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران، در پی اصابت موشک 
تاماهاوک به شهادت رسیدند، به سخنگوی کاخ سفید یادآور شدند که دولت 

آمریکا چه جنایاتی در ایران مرتکب شده است.
در همین رابطه صفحه سفارت جمهوری اسلامی ایران در انگلیس، با 
انتشار پستی در شبکه اجتماعی ایکس، با انتشار عکسی از نوه شهید 
رهبر شهید انقلاب، به عنوان یکی از کودکان قربانی حمله آمریکایی-
صهیونی به ایران، نسبت به پست کارولین لیویت درباره تولد فرزندش 
واکنش نشان داد و نوشت: »در حالی که تولد فرزندان خودتان را جشن 
می گیرید، کودکان غزه، لبنان و ایران را بمباران می کنید. این کودک 
بی گناه یکی از صدها کودکی بود که در همان روز اول حمله غیرقانونی 
شما به ایران به شهادت رسیدند.« سفارت ایران در ارمنستان نیز در واکنش 
به تولد دختر سخنگوی کاخ سفید، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »به شما 
تبریک می گویم. کودکان، معصوم و دوست داشتنی هستند. آن ۱۶۸ کودکی که 
رئیست در مدرسه ای در میناب کشت و شما توجیه اش کردی، آنها هم کودک 
بودند. وقتی فرزندت را می بوسی، به مادران آن کودکان فکر کن.«در این 
میان، کنسولگری جمهوری اسلامی ایران در مزارشریف افغانستان واکنش 
متفاوت تری به توئیت سخنگوی کاخ سفید بعد از تولد فرزندش داشت. در 
واکنش کنسولگری کشورمان به کارولین لیویت آمده است: »کلمه »مادر« 
مقدس است، هرکسی شایسته آن نیست که مادر خوانده شود. ویویانا 
سرانجام خواهد فهمید مادرش واقعاً چه کسی  است و از شرمساری لبریز 
خواهد شد. او از نقش مادرش در کشتار کودکان در ایران و میناب آگاه خواهد 
شد. کلمه »مادر« مقدس است، هرکسی شایسته آن نیست که مادر خوانده 
شود.«واکنش ها به تولد فرزند سخنگوی کاخ سفید فراتر از کاربران ایرانی بود. در 
همین رابطه عبدالعزیز رسام الوطن کاریکاتوریست سوری، با نقاشی یک کاریکاتور 
که در آن تصاویر دانش آموزان شهید مدرسه شجره طیبه میناب به چشم می خورد، 

به تولد فرزند سخنگوی کاخ سفید واکنش نشان داد.

دولت

گروه سیاسی

معاون اول رئیس جمهور در جلسه 
ستاد هماهنگی اقتصادی دولت که 
به ریاست وی برگزار شد، با ارزیابی 
عملکرد دولت در مدیریت شرایط 
ویژه اخیر گفت: تجربه اداره کشور 

در دو مقطع جنگ ۱۲ روزه و جنگ 
رمضان، تجربه ای موفق بود و لازم 
است از تلاش های مدیران، کارکنان 
دولت و تمامی بخش های اجرایی 
قدردانی شود. محمدرضا عارف 
با اشاره به تغییر جایگاه جمهوری 
اسلامی ایران پس از جنگ رمضان 
در معادلات منطقه ای و جهانی، 
دستور داد برنامه ها و طرح های 
جدید، به ویژه در حوزه اقتصادی، 
متناسب با این جایگاه و در تراز یک 
قدرت بزرگ طراحی و تدوین شود.  

معاون اول رئیس جمهور همچنین 
دیروز در جلسه ستاد تنظیم بازار، 
با اشاره به فشارهای ناشی از جنگ 
نهادهای  تحریم ها،  و  رمضان 
نظارتی را موظف کرد با گران فروشی 
و احتکار، قاطع و بدون اغماض 
برخورد کنند. محمدرضا عارف در 
این جلسه درباره علت برخی افزایش 
قیمت ها گفت: بخشی از گرانی ها 
ناشی از مشکلات بین المللی، 
جنگ رمضان، تحریم های ظالمانه 
و محاصره ای است که دشمن به 

کشور تحمیل کرده، اما بخش دیگری 
از این مشکلات به گران فروشی و 
احتکار بازمی گردد. وی با تأکید بر 
لزوم برخورد جدی با این تخلفات، 
و  اصناف  نظارتی،  نهادهای  از 
سازمان تعزیرات خواست برخوردی 
قاطع، جدی و غیرقابل اغماض 
با گران فروشی و احتکار داشته 
باشند. عارف افزود: تعداد کسانی 
که اقدام به احتکار یا گران فروشی 
می کنند اندک است و اکثر اصناف و 
تولیدکنندگان در دوران جنگ، حتی 

سود خود را کاهش دادند و هر آنچه 
در توان داشتند برای خدمت به مردم 
و کشور به کار گرفتند. معاون اول 
رئیس جمهور همچنین با اشاره به 
شرایط کشور گفت: به زودی پیروزی 
ملت ایران در جنگ رمضان را جشن 

خواهیم گرفت و وارد مرحله جدیدی 
خواهیم شد، بنابراین همه دستگاه ها 
و بخش های مختلف باید خود را 
برای شرایط جدید کشور به عنوان 
یک قدرت بزرگ در منطقه و جهان 

آماده کنند.

گزارش

گروه سیاسی

دستور کار عارف برای دوره پساجنگ
برنامه های اقتصادی در تراز جایگاه جدید ایران طراحی شود
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گفت وگو

فاطمه مهاجرانی در گفت و گو با »ایران«: 
 احترام به تفاوت دیدگاه ها 

همبستگی ملی را تقویت می کند
در شرایطی که کشور از 
مرحله جنگ عبور کرده و 
وارد دوره تثبیت و بازسازی 
ع  ضو مو  ، ست ا ه  شد
بیش   » ملی م  نسجا ا «
از گذشته به عنوان یک 
اولویت راهبردی مورد توجه 

قرار گرفته است. در همین راستا، فاطمه مهاجرانی 
در گفت وگو با »ایران«، با اشاره به تجربه جنگ، بر 
نقش تعیین کننده همبستگی اجتماعی در عبور از 
بحران تأکید کرد و آن را مهم ترین پشتوانه کشور در 
مواجهه با فشارهای خارجی دانست. وی با بیان اینکه 
یکی از عوامل اصلی موفقیت کشور در شرایط جنگی، 
شکل گیری همدلی و همراهی میان اقشار مختلف 
جامعه بوده است، اظهار کرد: »این همبستگی زمانی 
پایدار می ماند که بر پایه پذیرش تکثر و احترام به 
تفاوت دیدگاه ها شکل گرفته باشد. به گفته مهاجرانی، 
جامعه ای که ظرفیت شنیدن صداهای مختلف را 
داشته باشد، در برابر تهدیدات بیرونی نیز مقاوم تر 

عمل خواهد کرد.«
سخنگوی دولت با تأکید بر ضرورت تداوم این رویکرد 
در دوران پساجنگ افزود: »اگر هدف، حفظ و تقویت 
انسجام ملی است، باید بسترهای لازم برای گفت وگوی 
سازنده میان گروه های مختلف اجتماعی فراهم شود. 
او معتقد است که گفت وگوی اجتماعی، نه تنها به 
کاهش شکاف ها کمک می کند، بلکه زمینه ساز 
افزایش مشارکت عمومی در اداره کشور نیز خواهد 
بود.« مهاجرانی همچنین با اشاره به اهمیت اعتماد 
عمومی در این مسیر تصریح کرد: »تقویت ارتباط میان 
مردم و حاکمیت و افزایش سطح اعتماد اجتماعی، از 
الزامات اساسی عبور موفق از دوره پساجنگ است. 
به باور او، هرچه این اعتماد تقویت شود، ظرفیت 
کشور برای حل مسائل و پیشبرد برنامه های توسعه ای 
نیز افزایش خواهد یافت.« وی در ادامه خاطرنشان 
کرد: »انسجام ملی تنها یک مفهوم داخلی نیست، 
بلکه نقشی مهم در افزایش بازدارندگی کشور در برابر 
تهدیدات خارجی دارد.« سخنگوی دولت با اشاره به 
شرایط دشوار دوران جنگ تأکید کرد: »علی رغم همه 
فشارها، آنچه کشور را در مسیر ایستادگی قرار داد، اتکا 
به همین سرمایه اجتماعی بود؛ سرمایه ای که اکنون 
باید با نگاه راهبردی در دوران پساجنگ حفظ و تقویت 
شود تا بتواند زمینه ساز آینده ای باثبات و توسعه یافته 

برای کشور باشد.«

نمایندگان مجلس شورای اسامی 
ی  ر بینا و علنی  غیر جلسه  ر  د
با استماع گزارش وزیر جهاد 
کشاورزی درباره آخرین وضعیت 
تأمین کالاهای اساسی به بررسی 
چرایی افزایش نامتعارف قیمت ها 
و اقدامات لازم در جهت مهار گرانی 

پرداختند.
بر اساس گزارش عباس گودرزی 
ر  د  ، ئیسه ر ت  هیأ ی  سخنگو
ابتدای این جلسه غیرعلنی که 
به ریاست علی نیکزاد نایب رئیس 
اول مجلس برگزار شد، رئیس 
جلسه تجدید بیعت نمایندگان 
مردم را با رهبر انقاب اسامی و 
آرمان های امامین انقاب، اعام 
و درباره اصرار مجلس بر حفظ و 
رعایت خطوط قرمز، منویات رهبر 
انقاب اسامی و مطالبات مردم در 
رویارویی با دشمن نکاتی را مطرح 
کرد. گودرزی با اشاره به محتوای 
گزارشی که غامرضا نوری قزلجه، 

وزیر جهاد کشاورزی درباره تأمین 
کالاهای اساسی و اقدامات نظارتی 
دولت در جهت مهار گرانی ها ارائه 
داد، گفت: »وزیر جهاد کشاورزی 
تأکید داشت که در ایام جنگ در 
بحث ثبت سفارش، تأمین ارز و در 
بحث مبادی و مسیرهای ورود کالا 
تسهیات و اقدامات مؤثر و مثبتی 
توسط دولت انجام شده است.«
از نظار هیأت  علیرضا سلیمی 
با  گفت و گو  ر  د نیز  ئیسه  ر
»ایران« پیرامون محتوای صحن 
وبیناری دیروز که اولین جلسه 
مجلس پس از 83 روز وقفه در 
صحن به رغم برگزاری جلسات 
کمیسیون ها، گفت: »در گفت و گو 
با وزیر کشاورزی موضوع گرانی و 
بطور ویژه گرانی کالاهای اساسی 
بررسی شد. چکیده گزارش ها در 
این باره نشان دهنده آن است 
که سهم عمده ای از این گرانی ها 
به سوء استفاده ها و احتکارهایی 
بستگی دارد که توسط عده ای 
معدود و با هدف سوء استفاده از 
شرایط جنگی انجام شده است. 
چنین وضعیتی مستلزم این است 

که دولت و قوه قضائیه با همه توان 
برای سامان دادن به این وضعیت 
عمل کنند.« سلیمی اقدامات 
دولت در جایگزین کردن بنادر 
شمالی و مسیرهای ترانزیتی با 
همسایگان برای مقابله با محاصره 
دریایی و تصمیم به ارسال مستقیم 
کالاها به انبار برای جلوگیری از 
معطلی کالا در گمرکات را در زمره 
اقدامات اثرگذار انجام شده از 
سوی دولت برای تأمین کالاهای 
مورد نیاز مردم دانست و افزود: 
»علیرغم همه زحماتی که دولت 
کشیده توقع مجلس این است که 
دولت در این باره به شیوه قرارگاهی 
و چابک تر و سریع تر از همیشه 

عمل کند.«

تجربه جلسه وبیناری صحن
عاوه بر موضوع جلسه نمایندگان 
آنچه جلسه دیروز را به عنوان 
از  پس  مجلس  نشست صحن 
نزدیک به سه ماه وقفه در برگزاری 
ویژه می ساخت، وبیناری و ویدیو 
کنفرانسی برگزار شدن آن بود. 
بر اساس تصاویر منتشر شده از 

این جلسه، اعضای هیأت رئیسه 
و تعداد محدودی از نمایندگان با 
میزبانی از وزیر جهاد کشاورزی در 
سالن نشست حضور داشتند اما 
دیگر نمایندگان از دفترکارشان و 
در ارتباط زنده تصویری نظراتشان 
را بیان کردند. شکلی از برگزاری 
جلسه که سبب شد »ایران« در 
پرسش از دو تن از اعضای هیأت 
رئیسه مجلس چند و چون آن 
و اینکه چنین نحوه برگزاری تا 
چه حد می تواند در شرایط حال 
حاضر جایگزین جلسات در صحن 

بهارستان باشد را بررسی کرد.
علیرضا سلیمی در این باره با تأکید 
بر این موضوع که هیأت رئیسه 
بشدت در تاش برای برگزاری 
جلسات صحن به شیوه معمول 
است و از آن ابایی ندارد اما در 
عین حال ماحظات دستگاه های 
امنیتی را مراعات می کند، معتقد 
است: »جلسه وبیناری کیفیت 
لازم را ندارد و مانند آموزش مجازی 
مشکاتی دارد و چه بسا کیفیتش 
از آن هم کمتر است. زیرا مجلس 
محل شور و مشورت است و نه 

مجلس استماع اما جلسه وبیناری 
مجالی برای گفت و گو و مباحثه 
باقی نمی گذارد.« سلیمی در ادامه 
گفت: »برگزاری صحن به شیوه 
باب اضطرار است،  از  وبیناری 
اگر نه، اصل این است که باید 
جلسات صحن حضوری باشد البته 
با در نظر گرفتن ماحظات و نظرات 
دستگاه های امنیتی. به عبارتی این 
جلسات وبیناری کاچی به از هیچی 
است و جای جلسات صحن را 

نمی گیرد.«
سید جلیل میرمحمدی دیگر عضو 
هیأت رئیسه نیز در پاسخ به همین 
پرسش »ایران« گفت: »با توجه 
به اینکه ما همچنان در شرایط 
جنگی به سر می بریم و از تهدیدات 
دشمن کاسته نشده و به دنبال 
این است تا بتواند فرصتی برای 
تکرار جنایات تروریستی اش پیدا 
کند به یقین جلسات نمایندگان 
در مجلس یکی از اهداف دشمن 
است. به همین دلیل با نظر و 
مشورت نهادهای امنیتی قرار شد 
که صحن مجلس برای بحث های 
نظارتی به صورت وبیناری تشکیل 

گزارش

شود.« میرمحمدی با بیان اینکه 
از تجربه جلسات مجازی  پس 
که برخی نهادها در دوران کرونا 
داشتند جلسه دیروز اولین تجربه 
صحن به صورت مجازی بود، ادامه 
داد: »وبینار دیروز به عنوان تجربه 
اول ضعف ها و مشکاتی داشت. 
از جمله اینکه اگر چه قرار بود 
نمایندگان از دفتر کار خودشان در 
جلسه حاضر باشند تعدادی به 
دلیل محدودیت های زیرساختی 
نتوانستند ارتباط برقرار کنند. 
به این ترتیب اگر چه این نوع 
تشکیل جلسه می تواند به شرط 
رفع مشکات برای انجام وظایف 
نظارتی کارآمد باشد اما این شیوه 
را دست کم با امکانات و شرایط 
موجود نمی توان در حوزه تقنین و 
برای برگزاری جلساتی که باید برای 
بررسی و تصویب طرح ها و لوایح 
تشکیل شود به کار گرفت.« این 
عضو کمیسیون صنایع و معادن 
در عین حال ابراز امیدواری کرد 
عاوه بر انجام تمهیدات لازم برای 
جلسات وبیناری بعدی و رفع موانع 
برای  نرم افزاری و سخت افزاری 
ارتباط نمایندگان در این جلسات 
با رفع سایه جنگ، کشور شاهد 
حضور فعال نمایندگان در مجلس 
و ایفای نقش آنها در انجام وظایف 

قانونی شان باشد.«
گفتنی است که آخرین جلسه 
علنی مجلس شورای اسامی پیش 
از آغاز جنگ ۴۰ روزه، ۲8 بهمن ماه 
۱۴۰۴ بود که در بررسی اصاحات 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ به پایان رسید و 
قرار بود ۱۰ اسفندماه جلسه بعدی 
صحن علنی برگزار شود. اما از ۹ 
اسفندماه ۱۴۰۴ با حمله آمریکا و 
رژیم صهیونیستی برگزاری جلسات 
به دلیل مسائل امنیتی به تعویق 
افتاد. هرچند به رغم ادامه داشتن 
ماحظات امنیتی از زمان آتش بس، 
شورای  مجلس  کمیسیون های 
اسامی جلسات خود را به صورت 
منظم و با دعوت از مسئولان، وزرا 
و برخی مقامات لشکری و کشوری 
برگزار کردند اما هنوز شورای عالی 
امنیت ملی به عنوان مهم ترین 
نهاد تصمیم گیرنده در این باره 
در  صحن  جلسات  برگزاری  با 

بهارستان موافقت نکرده است.

»ایران« در گفت و گو با نمایندگان از جلسه وبیناری صحن بهارستان گزارش می  دهد 
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اسلامی)ایرنا(:  جمهوری   خبرگزاری 
امیر سرتیپ محمد اکرمی نیا سخنگوی ارتش 
جمهوری اسامی ایران، در تازه ترین اظهارات 
خود، روایتی مفصل از اهداف دشمن، نحوه 
مدیریت جنگ توسط نیروهای مسلح، 
عملیات های تهاجمی ایران علیه آمریکا در 
منطقه، درگیری های دریایی در تنگه هرمز 
و همچنین شکست آمریکا در عملیات نفوذ 
برای سرقت اورانیوم ایران ارائه داده است.

سخنگوی ارتش، عاوه بر روایت جزئیات 
برخی عملیات های نظامی، بر این نکته 
تأکید کرده که نیروهای مسلح ایران 
همچنان شرایط فعلی را »وضعیت جنگی« 

تلقی می کنند.
 

اهداف دشمن؛ از براندازی تا تجزیه
سرتیپ اکرمی نیا در بخش ابتدایی سخنانش 
با اشاره به جنگ ۱۲ روزه خردادماه سال 
گذشته و همچنین جنگ تحمیلی سوم 
در اسفند ۱۴۰۴، اظهار کرد که هدف اصلی 
دشمن صرفاً یک عملیات نظامی محدود 
نبوده، بلکه طراحی گسترده ای برای برهم زدن 
تعادل سیاسی کشور و ایجاد آشوب داخلی 

دنبال می شده است.
به گفته وی، ترور و شهادت رهبر معظم 
انقاب و فرماندهان و مسئولان عالی رتبه، 
بخشی از یک سناریو برای ایجاد شوک در 
ساختار سیاسی ایران بوده تا زمینه بی ثباتی 
داخلی فراهم شود. سخنگوی ارتش همچنین 
توضیح داد که »هدف نهایی این پروژه، تجزیه 
ایران در قالب طرحی موسوم به »اسرائیل 
بزرگ« بوده است؛ طرحی که بر مبنای 
تجزیه کشورهای منطقه و ایجاد هژمونی رژیم 
صهیونیستی در غرب آسیا تعریف شده است.« 
سخنگوی ارتش جمهوری اسامی ایران تأکید 
کرد که در جنگ اخیر، برخاف تصور دشمن، 
نه تنها ساختار سیاسی کشور دچار فروپاشی 
نشد، بلکه انسجام داخلی نیز تقویت شد و 
نیروهای مسلح توانستند تا روز چهلم جنگ، 
عملیات های آفندی و پدافندی را به صورت 

همزمان مدیریت کنند.
 

حاکمیت جدید ایران بر تنگه هرمز
به گفته سخنگوی ارتش، »ایران اکنون »نظام 
جدید حقوقی و امنیتی« در تنگه هرمز اعمال 
کرده و هر شناوری برای عبور از این مسیر باید 
با ایران هماهنگ کند.« وی این وضعیت را 
»ظرفیتی مهم برای خنثی سازی تحریم ها و 
اعمال فشار متقابل علیه کشورهایی دانست 

که در تحریم های آمریکا علیه ایران مشارکت 
دارند.« یعنی »از این پس کشورهایی که از 
آمریکا در اعمال تحریم علیه جمهوری اسامی 
ایران تبعیت کنند، حتماً در عبور از تنگه 

هرمز با مشکل مواجه می شوند.«
 

روایت شکست آمریکا در دشت مهیار
سخنگوی ارتش جمهوری اسامی ایران 
در بخش دیگری از سخنان خود، جزئیات 
تازه ای از عملیات ناکام آمریکا در منطقه 
دشت مهیار اصفهان را تشریح کرد؛ عملیاتی 
که با هدف نفوذ و سرقت اورانیوم غنی شده 
طراحی شده بود. وی ابتدا تشریح کرد که 
»پیش بینی هایی از قبل صورت گرفته بود. 
چرا که نیروهای مسلح می دانستند که 
دشمن نقشه ای برای خارج کردن اورانیوم 
از کشور در دست دارد. به همین دلیل، 
نیروهای مسلح، چه ارتش و چه سپاه، در 
آمادگی کامل برای مراقبت از مراکز هسته ای 
که اورانیوم غنی شده در آن نگهداری می شود، 

به سر می بردند.«
سرتیپ اکرمی نیا ادامه داد: »در مناطقی 
که در حوزه استحفاظی ارتش قرار داشت، 
اقداماتی را پیش بینی کرده بودیم. حتی 
برای اولین بار برای فرودگاه های متروکه 
پیش بینی هایی داشتیم. به عنوان مثال، 
ترتیبی داده بودیم که این فرودگاه ها قابل 
استفاده برای دشمن نباشد؛ مثاً زمین های 
مختلف در این فرودگاه ها شخم زده شد. 
در برخی از این فرودگاه ها که مسئولیت 
امنیتشان با ارتش جمهوری اسامی ایران 
بود، یگان هایی را آموزش داده و تجهیز 
کرده بودیم.« بنابر اعام سخنگوی ارتش، 
»در عملیات نفوذ شانزدهم فروردین، 
آمریکایی ها با عملیات جنگ الکترونیک 
و موارد مشابه، تاش کرده بودند برخی از 
رادارهای ایران را از کار بیندازند تا این نفوذ 
صورت گیرد. به رغم استفاده از تجهیزات 
جنگ الکترونیک بسیار پیشرفته توسط 
آمریکایی ها، نیروهای مسلح متوجه این 
اقدام شدند و یگان ارتش در اصفهان، با 
ع،  فرماندهی شهید سرتیپ دوم مسعود زار
فرمانده دانشکده پدافند نیروی زمینی ارتش 

در اصفهان، به همراه گروهی، سریعاً در 
ساعات اولیه بامداد به منطقه اعزام شدند. 
هنگامی که هواپیمای آمریکایی در حال فرود 
ع موفق  روی آن فرودگاه متروکه بود، شهید زار
شد با اولین شلیک ساح دوش پرتاب، 
موتور یکی از هواپیماهای C-۱3۰ آمریکایی را 
مورد اصابت قرار دهد. این هواپیما مجبور 
به فرود اضطراری شد. هواپیمای دیگری 
نیز برای خارج کردن نیروها اعزام شد، چرا 
که عملیات با شکست مواجه شده بود. 
آمریکایی ها تاش کردند نیروهای خود 
را بافاصله از منطقه با هواپیمای دیگری 
خارج کنند و باقی مانده تجهیزاتشان، از 
جمله بالگردها و هواپیمایی که مورد اصابت 
قرار گرفته بود را بر روی زمین بمباران کنند 
تا اسنادی به دست نیروهای ایرانی نیفتد.«
سرتیپ اکرمی نیا تأکید کرد که »این 
شکست بزرگ در پذیرش آتش بس از سوی 

آمریکایی ها تأثیر زیادی داشت.«
به گفته امیر اکرمی نیا، »آمریکایی ها اعام 
کردند که بیش از ۵۰ فروند هواپیما در این 
عملیات نقش داشته اند. برخی از این 
هواپیماها و پهپادها وظیفه پوشش هوایی 
و شلیک را برعهده داشتند که متاسفانه 
چهار نفر از همرزمان ما توسط هواپیماها و 
پهپادهای دشمن به شهادت رسیدند. برخی 
از این هواپیماها کار ترابری را انجام دادند 
و تعدادی هم در زمینه جنگ الکترونیک 

فعال بودند.«
 

 حملات مستقیم نیروی هوایی ارتش 
به پایگاه های آمریکا

سخنان  بخش های  مهم ترین  از  یکی 
سخنگوی ارتش، روایت او از عملیات های 
تهاجمی نیروی هوایی ارتش جمهوری 
اسامی ایران علیه پایگاه های آمریکا در 
منطقه بود. به گفته سرتیپ اکرمی نیا، 
»در روزهای ابتدایی جنگ و همزمان با اوج 
درگیری ها، جنگنده های نیروی هوایی 
ارتش طی چندین سورتی پرواز، پایگاه های 
آمریکا در کویت، قطر و اربیل عراق را هدف 
قرار دادند. این عملیات ها با موفقیت انجام 
شده و جنگنده های ایرانی پس از انجام 
مأموریت به کشور بازگشته اند.« سخنگوی 
ارتش همچنین خبر داد که »جنگنده های 
اف-۵« که پایگاه آمریکا در کویت را بمباران 
کردند، سالم به کشور بازگشتند اما یکی از 
هواپیماهای سوخو۲۴ در مسیر بازگشت و پس 
از تقویت سامانه های پدافندی دشمن مورد 
اصابت قرار گرفت. پیش تر روزنامه »ایران« 
خبر داده بود که کمپ بوهرینگ آمریکا در 
کویت، دست کم با دو فروند جنگنده اف-۵ 

مورد حمله قرار گرفته است.

گزارش

سخنگوی ارتش در گفت وگو با خبرگزاری جمهوری اسلامی برای اولین بار روایت کرد 

چگونگی شکست آمریکا در دشت مهیار اصفهان

به گفته 
سخنگوی 

ارتش، »ایران 
اکنون »نظام 

جدید حقوقی 
و امنیتی« در 

تنگه هرمز 
اعمال کرده 

و هر شناوری 
برای عبور 

از این مسیر 
باید با ایران 

هماهنگ کند



در چهارچوب کاهش همزمان تنش های 
منطقه ای دنبال کند.

در همین حال، خبرگزاری الجزیره به نقل 
از منابع پاکستانی تأیید کرد که پاسخ 
ایران دریافت شده و به طرف آمریکایی 
منتقل شده است. یک منبع دیپلماتیک 
پاکستانی نیز اعلام کرد اکنون باید منتظر 

واکنش واشنگتن ماند.

 تحرکات منطقه ای 
برای حفظ مسیر دیپلماسی

همزمان با ارسال پاسخ ایران به متن 
پیشنهادی آمریکا، تحرکات دیپلماتیک 
در سطح منطقه نیز وارد مرحله تازه ای 
شده و پاکستان و قطر تلاش های خود را 
برای حفظ روند مذاکرات و جلوگیری از 
بازگشت تنش ها افزایش داده اند. فرمانده 
ارتش پاکستان، ژنرال عاصم منیر روز 
یکشنبه اعلام کرد اسلام آباد به تلاش های 
میانجیگرانه خود میان تهران و واشنگتن 
ادامه خواهد داد. این موضع گیری در 
شرایطی مطرح می شود که پاکستان طی 
هفته های اخیر به یکی از اصلی ترین 
کانال های انتقال پیام میان دو طرف 
تبدیل شده است. در همین حال، وزارت 
امور خارجه ایران از گفت وگوی تلفنی 
سید عباس عراقچی با هاکان فیدان، 
وزیر خارجه ترکیه درباره آخرین تحولات 
مسیر دیپلماتیک میان ایران و آمریکا خبر 
داد؛ رایزنی هایی که نشان می دهد پرونده 
مذاکرات از سطح تماس های دوجانبه 
فراتر رفته و بازیگران منطقه ای نیز در حال 
پیگیری روند تحولات هستند. همزمان 
قطر نیز تحرکات دیپلماتیک خود را افزایش 
داده است. سید عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه ایران، روز یکشنبه در تماس تلفنی 
با شیخ محمد بن عبدالرحمن آل ثانی، 
نخست وزیر و وزیر امور خارجه قطر، درباره 
آخرین تحولات منطقه ای و روندهای جاری 

دیپلماتیک گفت وگو کرد.
این رایزنی ها در حالی انجام می شود که 
وزیر خارجه قطر طی سفر اخیر خود به 
آمریکا با مقام های ارشد دولت این کشور از 
جمله مارکو روبیو وزیر امور خارجه آمریکا، 
استیو ویتکاف فرستاده ویژه واشنگتن 
و همچنین معاون رئیس جمهور آمریکا 
دیدار کرده است. بر اساس گزارش ها، 
محور اصلی این گفت وگوها تحولات غرب 
آسیا و تلاش ها برای دستیابی به توافقی 
جهت پایان جنگ بوده است. در ادامه 
این تحرکات، نخست وزیر قطر نیز در 

تماس تلفنی با شهباز شریف نخست وزیر 
پاکستان، درباره بحران ایران و آمریکا 
و آخرین تلاش ها برای حل وفصل آن 
گفت وگو کرد. شهباز شریف پس از این 
تماس اعلام کرد دو طرف بر حمایت از 
تلاش های جاری برای تقویت صلح، ثبات 
پایدار و گفت وگوی سازنده در منطقه تأکید 
کرده اند. وزارت خارجه قطر نیز با انتشار 
بیانیه ای درباره دیدار نخست وزیر و وزیر 
خارجه این کشور با مقام های آمریکایی 
در فلوریدا اعلام کرد که در این مذاکرات، 
علاوه بر روابط دوجانبه، وضعیت منطقه 
و تلاش های میانجیگرانه پاکستان برای 
کاهش تنش ها مورد بحث قرار گرفته 
است. دوحه همچنین بر ضرورت همکاری 
همه طرف ها با روندهای میانجیگرانه 
تأکید کرده است. مجموع این تحرکات 
نشان می دهد همزمان با شکننده بودن 
آتش بس و ادامه برخی تنش های محدود 
میدانی، بازیگران منطقه ای تلاش دارند 
مسیر دیپلماسی فعال باقی بماند و از 

گسترش دوباره بحران جلوگیری شود.
 

 بازتعریف زمین دیپلماسی 
پس از جنگ

مجموعه تحرکات دیپلماتیک ایران نشان 
می دهد، تهران در شرایط کنونی، همزمان 
از یک سو  را دنبال می کند؛  دو هدف 
جلوگیری از فرسایشی شدن مذاکرات و 
از سوی دیگر بازتعریف موازنه سیاسی و 
امنیتی منطقه با تکیه بر دیپلماسی فعال 

و هماهنگی با شرکای بین المللی خود.
همزمان با ادامه رایزنی های منطقه ای، 
تهران تلاش کرده مسیر مذاکرات را در 
چهارچوبی فراتر از گفت وگوهای مقطعی 
با واشنگتن تعریف کند. در همین راستا، 
تحرکات دیپلماتیک ایران طی هفته های 
اخیر بیش از هر چیز بر تقویت هماهنگی 
با روسیه و چین متمرکز بوده است. سفر 
سیدعباس عراقچی به مسکو و دیدار با 
ولادیمیر پوتین در ۸ اردیبهشت و سپس 
سفر به پکن و رایزنی با وانگ یی، وزیر 
خارجه چین، در ۱۶ اردیبهشت، از نگاه 
ناظران صرفاً در سطح دیدارهای تشریفاتی 
ارزیابی نشد؛ بلکه نشانه ای از تلاش تهران 
برای شکل دهی به یک هماهنگی سیاسی و 
راهبردی در فضای آتش بس و آمادگی پس 
از آن تلقی شد. ایران در شرایط کنونی 
می کوشد مسیر هرگونه توافق احتمالی 
را با اتکا به روابط فعال با دو قدرت شرقی 

مدیریت کند.

همزمان با 
ارسال پاسخ 

ایران به متن 
پیشنهادی 

آمریکا، تحرکات 
دیپلماتیک در 
سطح منطقه 

نیز وارد مرحله 
تازه ای شده و 

پاکستان و قطر 
تلاش های خود 

را برای حفظ 
روند مذاکرات 

افزایش 
داده اند.

در همین 
حال، وزارت 
امور خارجه 

از گفت وگوی 
تلفنی عراقچی 
با  وزیر خارجه 

ترکیه درباره 
آخرین 

تحولات مسیر 
دیپلماتیک 

میان ایران و 
آمریکا خبر داد

 ایران دیروز پاسخ خود به آخرین متن پیشنهادی آمریکا 
را از طریق میانجی پاکستانی ارسال کرد

در شرایطی که فضای آتش بس در منطقه 
و  می شود  ارزیابی  شکننده  همچنان 
همزمان تنش های محدود دریایی در 
خلیج فارس ادامه دارد، جمهوری اسلامی 

ایران روز یکشنبه ۲۰ اردیبهشت پاسخ خود 
به آخرین متن پیشنهادی آمریکا برای 
پایان جنگ را از طریق میانجی پاکستانی 

ارسال کرد.

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه پیش تر اعلام کرده بود دیدگاه ها و 
ملاحظات ایران درباره پیشنهادهای آمریکا 
پس از تکمیل بررسی ها و جمع بندی 
نهایی ارائه خواهد شد. بر اساس طرح 
پیشنهادی، تمرکز اصلی بر »خاتمه جنگ 

در منطقه« قرار دارد.
پاسخ ایران در واکنش به متنی ارائه شده 
که آمریکا در پاسخ به پیشنهاد ۱۴ ماده ای 
جمهوری اسلامی تدوین کرده بود. تهران 
پیش تر در ۱۳ اردیبهشت اعلام کرده بود 
متن آمریکایی را از طریق پاکستان دریافت  

کرده و در حال بررسی آن است.
در همین حال خبرگزاری صدا و سیما 
اعلام کرد پاسخ تهران به پیشنهاد آمریکا 
صرفاً محدود به پرونده خلیج فارس 
نیست و بر »پایان دادن به جنگ در 
تمام جبهه ها، از جمله لبنان« متمرکز 
شده است؛ موضوعی که نشان می دهد 
جمهوری اسلامی تلاش دارد مذاکرات را 

هشدار بقایی به گروسی:
وظیفه آژانس ارسال پیام های سیاسی نیست

سخنگوی وزارت امور خارجه 
ایران خطاب به مدیرکل 
آژانس بین المللی انرژی اتمی 
گفت که دست از سیاسی کاری 
یی  بقا اسماعیل  بردارد. 
سخنگوی وزارت امور خارجه 
در واکنش به اظهارنظرهای 
فراتر از صلاحیت سازمانی 
رافائل گروسی مدیر کل آژانس 
بین المللی انرژی اتمی راجع 

به تحولات منطقه در پیامی در شبکه »ایکس« نوشت: »وظیفه 
آژانس بین المللی انرژی اتمی، راستی آزمایی است، نه ارسال 
پیام های سیاسی در مورد تنگه هرمز، موشک های ایران یا نحوه 

رفتار تهران.« 
او افزود: »وقتی بی طرفی حرفه ای قربانی رفتارهای سیاسی یا 
جاه طلبی های شخصی بشود، اعتبار نهادها دچار فرسایش 
می شود و بعد از چندی اثربخشی آنها نیز مخدوش می گردد.« 
پیشتر »رافائل گروسی«، مدیرکل آژانس و نامزد دبیرکلی سازمان 
ملل، وضعیت تنگه هرمز را یک رویداد نادر و غیرقابل پیش بینی 
)قوی سیاه( در جنگ خاورمیانه توصیف کرد و درباره علت آن ادعا 
کرده بود که »این وضعیت به دلیل غیرمنتظره بودن آن است. 
هیچ  کسی پیش بینی نمی کرد که آزادی کشتیرانی مختل شود و 

این تنگه تا این اندازه به عاملی تعیین کننده تبدیل شود«.

 پوتین و اردوغان 
خواستار پایان جنگ در منطقه 

»ولادیمیر پوتین« رئیس جمهوری روسیه شامگاه شنبه در سخنانی 
خواستار پایان جنگ ایران و آمریکا شد. »پوتین« با اشاره به جنگ 
آمریکا علیه ایران اظهار کرد: »درگیری بین تهران و واشنگتن بسیار 
پیچیده است و ما را در موقعیت دشواری قرار می دهد زیرا ما روابط 
خوبی با ایران و کشورهای خلیج فارس داریم.« همچنین »رجب 
طیب اردوغان« رئیس جمهوری ترکیه نیز در موضعی جدید گفت 
که »آنکارا نمی خواهد جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران 
در منطقه گسترش یابد«.  رئیس جمهوری ترکیه این اظهارات را 
در دیدار با »مسرور بارزانی« نخست وزیر اقلیم کردستان عراق در 
استانبول بیان کرد. طبق گزارش خبرگزاری »آناتولی«، دو طرف در 

این دیدار درباره آخرین تحولات منطقه ای گفت وگو کردند. 
»اردوغان«  گفت: »ترکیه با گسترش جنگ به سایر کشورهای 
منطقه مخالف است«. آمریکا و رژیم صهیونیستی ۹ اسفند سال 
گذشته تجاوز علیه ایران را آغاز کردند و ایران نیز در پاسخ به 
تجاوز علیه خاک کشور و دفاع از خود، عملیات وعده صادق ۴ را 
با هدف گیری پایگاه های آمریکایی در منطقه و اهدافی مشخص در 

سرزمین های اشغالی انجام داد.

اخبار
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گزارش

گروه دیپلماسی /   تهران با ارسال پاسخ رسمی خود به آخرین متن پیشنهادی آمریکا 
از طریق میانجی پاکستانی، روند مذاکرات آتش بس را وارد مرحله تازه ای از تحرکات 
دیپلماتیک کرد. این در شرایطی است که آتش بس شکننده میان ایران و  آمریکا همچنان 
تحت تأثیر تنش های محدود دریایی و تحرکات امنیتی در خلیج فارس قرار دارد. جمهوری 
اسلامی ایران با ارسال پاسخ رسمی به واشنگتن از طریق پاکستان، تلاش کرده مسیر 
دیپلماسی برای پایان جنگ را فعال نگه دارد؛ مسیری که همزمان با افزایش رایزنی های 
منطقه ای و تحرکات سیاسی قطر، پاکستان، ترکیه، روسیه و چین، نشان می دهد تهران در 
مرحله جدید نه تنها به دنبال تثبیت آتش بس و جلوگیری از بازگشت بحران به رویارویی 
مستقیم است، بلکه می کوشد با پرهیز از مذاکرات فرسایشی گذشته، چهارچوب تازه ای 

برای بازتعریف موازنه سیاسی و امنیتی پس از جنگ ایجاد کند.
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محمد عبده )۱۹۰۵–۱۸۴۹(، شاگرد برجسته و نامدار جمال الدین 
اسدآبادی، مسیری متفاوت از استاد خود در پیش گرفت. در حالی که 
سید جمال با خطابه های آتشین و تحرکات سیاسی می کوشید امت 
اسامی را به حرکت درآورد، عبده راهی سنجیده تر و آرام تر برگزید: 
اصاحات فکری و نهادی. او را می توان یکی از بزرگ ترین متفکران 
مسلمان عرب در عصر مدرن دانست. عبده در روستایی در دل مصر 
زاده شد و تحصیات دینی خود را در الازهر قاهره آغاز کرد. استعداد 
و پشتکار او سبب شد که از جایگاه شاگردی به مقام تدریس در این 
مرکز علمی کهن برسد. در سال های تحصیل بود که با اسدآبادی آشنا 
شد و به زودی به یکی از وفادارترین پیروان او بدل گشت. پس از اخراج 
سید جمال از مصر، عبده نیز در جنبش اورابی فعالانه مشارکت کرد؛ 
فعالیتی که سرانجام در ۱۸۸۲ به تبعید او انجامید. شش سال دوری از 
وطن- عمدتاً در بیروت و پاریس- افق های تازه ای پیش روی او گشود. 
عبده پس از بازگشت به مصر که آن زمان زیر سلطه بریتانیا قرار داشت، 
به تدریج وارد دستگاه اداری و قضایی شد. مدتی به عنوان قاضی خدمت 
کرد و در ۱۸۹۹ به منصب مفتی مصر رسید؛ عالی ترین مقام دینی کشور. 
ع را اصاح کند و طرح هایی  در این جایگاه کوشید نظام دادگاه های شر
برای بازسازی سازمان و برنامه های آموزشی الازهر ارائه داد، هرچند که 
مقاومت های نهادی مانع تحقق کامل آرزوهای او شد. روش و منش 
عبده با استادش تفاوتی آشکار داشت. او مردی بود آرام، مایم و متین؛ 
نه خطیبی پرشور چون اسدآبادی، بلکه اندیشمندی اصاح طلب که 
اقتدار اخاقی و اعتبار علمی اش الهام بخش بود. شاگردان بسیاری گرد 
او آمدند که بعدها در عرصه های سیاسی و دینی مصر نقشی اثرگذار 
یافتند. اندیشه های او درباره ضرورت بازنگری در آموزه های اسامی و 
سازگار ساختن ایمان با الزامات جهان جدید، گفت وگویی گسترده در 
میان علمای دین و جامعه مسلمانان برانگیخت؛ گفت وگویی که پژواک 

آن هنوز تا روزگار ما ادامه دارد.
پیشنهادهای محمد عبده که در اثر مهمش رساله التوحید و همچنین 
ح شده بود، پاسخی به  در احکام او به عنوان مفتی مصر مطر
چالش های ناشی از پیشرفت های اروپا به شمار می رود. عبده 
می کوشید نشان دهد که اسام و مدرنیته با یکدیگر ناسازگار نیستند 
و یک مسلمان تحصیلکرده نیازی ندارد بین مدرن بودن و پایبندی 
 به دین، انتخابی انجام دهد؛ این دو می توانند همزمان وجود 

داشته باشند.
 عبده به خرافات محلی و سنت های اجرایی که از قرون گذشته باقی 
مانده بودند انتقاد داشت؛ زیرا این عناصر به طور نادرست به آموزه های 
اسامی تحمیل شده و مانع از پویایی فکری و اجتماعی امت اسامی 
شده اند. عبده معتقد بود که نیازهای بنیادین و همیشگی اسام در 
قرآن و حدیث های معتبر یافت می شوند و بهترین الگو برای پیروی 
از این آموزه ها، سیره پیامبر، است. از این منظر، گرایش اصاح گرایانه 
عبده، که بعدها به عنوان سلفیه شناخته شد، از واژه عربی سلف به 

معنای »پیشینیان« برگرفته شده است. 
او بر این باور بود که مطالعه جامعه اولیه اسامی، بهترین راهنمای رفتار 
درست و تأسیس شده توسط خداوند است. عبده تصریح می کرد که 
شیوه های سیاسی و سازمانی که از زمان جانشینان پیامبر وارد جامعه 
شده بودند، محصول عقل انسانی و شرایط تاریخی خاص خود بودند. 
از این رو، عقل انسانی می تواند این شیوه ها را برای پاسخ به شرایط 
جدید اصاح و تطبیق دهد. در نتیجه، عبده خواستار باز کردن دروازه 
اجتهاد بود؛ یعنی استفاده آگاهانه و هدفمند از عقل انسانی برای پاسخ 
به مسائل و موقعیت های نوین، در حالی که اصول بنیادین اسام 

همچنان محفوظ می ماندند.

اندیشه های محمد عبده 
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نتایج یک نظرسنجی جدید 
نشان می دهد که بیش 
آمریکایی ها  درصد   ۶۰ از 
معتقدند که ایالات متحده 
در جنگ با ایران شکست 

خورده است.
درحالی که »دونالد ترامپ« 
آمریکا  جمهوری  رئیس 
می کند  تاش  همچنان 
با ادامه محاصره دریایی 
خلیج فارس بر ادعای 
رسیدن  بر  مبنی  خود 
جنگ  ر  د فش  ا هد ا به 
متجاوزانه علیه ایران صحه 
بگذارد، مردم کشورش 

می گویند که ایالات متحده در این جنگ  پیروز نشده است.
نتایج نظرسنجی مؤسسه یوگاو نشان می دهد که ۶۲ درصد آمریکایی ها 
معتقدند در جنگ با ایران متحمل شکست شده اند، درحالی که 
 تنها ۱۳ درصد می گویند ایالات متحده در جنگ به پیروزی دست 

یافته است.
در این نظرسنجی حدود پنج هزار و ۱۰۰ بزرگسال آمریکایی شرکت 
کرده اند که طبق نتایج آن، ۲۶ درصد نیز در پاسخ به این سؤال که 
»آیا فکر می کنید آمریکا در جنگ با ایران پیروز شده است؟« گفته اند 

نیستند. مطمئن  که 

 اکثریت آمریکایی ها معتقدند کشورشان 
در جنگ با ایران شکست خورد

خبر

گزارش

برنامه  طبق  همه چیز  گر  ا  
ترامپ،  دونالد  ود  بر پیش 
رئیس جمهوری آمریکا، روز  ۱۴ مه  
برای یک نشست بسیار مهم با 
شی جین پینگ، رهبر چین، وارد 
پکن خواهد شد. این سفر اولین 
حضور رئیس جمهوری آمریکا در 
چین طی نزدیک به یک دهه 
گذشته خواهد بود. آخرین سفر 
نیز مربوط به خود ترامپ در دوره 
اول ریاست جمهوری اش در سال 

بود.  ۲۰۱۷
در آن زمان، پکن سنگ تمام 
وزه،  سه ر سفر  در  گذاشت. 
ترامپ و همسرش مانیا از کاخ 
ممنوعه که قرن ها محل اقامت 
امپراطوران چین بود، بازدید 
کردند و در یک اجرای سنتی 
اپرای پکن شرکت کردند. چین 
آن را »سفر رسمی ویژه« توصیف 
کرده بود. اما در این فاصله ۹ 
ساله، جنگ تجاری، همه گیری 
جهانی کرونا، تشدید نگرانی های 
واشنگتن درباره فعالیت های 
نظامی چین و سپس یک جنگ 

تجاری دیگر رخ داده است.
به گزارش گاردین، اکنون در 
حالی که رئیس جمهوری آمریکا 
آماده سفر به بزرگ ترین رقیب 
نی  جها صحنه  ر  د رش  کشو
می شود، فضا تغییر کرده است. 
سفر ترامپ به دلیل درگیری او 
در جنگ علیه ایران به تعویق 
افتاده است. در همین رابطه 
سوزان مالونی، معاون و مدیر 
اندیشکده  خارجی  سیاست 
به   ، شنگتن ا و ر  د وکینگز  بر
خبرنگاران گفته است: »این 
تصور که رئیس جمهوری آمریکا 
در چنین مقطعی که به تازگی 
یک شکست استراتژیک سنگین 
را تجربه کرده، در نشستی با 
کت  شر رقیبش  ین  صلی تر ا
می کند، لحظه ای بسیار قابل 

توجه خواهد بود.«
این  نمادین  و  بصری  فضای 
نشست نیز به دقت زیر نظر 
خواهد بود. ترامپ که در دوره 
دوم ریاست جمهوری اش کمتر از 
گذشته نسبت به چین تهاجمی 
بوده به نمایش های تشریفاتی 
دیپلماتیک عاقه دارد و معمولاً 
از »دوستی شخصی« و »اعتماد« 

خود به شی جین پینگ صحبت 
می کند، در حالی که نسبت 
به متحدان سنتی آمریکا لحن 
تندتری دارد. شی نیز احتمالاً 
با ترکیبی از تعریف و نمایش 
قدرت نرم، تاش خواهد کرد 
هم ترامپ را تحت تأثیر قرار 
دهد و هم به طور غیرمستقیم 

ضعف های او را برجسته کند.
ترامپ و  هر مقدار هم که 
شی جین پینگ در جریان این 
نشست ۴۸ ساعته تاش کنند 
روابطی دوستانه نشان دهند، 
تنش هایی که با جنگ خاورمیانه 
در  همچنان  شده اند  تشدید 
پس زمینه باقی خواهند ماند. 
ژائو مینگ هائو، استاد مطالعات 
بین الملل در دانشگاه فودان، 
گفته است که میان دو کشور 
بسیار  بل  متقا »بی اعتمادی 
آشکاری« وجود دارد و دو طرف 
همچنان اختافات عمیقی در 
چندین موضوع دارند؛ از جمله 
مسائل اقتصادی و تجاری، ایران 

تایوان. و 

موضوعات اصلی
روی میز مذاکرات چیست؟

در این دیدار، دونالد ترامپ و 
شی جین پینگ احتمالاً درباره 
چند محور گفت وگو خواهند 
کرد. با توجه به اینکه ترامپ 
به دنبال دستاوردهای ملموس 
پیش از انتخابات میان دوره ای 
نوامبر است، گزارش ها حاکی 
این دولت از  از آن است که 
یی  کت ها شر عامل  ن  یرا مد
مانند اپل و اکسون دعوت کرده 
تا او را در این سفر همراهی 
شده  تأیید  همچنین  کنند. 
است که کلی اورتبرگ، رئیس 
بوئینگ و جین فریزر، مدیر 
سیتی گروپ نیز در این سفر 
حضور خواهند داشت. در مقابل، 
چین به دنبال تمدید آتش بس 
تجاری فعلی، حفظ دسترسی به 
فناوری های آمریکایی و توقف یا 
عقب نشینی از محدودیت های 
ر  د  . ست یکا مر آ تی  ا ر د صا
عوض، ممکن است پیشنهاد 
سرمایه گذاری های قابل توجه 
در اقتصاد آمریکا را مطرح کند؛ 
مشابه توافق هایی که دولت 
ترامپ پیش تر با کشورهایی 
مانند ژاپن و کره جنوبی امضا 

است. کرده 
به گزارش نیویورک تایمز، پکن 

در حال گفت وگوهای طولانی با 
شرکت بوئینگ برای یک قرارداد 
بزرگ است. در صورت نهایی شدن 
این توافق، این اولین سفارش 
بزرگ چین از بوئینگ از سال ۲۰۱۷ 
تاکنون خواهد بود و می تواند 
به عنوان یک دستاورد تبلیغاتی 
مهم برای هر دو رهبر محسوب 
شود. در حوزه کشاورزی نیز موضوع 
خریدهای بزرگ مطرح است؛ 
واشنگتن از پکن می خواهد سالانه 
۲۵ میلیون تن سویا به مدت سه 
سال خریداری کند و همچنین 
واردات محصولات آمریکایی مانند 
غ، گوشت گاو، زغال سنگ، نفت  مر

و گاز طبیعی را افزایش دهد.
محور بعدی مذاکرات، جنگ 
آمریکا علیه ایران است که به 
گفته تحلیلگران باعث اهمیت 
نشست شده و بخش زیادی از 
توجه ترامپ را به خود معطوف 
کرده است. این درگیری منجر 
به بسته شدن تنگه هرمز شده 
است؛ تنگه ای که از آن به طور 
سنتی یک پنجم نفت جهان 
عبور می کند. اظهارات متناقض 
ترامپ از اعام پایان جنگ تا 
نابودی  به  تهدیدات مجدد 
دیپلماتیک  سردرگمی  باعث 
به  این حال  با  شده است. 
چین نیز اعتبار داده شده که 
در این آتش بس نقش داشته 
باشد. اخیراً اسکات بسنت، 
وزیر خزانه داری آمریکا، از چین 
خواست »در عرصه دیپلماسی 
قدم بردارد« که در عمل به 
معنای درخواست کمک پکن 
در جنگی است که واشنگتن 
آغاز کرده در حالی که نماینده 
تجاری آمریکا، جیمیسون گریر، 
گفت ترامپ قصد دارد درباره 
ادامه خرید انرژی چین از ایران 

نیز با پکن گفت وگو کند.
محور بعدی این نشست، تایوان 
است؛ موضوعی که برای شی 
تی  حیا همیتی  ا جین پینگ 
دارد و هیچ مسأله ای به اندازه 
آن در سیاست خارجی چین 
اولویت ندارد. در همین زمینه، 
وانگ یی، وزیر خارجه چین، 
تأکید کرده است که تایوان 
»بزرگ ترین ریسک« در روابط 
آمریکا و چین محسوب می شود. 
با این حال، رویکرد ترامپ در 
ی  ی جمهور سا ؤ ر با  یسه  مقا
قبلی آمریکا تا حدی نرم تر 
بوده است. او اخیراً حتی یک 

پکن قوانین 
جدیدی 

برای مقابله 
با تحریم ها 

تصویب 
کرده که به 

شرکت های 
چینی اجازه 

می دهد 
در برابر 

محدودیت های 
خارجی 
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از تایوان تا زنجیره تأمین 
 تشدید جنگ سرد اقتصادی آمریکا و چین در آستانه ملاقات ترامپ-شی 

بسته تسلیحاتی ۱۱ میلیارد دلاری 
برای تایوان را متوقف کرده که 
در پکن به  عنوان نشانه ای از 
امکان انعطاف پذیری واشنگتن 
تعبیر می شود. همین موضوع 
باعث شده چین امیدوار باشد 
بتواند آمریکا را به تغییر تدریجی 
لحن رسمی خود درباره تایوان 
وادار کند؛ برای مثال، از عبارت 
حمایت  تایوان  استقال  »از 
نمی کند« به موضع صریح تر »با 
استقال تایوان مخالف است.«

»میرا  چهارچوب،  همین  در 
«، مشاور ارشد کاخ  رپ-هوپر
سفید در امور آسیا در دوره جو 
بایدن، گفته است که هرچند 
بعید به نظر می رسد سیاست 
رسمی آمریکا درباره تایوان تغییر 
کند، اما متحدان واشنگتن 
با دقت بررسی خواهند کرد 
که آیا ترامپ حتی به  صورت 
غیررسمی، به حاکمیت یا منافع 
چین بر تایوان اذعان کرده 
است یا خیر و همچنین اینکه 
آیا شی جین پینگ توانسته او 
را به تعویق یا تغییر در فروش 
 تسلیحات به تایوان متقاعد کند

یا نه.
 ،CSIS اندیشکده  گزارش  به 
شی جین پینگ بار دیگر این 
نگرانی ها را در نشست مطرح 
خواهد کرد و تاش می کند 
ت  تسلیحا ش  و فر هش  کا

به تایوان یا تغییر در ادبیات 
به عنوان  را  واشنگتن  رسمی 
برای  سیاسی  دستاورد  یک 
خود ثبت کند. با این حال، 
حتی اگر در این سفر به نتیجه 
بزرگی نرسد، پکن احتمالاً به 
این جمع بندی رسیده است 
که استمرار دیدارهای سطح بالا 
می تواند آمریکا را در اقدامات 
مرتبط با تایوان محتاط تر و 

. کند یسک تر  کم ر

رقابت  بر سر کنترل اقتصاد 
جهانی آینده

مهم ترین تحول در روابط آمریکا 
گذشته  سال  دو  در  چین  و 
شکل گیری تدریجی دو نظام 
اقتصادی موازی است که هرکدام 
و  زیرساخت ها  استانداردها، 
قواعد خود را دارند و روزبه روز 
آنها دشوارتر  سازگاری میان 
می شود. در این شرایط، دیگر 
صرفاً منطق بازار تعیین کننده 
نیست؛ بلکه کشوری دست بالا 
را دارد که بتواند گره های کلیدی 
زنجیره های تأمین و شبکه های 
اقتصادی جهان را کنترل کند.

به گزارش نشریه تحلیلی مدرن 
یکا  مر آ هبرد  ا ر  ، سی یپلما د
شکل  مبنا  همین  بر  دقیقاً 
گرفته است. محدودیت های 
صادراتی واشنگتن بر تراشه ها 
با  فته  پیشر ی  ی ها ر و فنا و 

از دسترسی  هدف جلوگیری 
چین به زیرساخت های فناوری 
نسل آینده اعمال شده است؛ 
فناوری هایی که هم در اقتصاد 
و هم در توان نظامی اهمیت 
حیاتی دارند. هم زمان، آمریکا 
با هدف قرار دادن بخش هایی 
لجستیک  و  کشتیرانی  مانند 
چین، فشار مالی و مقرراتی 
خود را به خارج از مرزهایش 
گسترش داده است. به این 
ر  ا باز به  سترسی  د  ، ترتیب
آمریکا، نظام مالی مبتنی بر دلار 
و فناوری غربی بیش از گذشته 
به همسویی سیاسی و ژئوپلتیک 

گره خورده است.
در نتیجه، تحولات سال ۲۰۲۵ 
بیش از آنکه شبیه یک جنگ 
تجاری سنتی باشند، به »جنگ 
زنجیره های تأمین« شباهت پیدا 
کرده اند. محدودیت چین بر 
صادرات مواد معدنی کمیاب 
نشان داد که وابستگی اقتصادی 
میان دو کشور دوطرفه است و 
هر دو می توانند به دیگری فشار 
وارد کنند. اکنون رقابت اصلی 
بر سر کاهش وابستگی شکل 
گرفته است: چین تاش می کند 
وابستگی خود به تراشه ها و 
نرم افزارهای غربی را کم کند 
و در مقابل، آمریکا می خواهد 
اتکای خود به توان صنعتی و 
فرآوری مواد معدنی کمیاب چین 

را کاهش دهد.
با این حال، نوع آسیب پذیری دو 
کشور یکسان نیست. وابستگی 
آمریکا به چین گسترده اما 
لی  حا ر  د  ، ست ا ه  کند ا پر
که وابستگی چین به آمریکا 
محدودتر اما در بخش های بسیار 
حساس فناوری متمرکز شده 
است. همین وضعیت نوعی 
تعادل شکننده ایجاد کرده که 
می توان آن را »تخریب اقتصادی 
متقابل« نامید؛ یعنی هر دو 
طرف توان وارد کردن هزینه های 
سنگین اقتصادی به یکدیگر 

را دارند.
در این میان، چین دیگر فقط 
به اقدامات تافی جویانه بسنده 
نمی کند، بلکه به  دنبال ساختن 
یک نظام اقتصادی و فناورانه 
جایگزین است. پکن قوانین 
جدیدی برای مقابله با تحریم ها 
تصویب کرده که به شرکت های 
چینی اجازه می دهد در برابر 
محدودیت های خارجی واکنش 
ین  ا همیت  ا  . هند د ن  نشا
اقدامات فقط حقوقی نیست؛ 
چین  هد  می د ن  نشا بلکه 
می خواهد به  تدریج فضایی 
اقتصادی و مقرراتی ایجاد کند 
که کمتر تحت نفوذ و کنترل 

باشد. آمریکا 

سوغات ترامپ قبل از ورود به پکنپایان هژمونی آمریکا و ضربه به »استارگیت« ترامپ
آمریکا ۹ نهاد چینی و هنگ کنگی را به دلیل ارتباط با ایران تحریم کردنخبگان چینی جنگ ایالات متحده علیه ایران را چگونه ارزیابی می کنند؟

 پروژه هوش مصنوعی ۵۰۰ میلیارد دلاری دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا به نام »استارگیت« توسط جنگ با 
ایران تضعیف می شود؛ درگیری ای که به گفته تحلیلگران 

چینی، روند افول ایالات متحده را تسریع می کند.
پروژه این طرح که برای تثبیت سلطه ایالات متحده در حوزه 
هوش مصنوعی طراحی شده است در ژانویه سال گذشته اندکی 
پس از بازگشت ترامپ به قدرت اعام شد و شرکت های پیشرو 

مانند OpenAI، SoftBank و Oracle را درگیر خود کرد.
یکی از اجزای حیاتی این طرح، ساخت بزرگ ترین مرکز داده 
هوش مصنوعی جهان در امارات متحده عربی بود. اما لی وی، 
معاون رئیس دانشکده روابط بین الملل دانشگاه رنمین گفت 
که حمله ایران به مراکز داده در امارات متحده عربی، به قلب 

این سیاست ضربه زده است.
لی روز شنبه در مجمع اقتصاد کان چین در پکن گفت: »اولین 

اولویت ترامپ پس از روی کار آمدن، پروژه استارگیت بود.«
ماه مه گذشته، او به طور خاص برای راه اندازی این پروژه در 
منطقه به خاورمیانه سفر کرد. در حال حاضر حمات ایران به 
مراکز محاسباتی در امارات متحده عربی، عدم قطعیت هایی 
را در مورد گسترش استارگیت در خاورمیانه ایجاد کرده است. 
لی افزود که ایالات متحده در »جنگ اشتباهی« می جنگد و 
این درگیری »به طور فعال فرسایش هژمونی جهانی آمریکا را 

تسریع کرده است.«
او گفت: »در حال حاضر، ایالات متحده هیچ سود قابل 
توجهی از این جنگ به دست نیاورده است. در عوض این 
جنگ تردیدهای متحدانش - از جمله متحدانش در اروپا، آسیا 
و خاورمیانه - را در مورد توانایی عملیاتی و عقانیت استراتژیک 

آمریکا تشدید کرده است.«
دیگر سخنرانان در این مراسم گفتند که جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران، محدودیت های قدرت آمریکا را آشکار کرده است. 
تیان ونلین، مدیر مؤسسه مطالعات خاورمیانه در دانشگاه 
رنمین گفت که این جنگ همچنین جایگاه منطقه ای ایران 

را تقویت کرده است.
تیان استدلال کرد که با توجه به بدهی ملی ۳۹ تریلیون دلاری 
آمریکا، هزینه تخمینی ۵۰ میلیارد دلاری جنگ، »بار سنگینی« را 

بر دوش اقتصاد این کشور خواهد گذاشت.
او همچنین استدلال کرد که توانایی ایران در انجام جنگ 
نامتقارن از جمله استفاده از پهپادها یا موشک های مافوق 

صوت، چالشی برای نیروهای متعارف ایالات متحده نیز 
ایجاد می کند.

تیان گفت: »با ادامه جنگ به این شکل، افسانه 
شکست ناپذیری نظامی آمریکا در عمل در هم شکسته است.« 
او افزود که این امر »تأثیر عمیقی« بر بازدارندگی آمریکا در آینده 
خواهد داشت.او گفت:» واشنگتن »در یک معضل استراتژیک 
گرفتار شده« و پایان دادن سریع به جنگ، آن را به عنوان یک 
»ببر کاغذی« رسوا می کند، اما تعمیق دخالت آن، خطر گرفتار 

شدن در باتاقی به سبک ویتنام را به همراه دارد.«
این سناریوی »باخت-باخت« سیاست گذاران آمریکایی را در 
حالت باتکلیفی قرار داده، چرا که »عقب نشینی زودهنگام 
و تشدید بیشتر تنش به یک اندازه مخرب تلقی می شوند.«

او گفت:» در مقابل، نفوذ ایران »افزایش یافته« است« و افزود 
که »انعطاف پذیری غیرمنتظره« آن از طریق کنترلش بر تنگه 
هرمز - یک مسیر کشتیرانی کلیدی برای صنعت نفت جهانی 

- به آن یک »کارت« استراتژیک داده است.«
مائو ژنهوا، مدیر مشترک مؤسسه تحقیقات اقتصادی دانشگاه 
رنمین گفت که »برادر بزرگ« سیاست جهانی »چهره واقعی 

خود را نشان داده است.«
او افزود:» اگر آمریکا برای تعامل با کشوری تحریم شده مانند 
ایران با مشکل مواجه است، توانایی اش برای وادار کردن 
قدرت های بزرگی مانند چین در عمل از بین رفته است.« مائو 
همچنین گفت:» پکن باید منابع انرژی خود را متنوع کند و 
برای دور زدن گلوگاه های آسیب پذیر در جنوب شرقی آسیا، 
مثاً با توسعه مسیرهای زمینی از طریق میانمار، تاش کند.«
او گفت: »ما باید ارزیابی کنیم که آیا خطرات دیگری در 
چهارچوب ژئوپلتیکی فعلی، مانند خطرات مربوط به تنگه 

مالاکا، وجود دارد یا خیر.«

ایالات متحده ۹ شرکت و فرد چینی و هنگ کنگی را به اتهام 
نقض تحریم های ایران و کمک نظامی به تهران تحریم کرد.
این تصمیم که خطر پیچیده شدن سفر دونالد ترامپ به چین 
در هفته آینده را به همراه دارد، روز جمعه توسط وزارتخانه های 

خزانه داری و امور خارجه آمریکا اعلام شده است.
در بیانیه مطبوعاتی وزارت خزانه داری ادعا شده که افراد هدف 
قرار گرفته »تاش های ایران برای تأمین ساح« یا تأمین »مواد 
اولیه با کاربرد در پهپادهای شاهد و برنامه موشک های بالستیک 

ایران« را ممکن می سازند.
تحریم های وزارت خزانه داری پنج شرکت و یک فرد را هدف 
قرار داده است. این تحریم ها شامل شرکت تجارت بین المللی 
یوشیتا شانگهای مستقر در چین می شود که متهم به کمک 

به تهران برای خرید تسلیحات است.
در همین حال، شرکت عایق »هیتکس نینگبو« به تأمین 
میلیون ها دلار مواد مورد استفاده در تحقیقات موشک های 
بالستیک و پرتاب های آزمایشی متهم شده است. نماینده 

قانونی آن، »لی گنپینگ« نیز تحریم شد.
شرکت صنایع HK Hesin مستقر در هنگ کنگ هم متهم 
به فعالیت به عنوان واسطه در تدارکات است، در حالی که 
شرکت Mustad Limited که آن هم در این شهر مستقر است، 
متهم به کمک به سپاه پاسداران ایران برای خرید تسلیحات 
شده است. وزارت امور خارجه آمریکا روز جمعه اعام کرد که 
چهار شرکت از جمله سه شرکت چینی را به اتهام ارائه تصاویر 
ماهواره ای که امکان حمات ایران به نیروهای آمریکایی در 
خاورمیانه را فراهم کرده بود، تحریم کرده است. از جمله آنها 
می توان به شرکت فناوری ماهواره ای چانگ گوانگ، اولین 
شرکت ماهواره ای تجاری چین، اشاره کرد. این شرکت به 
جمع آوری تصاویر ماهواره ای از تأسیسات نظامی ایالات متحده 

و متحدانش به نمایندگی از ایران متهم شده است.
دو شرکت چینی دیگر که به ارائه تصاویر ماهواره ای به ایران 
متهم شده اند، شرکت »The Earth Eye« مستقر در پکن و 
میزارویژن )Mizar Vision( شرکت اطاعات مکانی مستقر در 

هانگژو هستند.
وزارت امور خارجه آمریکا ادعا کرد که میزارویژن تصاویر منبع باز 
را منتشر کرده است که جزئیات فعالیت های ایالات متحده در 
طول جنگ را شرح می دهد. این تحریم ها می تواند در عمل 
مانع دسترسی شرکت های چینی به سازوکارهای مالی مبتنی 

بر دلار شود. لیو پنگیو، سخنگوی سفارت چین در آمریکا گفت: 
»چین همواره با تحریم های یکجانبه غیرقانونی که فاقد پایه 
و اساس در حقوق بین الملل هستند، مخالف بوده است.« او 
افزود که چین »قاطعانه از حقوق و منافع مشروع« شرکت های 

خود محافظت خواهد کرد.
این تحریم ها تنها چند روز قبل از سفر برنامه ریزی شده ترامپ 
به چین، که اولین سفر یک رهبر آمریکایی از سال ۲۰۱۷ است، 
اعمال می شوند. طبق اعام کاخ سفید، این دیدار از ۱۴ تا ۱۵ مه 
ادامه خواهد داشت. پکن هنوز این دیدار را تأیید نکرده است.

با نزدیک شدن به موعد مقرر، جنگ در ایران به عنوان نقطه 
جدیدی از اصطکاک بین ایالات متحده و چین ظهور کرده 
است. مقامات ارشد دولت ترامپ، از جمله اسکات بسنت، 
وزیر خزانه داری و مارکو روبیو، وزیر امور خارجه، فشار بر پکن 
را برای استفاده از نفوذ خود بر ایران جهت تضمین آتش بس 

تشدید کرده اند، اما پکن لحنی جسورانه اتخاذ کرده است.
در تاریخ ۲ مه، وزارت بازرگانی به شرکت های فعال در چین 
دستور داد تاتحریم های آمریکا را نادیده بگیرند. این اولین 
باری بود که پکن اقدامات مسدودکننده ای را که در سال ۲۰۲۱ 
برای محافظت از شرکت های خود در برابر قوانین خارجی که 

ناعادلانه  می دانست، اعمال کرد.
 دولت هنگ کنگ هم تحریم های یکجانبه را رد کرده است. 
سخنگوی دولت هنگ کنگ در پاسخ به ساوث چاینا مورنینگ 
پست گفت: »ما تحریم های یکجانبه اعمال شده توسط 
کشورهای دیگر را که نقض آشکار نظم بین المللی مبتنی 
بر قوانین بین المللی و هنجارهای اساسی روابط بین الملل 
مبتنی بر اهداف و اصول منشور سازمان ملل متحد است  

اجرا نمی کنیم.«
South China Morning Post :منبع 
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اجتماعی

سهمیه  کنکور آسیب دیدگان جنگ 
در مرحله بررسی کارشناسی است

گرفته‌می‌شود.«مدیر امور آموزش عالی ستاد علم و فناوری شورای عالی انقلاب فرهنگی:
او‌باتأکید‌بر‌اینکه‌درخواست‌اولیه‌
باید‌از‌سوی‌وزارت‌علوم‌به‌ستاد‌علم‌
و‌فناوری‌ارسال‌شود،‌می‌گوید:‌»در‌
مشخصی‌ ست‌ درخوا ‌ حاضر حال‌
مبنای‌ که‌ علوم‌ رت‌ ا وز سوی‌ ‌ ز ا
‌تصمیم‌گیری‌قرار‌بگیرد‌به‌شورا‌ارسال‌

نشده‌است.‌
‌چنین‌مواردی،‌طرح‌ها‌و‌ معمولاً‌در
پیشنهادها‌از‌سوی‌وزارت‌علوم‌به‌شورای‌
عالی‌انقلاب‌فرهنگی‌ارائه‌می‌شود‌و‌شورا‌
نیز‌متناسب‌با‌شرایط‌آن‌را‌بررسی‌می‌کند.‌
با‌توجه‌به‌اینکه‌رئیس‌کمیسیون‌آموزش‌
و‌تحقیقات‌مجلس‌شورای‌اسلامی‌نیز‌
به‌صورت‌رسمی‌درباره‌این‌موضوع‌اظهار‌
نظر‌کرده‌است،‌ما‌این‌مسأله‌را‌در‌دستور‌
بررسی‌قرار‌داده‌ایم‌و‌احتمالاً‌طی‌چند‌روز‌
آینده‌به‌یک‌تصمیم‌اولیه‌درباره‌سهمیه‌
برای‌آسیب‌دیدگان‌جنگ‌خواهیم‌رسید.«

سهمیه‌های‌کنکور‌اصلاح‌می‌شود؟
‌ابتدای‌کار‌خود‌تأکید‌زیادی‌ وزیر‌علوم‌از
‌داشته‌ بر‌اصلاح‌سهمیه‌های‌کنکور
‌آموزش‌عالی‌ستاد‌علم‌ است،‌مدیر‌امور
و‌فناوری‌در‌شورای‌عالی‌انقلاب‌فرهنگی‌
درباره‌این‌موضوع‌که‌این‌اصلاحات‌از‌
چه‌زمانی‌اعمال‌خواهد‌شد،‌می‌گوید:‌
‌سال‌‌1403مصوبه‌ای‌ »رئیس‌جمهوری‌در
به‌شورای‌عالی‌انقلاب‌فرهنگی‌ابلاغ‌
کرد‌که‌طی‌این‌مصوبه‌باید‌سهمیه‌های‌
داشته‌ منسجمی‌ ‌ساماندهی‌ کنکور
باشند.‌این‌موضوع‌جزو‌برنامه‌های‌
مکلف‌وزارت‌علوم‌و‌وزارت‌بهداشت‌بود‌
ولی‌تا‌کنون‌هیچ‌بسته‌پیشنهادی‌به‌
ستاد‌علم‌و‌فناوری‌شورای‌عالی‌انقلاب‌
فرهنگی‌نرسیده‌است.‌سال‌‌1404سال‌
‌بوده‌است‌به‌همین‌ متفاوتی‌برای‌کشور
دلیل‌با‌توجه‌به‌حساسیت‌موضوع‌باید‌

پیگیری‌ها‌و‌کارشناسی‌ها‌دقیق‌باشد.«
‌کلی،‌بحث‌سهمیه‌های‌کنکور‌ به‌طور
همواره‌از‌موضوعات‌مورد‌انتقاد‌در‌نظام‌
پذیرش‌دانشجو‌بوده‌است.‌در‌حال‌
حاضر‌حدود‌‌۲۲نوع‌سهمیه‌وجود‌
دارد‌که‌هر‌یک‌بنا‌بر‌ضرورتی‌خاص‌
تعریف‌شده‌اند.‌او‌در‌مورد‌اینکه‌اگر‌قرار‌
باشد‌این‌سهمیه‌ها‌کاهش‌پیدا‌کنند،‌
کدام‌یک‌حذف‌خواهد‌شد،‌توضیح‌
‌به‌جمع‌بندی‌نهایی‌ می‌دهد:‌»هنوز
نرسیده‌ایم‌به‌همین‌دلیل‌نمی‌توانم‌
به‌طور‌دقیق‌بگویم‌که‌کدام‌سهمیه‌ها‌
حذف‌می‌شوند،‌اما‌آنچه‌برای‌ستاد‌
علم‌و‌فناوری‌و‌شورای‌عالی‌انقلاب‌
فرهنگی‌اهمیت‌دارد،‌این‌است‌که‌باید‌
مجموعه‌ای‌از‌اصول‌اساسی‌را‌در‌نظر‌
بگیریم.‌یکی‌از‌مهم‌ترین‌این‌اصول،‌
اجرای‌عدالت‌آموزشی،‌رفع‌نابرابری‌های‌
ناشی‌از‌کم‌برخورداری‌از‌امکانات‌آموزشی‌
و‌همچنین‌تکریم‌و‌حمایت‌از‌کسانی‌
است‌که‌در‌راه‌وطن،‌ایثار‌و‌رشادت‌گام‌
برداشته‌اند.‌بر‌همین‌اساس‌هر‌طرح‌یا‌
اصلاحی‌که‌تدوین‌می‌شود‌باید‌با‌توجه‌
به‌این‌اصول‌و‌معیارهای‌کلیدی‌مورد‌
بررسی‌قرار‌بگیرد‌تا‌با‌حفظ‌عدالت،‌
از‌ایجاد‌تبعیض‌یا‌محرومیت‌جدید‌

جلوگیری‌شود.«
داوری‌درباره‌همپوشانی‌برخی‌سهمیه‌ها‌
باهم‌می‌گوید:‌»طبیعی‌است‌که‌برخی‌از‌
طرح‌ها‌و‌سهمیه‌ها‌با‌یکدیگر‌همپوشانی‌
داشته‌باشند‌و‌بتوان‌آنها‌را‌با‌روش‌ها‌و‌
سازوکارهای‌مشخص‌در‌هم‌ادغام‌کرد‌
به‌گونه‌ای‌که‌با‌کاهش‌پیچیدگی‌ها،‌
مجریان‌و‌ذی‌نفعان‌دچار‌سردرگمی‌نشوند.‌
این‌کار‌در‌صورتی‌قابل‌انجام‌است‌که‌در‌
عین‌حال،‌معیارها‌و‌اصول‌مورد‌تأکید‌
شورای‌عالی‌انقلاب‌فرهنگی‌نیز‌حفظ‌و‌

رعایت‌شود.«

در خصوص 
سهمیه های 
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مصوبات 

متعددی از 
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عالی انقلاب 

فرهنگی 
و مجلس 

شورای 
اسلامی وجود 

دارد، ولی 
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از سوی 

وزارت علوم 
و بهداشت 
برای ایجاد 

سهمیه های 
جدید به ما 
ارائه نشده 

است

رئیس‌کمیسیون‌آموزش‌مجلس‌روز‌
شنبه‌اعلام‌کرد‌به‌آسیب‌دیدگان‌جنگ‌
تحمیلی‌سهمیه‌کنکور‌تعلق‌می‌گیرد.‌با‌
این‌اوصاف‌طبق‌اعلام‌شورای‌عالی‌انقلاب‌
فرهنگی‌هنوز‌درخواست‌رسمی‌برای‌ایجاد‌
سهمیه‌های‌جدید‌کنکور‌به‌این‌نهاد‌اعلام‌
نشده،‌اما‌بررسی‌ها‌درباره‌حمایت‌آموزشی‌

از‌آسیب‌دیدگان‌جنگ‌رمضان‌ادامه‌دارد.‌
بر‌اساس‌قوانین‌موجود،‌خانواده‌شهدا‌
و‌جانبازان‌جنگ‌می‌توانند‌از‌ظرفیت‌
سهمیه‌های‌ایثارگری،‌بهره‌مند‌شوند.‌
میثم‌داوری،‌مدیر‌امور‌آموزش‌عالی‌ستاد‌
علم‌و‌فناوری‌در‌شورای‌عالی‌انقلاب‌
فرهنگی،‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌درباره‌
سهمیه‌کنکور‌برای‌افراد‌آسیب‌دیده‌
از‌جنگ‌تحمیلی‌سوم)جنگ‌رمضان(‌
می‌گوید:‌»در‌خصوص‌سهمیه‌های‌کنکور،‌
مصوبات‌متعددی‌از‌سوی‌شورای‌عالی‌
انقلاب‌فرهنگی‌و‌مجلس‌شورای‌اسلامی‌
وجود‌دارد،‌ولی‌تاکنون‌هیچ‌درخواست‌
مکتوبی‌از‌سوی‌وزارت‌علوم‌و‌بهداشت‌

برای‌ایجاد‌سهمیه‌های‌جدید‌به‌ما‌ارائه‌
نشده‌است.«

او‌درباره‌سهمیه‌هایی‌که‌احتمال‌دارد‌
برای‌آسیب‌دیدگان‌جنگ‌رمضان‌طراحی‌
شود،‌می‌گوید:‌»در‌سهمیه‌های‌مربوط‌
به‌شهدا‌یا‌جانبازان‌جنگ‌رمضان‌می‌توان‌
از‌ظرفیت‌قوانین‌جاری‌استفاده‌کرد.‌یکی‌
از‌این‌قوانین‌جاری‌مشمول‌ماده‌‌۹0قانون‌
برنامه‌ششم‌توسعه‌است.‌مطابق‌این‌ماده‌
و‌در‌چهارچوب‌قانون‌خدمات‌رسانی‌به‌
جامعه‌ایثارگران‌که‌سهمیه‌هایی‌را‌برای‌
ایثارگران‌در‌کنکور‌در‌نظر‌گرفته‌است،‌
علاوه‌بر‌سهمیه‌‌۲۵درصدی،‌سهمیه‌‌۵
درصدی‌نیز‌برای‌برخی‌مشمولان‌در‌نظر‌

غزل ثانی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

سیاستگذاری‌ها‌باید‌بر‌اساس‌عدالت‌باشد
داوری‌با‌بیان‌اینکه‌بر‌اساس‌اهداف‌شورای‌عالی‌انقلاب‌فرهنگی‌و‌وزارت‌
علوم،‌تلاش‌ها‌در‌راستای‌حرکت‌سهمیه‌های‌کنکور‌به‌سمت‌اجرای‌
عدالت‌انجام‌شده‌است،‌توضیح‌می‌دهد:‌»از‌ابتدا،‌اساس‌ورود‌به‌بحث‌
سهمیه‌ها‌با‌هدف‌تحقق‌عدالت‌بوده‌و‌هیچ‌هدف‌دیگری‌در‌میان‌نبوده‌
است.‌در‌واقع‌خط‌مشی‌هر‌سیاستگذاری‌باید‌بر‌ایجاد‌عدالت‌میان‌
ذی‌نفعان‌آن‌استوار‌باشد.‌مصوبات‌نیز‌لازم‌است‌به‌شکل‌مستمر‌مورد‌
بازنگری‌قرار‌بگیرند‌تا‌نیازهای‌جدید‌و‌شرایط‌روز‌را‌پوشش‌بدهند.‌طبیعتاً‌
‌منطق‌اصلی‌ما‌حرکت‌به‌سمت‌عدالت‌حداکثری‌و‌تأمین‌رضایت‌ذی‌نفعان

‌است.«

برش

سومین‌نشست‌ستاد‌تدابیر‌ویژه‌دارو‌و‌تجهیزات‌پزشکی‌وزارت‌بهداشت‌با‌
حضور‌محمدرضا‌ظفرقندی‌وزیر‌بهداشت،‌رؤسای‌کمیته‌های‌تخصصی‌این‌
ستاد،‌معاونان‌و‌مدیران‌ارشد‌وزارتخانه،‌نمایندگان‌سازمان‌های‌همکار‌و‌
همچنین‌نمایندگان‌تشکل‌های‌دارویی،‌تجهیزات‌پزشکی‌و‌انجمن‌های‌علمی‌

در‌ستاد‌وزارت‌بهداشت‌برگزار‌شد.
به‌گزارش‌ایسنا،‌وزیر‌بهداشت‌در‌این‌نشست‌با‌تأکید‌بر‌ضرورت‌اصلاح‌الگوی‌
مصرف‌دارو‌در‌کشور‌گفت:‌»تجویز‌برخی‌داروها،‌بویژه‌آنتی‌بیوتیک‌ها‌و‌سرم‌
برای‌بعضی‌بیماری‌ها‌توجیه‌علمی‌ندارد‌و‌باید‌مصرف‌دارو‌و‌تجهیزات‌پزشکی‌

به‌شکل‌منطقی‌مدیریت‌شود.«
ظفرقندی‌با‌قدردانی‌از‌همکاری‌های‌بین‌بخشی‌در‌حوزه‌تولید‌و‌تأمین‌دارو‌و‌
تجهیزات‌پزشکی‌گفت:‌»بهبود‌شرایط‌موجود‌نیازمند‌توجه‌به‌سه‌مسئولیت‌

حرفه‌ای،‌انسانی‌و‌ملی‌است.«
او‌با‌اشاره‌به‌مسئولیت‌انسانی‌در‌این‌حوزه‌توضیح‌داد:‌»همه‌باید‌تلاش‌کنیم‌
تا‌مردم‌در‌تأمین‌دارو‌و‌خدمات‌سلامت‌با‌مشکل‌مواجه‌نشوند‌و‌دستگاه‌های‌
مختلف‌دولت‌و‌حاکمیت‌نیز‌باید‌از‌هر‌مسیر‌ممکن‌برای‌تأمین‌نیازهای‌مردم‌

در‌حوزه‌دارو‌و‌تجهیزات‌پزشکی‌اقدام‌کنند.«
وزیر‌بهداشت‌همچنین‌با‌اشاره‌به‌شرایط‌خاص‌کشور‌بر‌ضرورت‌همکاری‌
همه‌نهادهای‌مرتبط‌در‌تأمین‌دارو‌و‌تجهیزات‌پزشکی‌تأکید‌کرد‌و‌گفت:‌»در‌
این‌مسیر،‌همراهی‌جامعه‌پزشکی‌نیز‌اهمیت‌زیادی‌دارد؛‌زیرا‌تجویز‌برخی‌
داروها‌بویژه‌آنتی‌بیوتیک‌ها‌و‌سرم‌برای‌برخی‌بیماری‌ها‌توجیه‌علمی‌ندارد‌و‌
لازم‌است‌با‌همکاری‌انجمن‌های‌علمی،‌الگوی‌مصرف‌دارو‌و‌ملزومات‌پزشکی‌

اصلاح‌شود.«
ظفرقندی‌به‌موضوع‌تقاضای‌القایی‌در‌حوزه‌دارو‌اشاره‌کرد‌و‌گفت:‌»برای‌
نظارت‌بر‌این‌موضوع‌که‌در‌بسیاری‌از‌کشورهای‌جهان‌نیز‌مطرح‌است،‌

همکاری‌انجمن‌های‌علمی‌گروه‌پزشکی‌ضروری‌خواهد‌بود.«

وزیر‌آموزش‌وپرورش‌با‌تأکید‌بر‌اصلاح‌ساختار‌برخی‌مدارس‌خاص‌گفت:‌
»مدارس‌باید‌به‌سمتی‌حرکت‌کنند‌که‌خدمات‌آموزشی‌باکیفیت،‌شایسته‌
و‌رایگان‌را‌بدون‌دریافت‌هزینه‌و‌ایجاد‌نگرانی‌برای‌خانواده‌ها‌به‌دانش‌آموزان‌
ارائه‌دهند.‌برنامه‌ما‌حذف‌رانت‌در‌مدارس‌خاص‌و‌افزایش‌‌100برابری‌خدمات‌

آموزشی‌فرزندان‌شاهد‌و‌ایثارگر‌است.«
به‌گزارش‌ایسنا،‌علیرضا‌کاظمی‌در‌جلسه‌شورای‌معاونان‌وزارت‌آموزش‌وپرورش‌
توضیح‌داد:‌»این‌موضوع‌تنها‌به‌یک‌نوع‌مدرسه‌محدود‌نمی‌شود‌و‌سایر‌

مدارس‌از‌جمله‌مدارس‌نمونه‌و‌شاهد‌را‌نیز‌دربر‌می‌گیرد.«
او‌همچنین‌با‌اشاره‌به‌ظرفیت‌محلات‌برای‌حل‌مسائل‌مدارس‌گفت:‌»خیران‌
بزرگ‌ترین‌پشتوانه‌نظام‌آموزشی‌هستند‌و‌حتی‌دهیار‌یک‌روستا‌یا‌شهردار‌یک‌
منطقه‌نیز‌می‌تواند‌در‌حمایت‌از‌مدارس‌نقش‌آفرینی‌کند.‌به‌همین‌دلیل،‌
نگاه‌ما‌به‌مدارس‌هیأت‌امنایی‌استفاده‌از‌ظرفیت‌های‌مردمی‌برای‌پشتیبانی‌

‌است.« و‌تقویت‌مدارس‌کشور

وزیر بهداشت: تجویز بی رویه سرم 
و آنتی بیوتیک ها باید متوقف شود

حذف رانت مدارس خاص 
در دستور کار وزارت آموزش وپرورش

اخبار



7دوشنبه   21  اردیبهشت 1405  شماره 9022 اقتصادی
irannewspaper irannewspapper

مهم ترین عامل ناترازی برق در کشور 
چیست؟

در حوزه برق کشور، هم در سمت عرضه  و هم 
در بخش تقاضا با مشکلاتی مواجه هستیم. 
در بخش عرضه، سال ها با ضعف جدی در 
برنامه ریزی روبه رو بوده ایم. به نظر می رسد 
در ۱۰ یا حتی ۲۰ سال گذشته، اهمیت این 
موضوع به درستی تبیین نشده و سازوکار 
مؤثری برای جذب سرمایه گذار ایجاد نشده 
است. در نتیجه، در بخش های مختلف، 
بویژه در نیروگاه های حرارتی، سرمایه گذاری 
کافی صورت نگرفته و افزایش ظرفیت تولید 
بسیار محدود بوده، در حالی که میزان تقاضا 
رشد قابل توجهی داشته است. به طور مثال، 
سالانه حدود ۲ هزار مگاوات ظرفیت جدید 

اضافه شده است. 
از سوی دیگر، تجهیزات ما در بخش تولید و 
بویژه در شبکه توزیع،  اغلب قدیمی و مبتنی 
بر فناوری قدیمی است. همین موضوع باعث 
افزایش تلفات برق در شبکه توزیع شده و با 
وجود بالا بودن ظرفیت اسمی، هر سال با 
کاهش ظرفیت عملی روبه رو هستیم. حدود 
۲۰ درصد ظرفیت نیروگاهی کشور عمری بالای 
۳۰ سال دارد. در شبکه توزیع نیز صدها هزار 
ترانس قدیمی با عمر بالا فعال هستند که 
نگهداری مناسبی هم از آنها صورت نمی گیرد. 
به همین دلیل، ظرفیت اسمی نیروگاه ها 
حفظ می شود، اما ظرفیت عملی آنها هر 

سال کاهش می یابد. 
از سوی دیگر، در تابستان، گرمای هوا موجب 
افت راندمان نیروگاه ها نیز می شود. گرچه 

ظرفیت اسمی کشور حدود ۱۰۰ هزار مگاوات 
اعلام می شود، اما در شرایط اوج گرما، تولید 
عملی در خوش بینانه ترین حالت حدود ۶۵ 
هزار مگاوات و در واقع بینانه ترین شرایط 
حتی حدود ۶۰ هزار مگاوات است. این به آن 
معناست که در کشور ما نزدیک به ۴۰ درصد 
ظرفیت اسمی در عمل از دست می رود. علت 
این مسأله نیز نبود نوسازی به موقع و فقدان 

فناوری به روز است.
 

وضعیت نیروگاه های آبی و تجدیدپذیر در 
اوج بار سال جاری چگونه خواهد بود؟

حدود ۱۴ درصد ظرفیت نیروگاهی کشور 
مربوط به نیروگاه های آبی است، اما به دلیل 
کاهش بارش ها در سال های اخیر، در عمل 
امکان بهره برداری از این ظرفیت به صورت 
کامل وجود نداشته است. حتی با وجود برخی 
بارندگی ها، میانگین بارش کشور همچنان 
کمتر از متوسط ۱۰ سال گذشته است. همین 
موضوع باعث شد در برخی مقاطع سال های 
گذشته، سهم تولید نیروگاه های برقابی 
به حدود ۴ درصد کاهش یابد و در بهترین 
حالت نیز پیش بینی می شود در تابستان 
نتوان بیش از ۴ تا ۵ درصد از این ظرفیت 
بهره گرفت. در سال گذشته، به علت همین 
شرایط آب وهوایی، در برهه ای از سال، میزان 
تولید برق این نوع نیروگاه ها به صفر رسید. 
به این ترتیب با ناتوانی این نیروگاه های 
برقابی در تولید برق، در عمل حدود ۱۰ درصد 

از ظرفیت اسمی از دست می رود.
 در حوزه تولید برق تجدیدپذیر نیز  بخش 

گلایه های کمتری نیز به همراه دارد. بنابراین 
افزایش قیمت بر آن اعمال می شود، در حالی 
که این هزینه ها در نهایت به مصرف کننده 

منتقل می شود. 
اما پیش از هر اصلاح قیمتی باید ساختار 
دولتی اصلاح شود، زیرا اگر مصرف کننده 
بخواهد قیمت تمام شده را پرداخت کند، 
بازار و  این  باید نقش دولت در  ابتدا 
سیاستگذاری بازتعریف شود و بازار رقابتی در 
یک برنامه تدریجی پنج ساله شکل بگیرد و 

پس از آن اصلاح قیمت ها رخ دهد.
 

سهم مصرف بخش های مختلف در اوج 
بار، بویژه در ماه های گرم سال، چگونه 

است؟
در طول سال، مصرف برق تقریباً به سه 
بخش تقسیم می شود؛ به این معنا که حدود 
یک سوم را صنعت، یک سوم را بخش خانگی 
و مابقی را سایر بخش ها مصرف می کنند. 
اما در ماه های خرداد، تیر و مرداد، وضعیت 
متفاوت است، زیرا به علت گرمای هوا و 
روشن شدن کولرها، نزدیک به نیمی از کل 
تولید برق کشور صرف سرمایش می شود. 

به طوری که اگر تولید عملی را ۶۰ هزار مگاوات 
در نظر بگیریم، حدود ۲۷ تا ۲۸ هزار مگاوات 

آن صرف کولرها می شود.
 بنابراین در اوج تابستان، سهم مصرف خانگی 
افزایش پیدا می کند و توانیر برای تأمین برق 
خانگی و جلوگیری از قطع برق این بخش، برق 
صنایع را قطع می کند. در واقع، به صورت تقریبی 
در ساعات گرم، حدود ۵۰ تا ۶۰ درصد برق صرف 

مصرف خانگی و سرمایش می شود.
 

قطع احتمالی برق صنایع چه تأثیری بر 
اقتصاد می گذارد؟

در صورت قطع برق بخش مولد اقتصاد، این 
امر موجب کاهش تولید، اختلال در اشتغال، 
کمبود کالا و افزایش قیمت ها می شود که 
در نهایت به تورم دامن  خواهد زد و چه 
بسا مردم را با مشکلات مختلفی مواجه 
کند. در حالی که این سیاست، آثار منفی 
بلندمدت بر اقتصاد خواهد داشت. به نظر 
من بهتر است مردم با مقداری افزایش 
دمای قابل تحمل در محیط های مختلف کنار 
بیایند تا با این صرفه جویی ها به وضعیتی 

برسیم که برق کارخانه ها قطع نشود. 

 تنها راه، 
پذیرش 

کاستی های 
گذشته، 

برنامه ریزی 
میان مدت و 

بلندمدت، 
اصلاح ساختار 

حکمرانی 
انرژی و حرکت 

به سمت 
بازار رقابتی 

و افزایش 
بهره وری است

حکمرانی‌برق‌نسخه‌جامع‌تری‌می‌طلبد
هاشم اورعی، استاد دانشگاه صنعتی شریف در گفت وگو با »ایران«:

در واقع، اگر برنامه ریزی دقیق و اصلاح ساختار از امروز آغاز نشود، احتمالاً مشکل 
عمیق تر خواهد شد. تنها راه، پذیرش کاستی های گذشته، برنامه ریزی میان مدت 
و بلندمدت، اصلاح ساختار حکمرانی انرژی و حرکت به سمت بازار رقابتی و افزایش 

بهره وری است.

چشم انداز آینده چگونه است؟

آیا برای عبور از تابستان پیش رو راهکار 
فوری وجود دارد؟

راهکار فوری برای حل این چالش در بازه 
کوتاه مدت وجود ندارد. حتی اگر بهترین 
مدیران هم امروز اقدام کنند، امکان اصلاح 
ساختاری بازار تولید و عرضه برق در یک یا دو 
ماه وجود ندارد، زیرا مشکل انباشته و حاصل 
یک تاریخچه است.  مصرف کننده نیز برق را 
ذخیره یا احتکار نمی کند؛ او از وسایلی استفاده 
می کند که راندمان آنها نتیجه سیاست های صنعتی 
و استانداردگذاری گذشته است. اگر طی ۲۰ سال 
گذشته سیاست های تشویقی برای ارتقای راندمان 
تجهیزات، مانند معافیت مالیاتی برای تولیدکنندگان 
کم مصرف، اجرا می شد، امروز شرایط متفاوت بود. 
در واقع، در رقابت میان تولید و مصرف، معمولاً تولید 
عقب می ماند. بدون سیاستگذاری صحیح، همواره 

با کمبود مواجه خواهیم بود.
 

صرفه جویی چه میزان می تواند مؤثر باشد؟
صرفه جویی بدون اصلاح ساختار سیاستگذاری 
و قیمت گذاری، اثر محدودی دارد. توصیه اخلاقی 
به مردم برای کاهش مصرف، باید همراه با  
ایجاد انگیزه اقتصادی و اعتماد عمومی، باشد. 
ابزارهایی مانند قیمت گذاری پلکانی واقعی، 
ارزان سازی برق در ساعات شب، بالا بردن 
نرخ در ساعات اوج، نصب گسترده کنتورهای 
هوشمند و ایجاد بازار رقابتی می تواند اثرگذار 
باشد.  از سوی دیگر، قرار بود میلیون ها کنتور 
هوشمند نصب شود، اما این طرح به طور کامل 
اجرا نشد. بدون ابزار هوشمند و اصلاح قیمت، 
کاهش مصرف در حد ۲ تا ۳ درصد، تغییر 

محسوسی ایجاد نخواهد کرد.

عمده اقدامات مربوط به توسعه نیروگاه های 
خورشیدی است. در این زمینه هم باید توجه 
داشت که به رغم توسعه این نیروگاه ها در 
کشور، مساله این است که خورشید تنها 
حدود ۵ تا ۶ ساعت در روز توان تولید مؤثر 
برق ایجاد می کند و ظرفیت نامی آن همواره 
با انرژی واقعی تولیدی متفاوت است.  به 
همین دلیل که برشمردم، در همه کشورها ، 
نصب ۱۰۰۰ یا ۵۰۰۰ مگاوات پنل خورشیدی، 
معادل همان ظرفیت پایدار تولید برق در کل 

شبانه روز نیست.
 به همین دلیل، در دنیا در حوزه انرژی های 
پاک از ترکیب انرژی خورشیدی و بادی 
استفاده می کنند؛ به گونه ای که نیروگاه های 
خورشیدی در ساعات ظهر بیشترین تولید 
را دارند و نیروگاه های بادی از عصر تا صبح 
بیشترین تولید برق را دارند. بنابراین این دو 
مکمل یکدیگر هستند و در کنار آن نیز باید 
مقداری ذخیره سازی باتری برای پایداری 
شبکه در نظر گرفته شود. در نتیجه، اتکای 
صرف به نیروگاه خورشیدی به تنهایی 

نمی تواند مشکل را برطرف کند.
 

وضعیت نیروگاه های حرارتی چگونه است؟
بر  در بخش نیروگاه های حرارتی، علاوه 
فرسودگی تجهیزات، با محدودیت تأمین گاز 
نیز روبه رو هستیم. بنابراین در این بخش تنها 
راهکار موجود، افزایش راندمان نیروگاه ها، 
نوسازی تجهیزات، کاهش تلفات و توسعه 
تجدیدپذیرهایی است که نیاز به گاز ندارند. 
زیرا در صورت تکیه بر نیروگاه های حرارتی، 
شاید با معضل عدم تعادل و توازن در تامین و 

توزیع سوخت گاز رو به رو شویم.
 

در سمت تقاضا چه مشکلاتی وجود دارد؟
روش قیمت گذاری برق بیشتر از آنکه بر 
اساس برنامه ریزی های اقتصادی تعیین 
شود، مبتنی بر ملاحظات است. به طوری که 
در حال حاضر فشار افزایش قیمت بیشتر بر 

صنعت وارد شده، در حالی که بخش 
خانگی در عمل کمتر تحت اصلاح 
قیمت قرار گرفته است. علت اصلی 

این امر نیز این است که صنعت 
تعداد کمتری دارد و به تبع آن 

ناترازی برق در ایران مشکل مقطعی یا صرفاً فصلی 
نیست؛ مشکلی است که در نتیجه عقب ماندن 
سرمایه گذاری از رشد تقاضا، فرسودگی تجهیزات، 
افت راندمان نیروگاه ها و سیاستگذاری های 
نادرست در بخش تولید و مصرف شکل گرفته 
و هر تابستان خود را با شدت بیشتری نشان 
می دهد. در چنین شرایطی، اگرچه بخشی 
از فشار به رشد مصرف در ماه های گرم بازمی گردد، اما آن طور که هاشم اورعی، رئیس اتحادیه 
انجمن های علمی انرژی ایران می گوید، مسأله اصلی به ضعف انباشته در برنامه ریزی و حکمرانی انرژی 
مربوط است؛ ضعفی که باعث شده ظرفیت عملی تولید برق به مراتب کمتر از ظرفیت اسمی باشد و 
بخش بزرگی از برق کشور در تابستان صرف سرمایش خانه ها و اداره ها شود؛ وضعیتی که چشم انداز 

تأمین پایدار برق را هر سال دشوارتر می کند.

گفت وگو

حدیث حدادی
گروه اقتصادی



تولیدی درگیر تأمین مواد اولیه هستند. 
این در حالی است که مواد اولیه ای مانند 
فولاد یا محصولات پتروشیمی در داخل 
کشور موجود است، اما قیمت ها نسبت 
به سال گذشته دو تا سه برابر افزایش 

است.« یافته 
او بخشی از این وضعیت را ناشی از 
سوداگری و دلالی در بازار می داند و 
معتقد است »کاهش عرضه در بورس 
و حضور گسترده واسطه ها باعث شده 
تولیدکنندگان بیش از هر چیز درگیر 
حفظ تولید، تأمین مواد اولیه، نگه 
داشتن نیروی انسانی و افزایش تاب آوری 

باشند.« خود 
به گفته جبالبارزی، در مجموع دو 
مانع جدی بر سر راه نوسازی صنعتی 
و بهینه سازی مصرف انرژی وجود دارد؛ 
تأثیر  اول کمبود منابع مالی و دوم 
تحریم ها. او در توضیح این موضوع 
می گوید »تجهیزاتی که چند سال پیش 
با ارز ارزان وارد شده اند، امروز با نرخ های 
فعلی ارز باید با هزینه ای چندین برابر 
جایگزین شوند؛ به طوری که ممکن است 
دستگاهی که زمانی چندصد میلیون 
تومان قیمت داشت، اکنون به ده ها 

میلیارد تومان رسیده باشد.«
این عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران 
شرایطی،  چنین  »در  است  معتقد 
مالی  دفاتر  در  ثبت شده  استهلاک 

بنگاه ها در عمل پاسخگوی جایگزینی 
تجهیزات نیست و حتی تجدید ارزیابی 
دارایی ها نیز منابع کافی برای نوسازی 

واقعی را فراهم نمی کند.«
جبالبارزی همچنین تأکید می کند که 
مشکل فقط تأمین مالی نیست، بلکه 
افزایش شدید هزینه تجهیزات باعث 
می شود قیمت تمام شده محصولات 
نیز بالا برود و توان رقابت تولیدکنندگان 
کاهش پیدا کند. به گفته او، جهش های 
سنگین نرخ ارز و تورم شدید سال های 
اخیر، نوسازی صنعتی و حرکت به سمت 
بهره وری انرژی را بسیار دشوار کرده است.
او راهکار خروج از این وضعیت را ایجاد 
ثبات اقتصادی و ارزی، تأمین ارز برای 
بخش تولید با شرایط منطقی تر و بازگشت 
نظام بانکی به تأمین مالی سرمایه گذاری 
ثابت می داند. به گفته او، بانک ها در 
سال های اخیر عمدتاً تنها سرمایه در 
گردش را تأمین کرده اند و همین موضوع 
سرمایه گذاری بلندمدت را محدود کرده 
است. جبالبارزی در پایان می گوید »شاید 
برخی بنگاه های بزرگ بورسی بتوانند وارد 
مسیر نوسازی و بهبود بهره وری شوند، 
اما بنگاه های کوچک و متوسط یا همان 
SME ها که حدود ۹۰ تا ۹۵ درصد صنعت 

کشور و بخش بزرگی از اشتغال را تشکیل 
می دهند، در عمل توان انجام چنین 
سرمایه گذاری هایی را ندارند. به همین 

دلیل، با وجود اهمیت بالای بهره وری 
انرژی، بسیاری از واحدهای صنعتی در 
شرایط فعلی امکان عملی اجرای آن را در 

اختیار ندارند.«

 ظرفیت هست
اما امکان اجرا محدود است

 در سطح فنی و کارشناسی، تردیدی درباره 
امکان بهبود بهره وری انرژی در صنعت 
وجود ندارد. نوسازی تجهیزات، جایگزینی 
ماشین آلات فرسوده، اصلاح طراحی 
زیرساخت ها، مدیریت انرژی و استفاده 
از فناوری های جدید، همگی می توانند 
مصرف انرژی را کاهش دهند، بدون آنکه 

الزاماً به افت تولید منجر شوند.
با این حال، مسأله اصلی نه نبود راه حل، 
بلکه محدود بودن امکان اجرای این 
راه حل هاست. بنگاه هایی که با تورم، 
نوسان ارز، کمبود نقدینگی، دشواری 
تأمین مالی، تحریم و فشار برای حفظ 
جریان تولید روبه رو هستند، طبیعتاً 
پروژه های بلندمدت بهره وری را در اولویت 
اول قرار نمی دهند. به همین دلیل، اگر 
قرار باشد ظرفیت های موجود در صنعت 
برای کاهش مصرف انرژی فعال شود، 
این امر بیش از هر چیز به بهبود شرایط 
اقتصادی، ایجاد ثبات، دسترسی به منابع 
مالی و تقویت ارتباطات فناورانه وابسته 

خواهد بود.

 برآوردهای 
موجود نشان 

می دهد 
صنعت ایران 

بالقوه می تواند 
تا حدود ۴۰ 

درصد کاهش 
مصرف انرژی 

را از طریق 
بهبود بهره وری 

تجربه کند؛ 
رقمی قابل 

توجه که 
البته تحقق 

آن نیازمند 
مجموعه ای 

از اصلاحات 
اساسی است

بهره وری ممکن است، اما بنگاه ها درگیر بقا هستند

همزمان با توصیه های مسئولان نسبت 
به کمبود انرژی در سال جاری، صنایع 
نیز که هر سال از این قاعده مستثنی 
نیستند، به نظر می رسد باید با مصرف 
و بهره وری بهینه از بروز روزهای سخت 
پیشگیری کنند. در چنین شرایطی، بار 
دیگر این پرسش مطرح شده است که 
آیا بهره وری در صنایع برای کاهش مصرف 
انرژی امکان پذیر است؟ این موضوع 
سال هاست به یکی از بحث های مهم 

در حوزه تولید تبدیل شده است.
 برخی اعتقاد دارند افزایش مصرف 
انرژی به معنی فعالیت بیشتر صنعت و 
نشانه رشد اقتصادی است. برخی دیگر 
اما معتقدند این موضوع لزوماً ارتباطی 
با رشد اقتصادی ندارد، بلکه افزایش 
مصرف انرژی در بسیاری موارد ناشی 
از تکنولوژی های قدیمی و ماشین آلات 
فرسوده است و می توان با استفاده از 
ابزارهای نوین و فناوری های روز، مصرف 
انرژی را کاهش و  تولید را افزایش داد.

»ایران« در پاسخ به این پرسش با دو 
فعال اقتصادی در حوزه صنعت گفت وگو 
کرده است. برآیند سخنان این دو فعال 
اقتصادی نشان می دهد افزایش بهره وری 
انرژی در صنعت کاملاً امکان پذیر است 
و با نوسازی تجهیزات، ماشین آلات و 
ی  ژ نر ا ه  ف کنند مصر ی  سیستم ها
می توان مصرف را کاهش داد. همچنین 
عنوان می شود که صنایع ایران می توانند 
تا حدود ۴۰ درصد مصرف انرژی را کاهش 
دهند. اما در عین حال، موانعی جدی 
برای تحقق این هدف وجود دارد. اولین 
مانع، مشکلات برخی بنگاه هاست که 
این روزها برای بقا می جنگند و امکان 
برنامه ریزی برای سرمایه گذاری بلندمدت 
ندارند. دومین موضوع، کمبود منابع 
مالی بنگاه هاست. سومین مسأله به 
تحریم ها و عدم دسترسی به فناوری های 
روز بازمی گردد. چهارمین معضل نیز تورم 

و رشد هزینه هاست و پنجمین موضوع، 
نوسان نرخ ارز و گران شدن ماشین آلات 
جدید است. این موارد نشان می دهد 
بنگاه های کوچک و متوسط توان نوسازی 
را ندارند و از این رو نمی توان از این دسته 
از کسب وکارها انتظار داشت با ابزارهای 
لازم به کاهش مصرف انرژی کمک کنند. 
بنابراین صنعت ظرفیت بهبود مصرف 
انرژی را دارد، اما شرایط اقتصادی اجازه 
اجرای آن را نمی دهد. از این رو، ثبات 
اقتصادی و ارزی، دسترسی به منابع مالی 
و تقویت ارتباطات فناورانه می تواند این 

ظرفیت را فعال کند.

 کاهش ۴۰ درصدی مصرف انرژی 
از مسیر صنعت

حسن فروزانفرد، رئیس کمیسیون 
سرمایه گذاری و تأمین مالی اتاق ایران، 
معتقد است »سال هاست که درباره 
بهره وری انرژی در صنعت، مطالعات 
کارشناسی و داده های معتبری از سوی 
نهادهای تخصصی منتشر شده و بویژه 
در سال های اخیر، همزمان با تشدید 
مسأله کمبود منابع انرژی، توجه بیشتری 
به این حوزه شده است.« به گفته او، 
برآوردهای موجود نشان می دهد صنعت 
ایران بالقوه می تواند تا حدود ۴۰ درصد 
کاهش مصرف انرژی را از طریق بهبود 
بهره وری تجربه کند؛ رقمی قابل توجه 
که البته تحقق آن نیازمند مجموعه ای از 

اصلاحات اساسی است.
او مهم ترین مانع موجود را فرسودگی 
صنعت و فاصله گرفتن از فناوری های 
روز دنیا می داند و می گوید »شرایط 
تورمی و تحریم ها باعث شده امکان 
تعامل با صاحبان فناوری و استفاده 
از تکنولوژی های جدید بسیار محدود 
شود.« به باور فروزانفرد، همین مسأله 
موجب عقب ماندگی خطوط تولید، 
زیرساخت های صنعتی و سیستم های 

یوتیلیتی در کشور شده است.
مشکلات  به  همچنین  نفرد  ا وز فر
و  می کند  اشاره  بنگاه ها  اقتصادی 
می گوید »سودآوری محدود یا حتی 

منفی واحدهای صنعتی، ضعف در تأمین 
مالی، فاصله از شبکه بانکی بین المللی 
و دشواری تعامل مستقیم با شرکت های 
خارجی، روند نوسازی صنعتی را کند 

کرده است.« 
از نگاه او، بخشی از بهبود بهره وری 
تنها از مسیر سرمایه گذاری، نوسازی 
تجهیزات و دسترسی به فناوری های 

جدید امکان پذیر خواهد بود.
تأکید می کند که  او در عین حال 
بهره وری صرفاً به فناوری وابسته نیست 
و بخشی از مسأله به دانش مدیریتی 
و نحوه اداره بنگاه ها بازمی گردد. به 
گفته او، در بسیاری از موارد حتی بدون 
تغییرات بزرگ تکنولوژیک نیز می توان 
مصرف انرژی را کاهش داد. اقداماتی 
مانند ممیزی انرژی، اصلاح طراحی 
چیدمان  بهینه سازی  زیرساخت ها، 
ن  میا هنگی  هما و  لید  تو ط  خطو
مهندسی صنایع و مهندسی انرژی، از 
جمله راهکارهایی هستند که می توانند 
تأثیر قابل توجهی بر کاهش مصرف 
انرژی داشته باشند؛ هرچند اجرای 
همین اقدامات نیز نیازمند نیروی انسانی 
متخصص، مدیریت حرفه ای و منابع 

مالی است.
فروزانفرد نقش مدیریت انرژی را نیز 
بسیار کلیدی توصیف می کند و معتقد 
است »این موضوع باید به یک دانش 
و ساختار جدی در سازمان ها تبدیل 
شود؛ بویژه در صنایعی مانند سیمان، 
فولاد، صنایع معدنی و صنایع تبدیلی 
که انرژی بخش مهمی از ارزش افزوده 
آنها را تشکیل می دهد.« به گفته او، در 
چنین صنایعی انرژی صرفاً یک هزینه 
جانبی نیست، بلکه بخشی از ماهیت 
تولید محسوب می شود و به همین 
دلیل مدیریت انرژی باید به عنوان یک 
حوزه تخصصی در ساختار بنگاه ها مورد 

توجه قرار گیرد.
او در پایان با اشاره به شرایط فعلی 
اقتصاد کشور می گوید »اگرچه ظرفیت 
و پتانسیل لازم برای بهبود جدی مصرف 
انرژی در صنعت وجود دارد، اما بسیاری 

از بنگاه های اقتصادی امروز درگیر بقا 
هستند. تأمین مواد اولیه، خوراک، 
بسته بندی و حفظ جریان تولید،  به 
خاطر مشکلاتی چون؛ تحریم ها، 
مهم ترین دغدغه واحدهای صنعتی 
شده و بخش عمده منابع مالی آنها 
صرف زنده نگه داشتن خطوط تولید 
می شود. به همین دلیل، پروژه های 
بهره وری انرژی با وجود اهمیت بالا، 
فعلاً در اولویت اول بسیاری از بنگاه ها قرار 
ندارد.« به اعتقاد او، تحقق ظرفیت های 
موجود در این حوزه نیازمند ثبات 
اقتصادی، دسترسی به منابع مالی، 
تقویت ارتباطات فناورانه و تغییر نگاه 

مدیریتی در بنگاه هاست.

ناتوانی بنگاه های کوچک و متوسط 
در بهره وری صنعتی

در کنار این نگاه، عباس جبالبارزی، عضو 
هیأت نمایندگان اتاق ایران نیز معتقد 
است »افزایش بهره وری در صنعت برای 
کاهش مصرف انرژی کاملاً امکان پذیر 
این ظرفیت در بخش های  و  است 
مختلف صنعتی وجود دارد.« به گفته 
او، همان طور که می توان خودروها یا 
تجهیزات مختلف را از نظر مصرف انرژی 
بهینه تر کرد، در صنعت نیز امکان ارتقای 
ماشین آلات، تجهیزات و سیستم های 

مصرف کننده انرژی وجود دارد.
او توضیح می دهد »دستگاه هایی که 
با راندمان پایین یا رده انرژی نامناسب 
فعالیت می کنند، می توانند با تجهیزات 
جدیدتر و کم مصرف تر جایگزین شوند. 
 ، یشی سرما ی  سیستم ها همچنین 
گرمایشی و سایر زیرساخت هایی که 
برق، گاز یا آب مصرف می کنند، قابلیت 
اصلاح، بهینه سازی یا در برخی موارد 
تعویض کامل را دارند. به همین دلیل، 
از نظر فنی، کاهش مصرف انرژی از مسیر 

افزایش بهره وری کاملاً شدنی است.«
با این حال، جبالبارزی تأکید می کند که 
مسأله اصلی امروز بنگاه های صنعتی، 
بقاست نه سرمایه گذاری برای بهره وری 
انرژی. به گفته او، بسیاری از واحدهای 

تولید
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انگار دنبال سن و سال بچه های خودش 
می گردد. مرد دستانش را در هم قلاب 
کرده، چند لحظه به عکس ها خیره 
می ماند و آرام می گوید: »خدا صبر بده به 
خانواده هاشون.« بعد هر دو برای ثانیه ای 
ساکت می شوند؛ شلوغی میدان ادامه 
دارد، اما انگار این گوشه، هوای دیگری 

نفس می کشد.
حسین با چرخ  دستی اش سال هاست 
کنار امامزاده صالح)ع( سبزی می فروشد؛ 
صدای او و همسایه های دستفروشش 
تجریش  همیشگی  صدای  از  بخشی 
شده است. سبزی ها را هرازگاهی زیرورو 
می کند، برگ های پژمرده را جدا می گذارد 
و کیسه های مشتری ها را پر می کند. وسط 
همین رفت وآمد و چانه  زدن ها، سری 

برمی گرداند و نگاهی به آن سوی میدان 
می اندازد. می گوید: »مشتری ها وقتی 
عکس ها رو می بینن، یه لحظه ساکت 
می شن. بعضیا هم هیچی نمی گن، فقط 
نگاه می کنن.« خودش هم گاهی بین 
حساب  و کتاب، چشمش روی تصاویر 
مکث می کند؛ چند ثانیه ای از کار دست 
می کشد، بعد دوباره برمی گردد سر تعداد 
بسته سبزی ها، انگار این چرخ دستی 
و آن قاب ها، هر دو شده اند بخشی از 

روزمرگی او.
اسماعیل، کارگر اسباب بازی  فروشی 
قدیمی میدان، هر روز از کنار همین 
تصاویر رد می شود تا کرکره مغازه را 
بالا بکشد. به قاب ها نگاه می کند و 
بعد چشمش می افتد به ماشین ها و 

عروسک هایی که پشت شیشه ردیف 
شده اند. می گوید: »این بچه ها دلشون 
بازی می خواست، نه جنگ.« جمله اش 
کوتاه است، اما در شلوغی میدان می ماند؛ 
بین بوق ماشین ها، صدای دستفروش ها 
و خنده بچه هایی که دست در دست 
از کنار عکس ها رد  خانواده های شان 
می شوند، مدام در ذهن تکرار می شود.
روی صندلی های سیمانی کنار آب نما، چند 
دانشجو با کوله های روی دوش درباره تعداد 
قربانیان حرف می زنند. یکی می گوید: 
»160 نفر یعنی یه مدرسه کامل.« دیگری 
پاسخ می دهد: »بیشتر از یه مدرسه… یه 
نسل.« گفت وگو کوتاه است، اما میدان 
برای لحظه ای شبیه کلاس درسی بی معلم 

می شود؛ درسی درباره حافظه.

»چشمان 
میناب« 

این روزها 
در میدان 

تجریش 
می درخشد. 
چشم هایی 

بر سازه هایی 
بلند که 

در دل 
میدان قد 

کشیده اند؛ 
سازه هایی 
که شتاب 
همیشگی 
تجریش را 
برای چند 

لحظه کند، 
می کنند

از میناب تا تجریش، حکایت چشمهایی که یک دنیا حرف دارند

میان بوق ممتد تاکسی  ها، صدای 
بی وقفه  رفت وآمد  و  وش ها  دستفر
رهگذران، ناگهان چیزی ریتم میدان را 
می شکند؛ چند قاب روشن، چند جفت 
نگاه که مستقیم به تو خیره می شوند. 
نه شعار می دهند، نه توضیح بلند بالایی 
دارند. فقط باید دیده شوند. فاصله یک 
مدرسه در جنوب کشور تا میدان وسط 
تجریش، حالا به چند قدم کاهش یافته 
است. کافی است لحظه ای بایستی. کافی 
است نگاهت را ندزدی. این چشم ها پلک 
نمی زنند؛ میدان را وادار به مکث می کنند.
چشم های آریا، علی، زهرا، مهدیس و 
چند دانش آموز دیگر از مدرسه شجره 
طیبه تماشا می کند. هر قاب، صورتی 
ناتمام است که فقط چشم هایش باقی 
مانده. آتنا با آن چشم های درشت، انگار 
هنوز چیزی را جست وجو می کند. زهرا 
با مردمک های سیاه و براق، در سفیدی 
چشم هایش می درخشد. میان همه این 
نگاه ها، حتی جای  ماکان نصیری هم 
خالی نیست؛ همان کودکی که از میان 
آوارهای جنگ نشانی از او پیدا نشد. حالا 
در تجریش، میان این رفت وآمد همیشگی، 
چشم های میناب باز مانده اند و جمعیت را 

تماشا می کنند.
»چشمان میناب« این روزها در میدان 
بر  چشم هایی  می درخشد.  تجریش 
سازه هایی بلند که در دل میدان قد 
کشیده اند؛ سازه هایی که شتاب همیشگی 
تجریش را برای چند لحظه کند، می کنند. 
قاب های بزرگ و نورانی، یکی یکی چهره ها 
را نشان می دهند؛ صورت ها و نگاه های 

دختران و پسران مدرسه ای در میناب؛ 
همان هایی که ساعت 11 و 20 دقیقه نهم 
اسفند، کلاس درس شان با صدای انفجار 
درهم شکست و 160 دانش آموز و معلم 
دیگر، هرگز به خانه برنگشتند. این 
چیدمان هنری اثر رضا گلپایگانی است؛ 
پروژه ای که داغ میناب را تا قلب پایتخت 

آورده است.

میدان چندلایه، با یک مکث ناگهانی
در دامنه های جنوبی البرز، تجریش مثل 
همیشه شلوغ است؛ شلوغی  که انگار قرار 
نیست هیچ وقت ته بکشد. رهگذران با 
قدم های تند از کنار هم می گذرند، زائران 
از آستان امامزاده صالح)ع( بیرون می آیند، 
بعضی آرام و بعضی با عجله. دستفروش ها 
میان ازدحام، جنس شان را بالا می گیرند و 
قیمت ها را بلندتر از بوق ماشین ها اعلام 
می کنند. مغازه دارها جلوی ویترین ها 
ایستاده اند و راننده های تاکسی با دستی 
بیرون از پنجره، مسافر صدا می زنند. همه 
 چیز در حرکت است؛ پیوسته و بی وقفه.

با این همه، آنچه در این روزها بیش از 
هر چیز در این میدان به چشم می آید، 
مکث های کوتاهی است که میان این 
شتاب اتفاق می افتد. آدم ها در میانه 
راه چند ثانیه ای از حرکت بازمی مانند، 
م  قد هسته تر  آ  ، نند ا برمی گرد سر 
برمی دارند یا گوشی تلفن همراه شان 
را بالا می آورند. بعضی ها فقط از کنار 
صحنه رد می شوند و بعضی دیگر چند 
لحظه بیشتر می مانند؛ بی آن که چیزی 
بگویند. تصویرها از فاصله ای نزدیک ثبت 

شده اند؛ چشم هایی درشت و براق، بعضی 
خندان، بعضی جدی. نه برقع دارند، نه 
نقاب؛ فقط نگاه اند. نگاه هایی که حالا 
از جنوب، به شمال شهر خیره شده اند. 
پسربچه ای کنار بساط ساندویچ می ایستد و 
از فروشنده می پرسد: »این ها عکس کیه؟« 
مرد، بی آن که دست از پیچیدن ساندویچ 
بکشد، آرام می گوید: »بچه های همون 
مدرسه … میناب.« پسرک چند لحظه نگاه 
می کند و بعد، دست مادرش را می گیرد و 

در جمعیت گم می شود.

تعلیق میان آگاهی و بی تفاوتی
میدان تجریش همیشه در حرکت است، 
اما این چشم ها، هرچند کوتاه، آدم ها 
را وادار به مکث می کنند. چند قدم آن 
 سوتر، دختر و پسری با لیوان های چای 
کاغذی کنار نرده ها ایستاده اند. دختر 
می گوید: »فکر می کردم یه نمایشگاه 
معمولیه…« پسر، نگاهش را از تصویر 
برنمی دارد: »نه… همون مدرسه که روز 
اول جنگ موشک خورد. ماجرای میناب 
ماجرای روسیاهی دشمنه.« هر دو ساکت 
می شوند. نه اشکی هست، نه آه بلندی؛ 
فقط سکوتی کوتاه میان صدای بوق ها. 
کمی با فاصله از آنها، دو زن میانسال با 
کیسه های خرید از زیر نور قاب ها رد 
می شوند تا به ایستگاه تاکسی در شمال 
میدان برسند. کمی می ایستند و به 
چشمان دختران میناب نگاه می کنند. 
یکی آه می کشد: »آدم دلش می گیره، 
بمیرم براشون که اون روز چشماشون ترس 
جنگ و آوار و تجربه کردن ولی زندگیه دیگه 
باید ادامه داشته باشه…« دیگری سری 
تکان می دهد و سمت ایستگاه تاکسی 
می روند. چند رهگذر، چشم از تصاویر 
برنمی دارند و آرام از ماجرا حرف می زنند؛ 
یکی  می گوید: »آن قدر شهید شده بودند 
که سردخانه ها جواب نمی داد…« دیگری 
می گوید: »با حمله دو مرحله ای زدند، اول 
یک بار، بعد دوباره برگشتند سر همون 
مدرسه…« سومی زیر لب می پرسد: »آدم 
چطور می تونه این طوری تن بچه ها رو 

نیست و نابود کنه؟« سعید که با گاری چرخ 
 دستی اش در بخش شمالی میدان و کنار 
ایستگاه تاکسی بساط دارد، معمولاً پرحرف 
است؛ اما وقتی صحبت به آن روزها 
می رسد، فقط می گوید: »روز اول جنگ، 
بدترین روز سال بود. 9 اسفند پارسال 
هیچوقت یادم نمیره.« بعد بی آن که ادامه 
بدهد، استکان ها را کمی جابه جا می کند و 
چای تازه دم داخل آنها می ریزد و یکی یکی 
به دست مشتری هایش که بیشتر رانندگان 
تاکسی پایانه هستند می دهد؛ هر استکان 

چای 50 هزار تومان.
غروب که می شود، هوای میدان خنک تر 
و نم باران روی سنگفرش ها پیدا می شود. 
نور چراغ ها روی قاب ها می افتد و چهره ها 
در هوای نیمه  بارانی جلوه دیگری پیدا 
می کنند. میدان، خلاصه حال  و هوای 
شهر است؛ آرام اما زنده. پس از روزهای 
پرخبر، حالا صدای زندگی دوباره بلند 
شده است؛ بوق ماشین ها، گفت وگوی 
کنار  که  کودکی  خنده  رهگذران، 
دستفروش ها ایستاده. روزهای اردیبهشتی 
شهر را به نفس تازه رسانده و مردم در 
رفت وآمدی عادی و آرام، فصل جدیدی را 
آغاز کرده اند. در همین روزهای بازگشت 
به زندگی، »چشم  نگاره میناب« در قلب 
تجریش سر برآورده؛ یادآور اینکه حتی در 
میان فاصله ها، نگاه ها می توانند پیوندی 

تازه بسازند.

 زیارت بچه ها 
بعد از زیارت امامزاده صالح )ع(

در ضلع شرقی میدان، چند نفر رو به 
قاب ها فاتحه می خوانند؛ زائرانی که از 
امامزاده صالح)ع( بیرون آمده اند و پیش 
از رفتن، لحظه ای کنار این تصاویر توقف 
کرده اند. بعضی دست ها را بالا می آورند، 
بعضی فقط لب های شان را بی صدا تکان 
می دهند و بعد آهسته راه شان را ادامه 
می دهند. زوجی میانسال، کمی دورتر 
ایستاده اند. زن زیر لب صلوات می فرستد 
و اشک گوشه چشمش می نشیند؛ نگاهش 
از یک چهره به چهره بعدی می چرخد، 

اگر چند دقیقه در بالای میدان تجریش بایستید، فضای میدان شبیه یک تجربه زنده از حافظه و فراموشی به نظر 
می رسد. در یک سو کسانی مکث می کنند؛ جلو می آیند، نوشته ها را می خوانند، از عکس ها تصویری در گوشی شان 

ثبت می کنند یا زیر لب فاتحه ای می خوانند. 
چند قدم آن  طرف تر اما جریان همیشگی میدان ادامه دارد. نه آن هایی که رد می شوند بی خبرند، نه آن هایی که 
می ایستند تماماً در سوگ؛ هرکس سهمی از این لحظه را به شیوه خودش با خود می برد. بخشی از این نقطه  شلوغ، 
حالا به حیاط مدرسه ای در میناب وصل شده؛ به کلاسی که نیمکت هایش خالی مانده اند، اما نگاه شاگردانش 
هنوز در پایتخت می چرخد. تجریش، در این روزهای آتش بس، فقط محل عبور نیست؛ محل دیدن است و شاید، 
محل به  خاطر سپردن. »چشم نگاره میناب« نه مراسم رسمی دارد، نه مجری و بلندگو؛ تصاویر، خودشان از مدرسه 
و تاریخ حادثه حرف می زنند و بقیه راه را به تماشاگر می سپارند. این چیدمان، بیش از آنکه پاسخ بدهد، دعوت 
به فکر کردن است؛ در شهری پرخبر، هنوز می شود چند دقیقه ایستاد، نگاه کرد و اجازه داد این نگاه ها، دل را 

نسبت به رنج کودکان حساس نگه دارد.

ـــرش بـ

میدان به مثابه آزمایشگاه جامعه
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گزارش

نیلوفر منصوری / گروه گزارش - دورتادور میدان، چشم ها صف کشیده اند برای 
تماشا؛ تجریش این روزها چشم دارد، چشم هایی که از جنوب آمده  اند، از میناب. از 
مدرسه   شجره طیبه که صبح روز نهم اسفند ماه 1404 داغ ابدی روی دلش ماند و بعد 
از حمله وحشیانه دشمن با چشم های دخترکان و پسرکان پرشورش خداحافظی کرد...
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بازار خودرو بالاخره پس از یک دوره التهاب 
در دومین روز کاری هفته رنگ کاهش قیمت 
به خود دید و قیمت ها در بسیاری از مدل های 
داخلی و وارداتی بین ۵ تا ۸ درصد عقب نشینی 
کردند. با این حال فاصله قابل توجه قیمت ها 
با سطح پیش از تعطیلات نوروزی همچنان 
پابرجاست. فاصله ای که باعث شده بخش 
زیادی از خریداران فعلاً از بازار کنار بکشند و 
معاملات در رکود نسبی قرار گیرد. همزمان 
با این نوسانات، وزارت صمت نیز مجموعه ای 
از اقدامات نظارتی را برای کنترل شرایط و 
جلوگیری از رشد بیشتر قیمت ها در دستور 
کار قرار داد. در همین زمینه، خبری به نقل 
از حامد عاملی، معاون وزیر صمت، منتشر 
شد که از ترخیص فوری خودروهای وارداتی 
بدون نیاز به کد ساتا و پلاک حکایت داشت. 
اتفاقی که برای سرعت بخشیدن به روند 
تخلیه گمرک ها و تقویت ناوگان حمل ونقل 
در نظر گرفته شده است؛ این تصمیم با هدف 
کاهش رسوب خودروها در گمرک، جلوگیری 
از اختلال در حمل ونقل و تولید و همچنین 

کاهش فشار قیمتی در بازار اتخاذ شد.
در کنار این اقدامات، خودروسازان نیز 
اعلام کردند که عرضه خودرو را به صورت 
ح فروش دو  هفتگی ادامه دهند. به تازگی طر
خودروساز داخلی و یک خودروساز مونتاژی 
نیز آغاز شده که می تواند بخشی از نیاز انباشته 
خریداران را پاسخ دهد. این اقدامات به همراه 
هشدارهایی که به برخی پلتفرم های فروش 
و واسطه گران داده شده، مجموعه ای از 
سیاست های جدید برای مدیریت بازار خودرو 
را تشکیل می دهد. بسته ای که هدف اصلی 
آن بازگشت آرامش و جلوگیری از جهش های 

ناگهانی قیمت است.
به هر صورت شرح قیمتی خودروهای داخلی، 

مونتاژی و وارداتی به این شرح است:
در بخش خودروهای داخلی، پارس نوآ مدل 
1404 20 اردیبهشت 2 میلیارد و 200 میلیون 
تومان تعیین قیمت شد. این خودرو روز 19 
اردیبهشت 2 میلیارد و400 میلیون تومان قیمت 
داشت. پژو TU3 702 مدل 1404 نیز روز 20 

اردیبهشت یک میلیارد و 700 میلیون تومان 
تعیین قیمت شد. این خودرو 19 اردیبهشت 
یک میلیارد و 740 میلیون تومان قیمت خورده 

بود.
تارا اتوماتیک V4 مدل 140۵ هم شامل کاهش 
قیمت شد. این خودرو 20 اردیبهشت 2 میلیارد 
و 700 میلیون تومان قیمت خورد. درحالی که 
روز قبل آن 2 میلیارد و 9۵0 میلیون تومان 

تعیین قیمت شده بود.
 X33در بخش خودروهای مونتاژی،  ام وی ام
کراس اتوماتیک 20 اردیبهشت 3 میلیارد و 
300 میلیون تومان قیمت خورد. این خودرو 
19 اردیبهشت 3 میلیارد و 3۵0 میلیون تومان 

قیمت داشت. 
ام وی امX77 مدل 1404 هم شامل کاهش 
قیمت شد. این خودرو درحالی روز 20 
اردیبهشت ۵ میلیارد و 600 میلیون تومان 
قیمت خورد که روز قبل آن ۵ میلیارد و 700 
FXمیلیون تومان قیمت داشت. فونیکس
پریمیوم مدل 1404 6 میلیارد تومان قیمت 
خورد. درحالی که روز قبل آن 6 میلیارد و ۵00 

میلیون تومان تعیین قیمت شده بود.
در بخش خودروهای وارداتی، تویوتاپرادو چهار 
در مدل 2024 در روز یکشنبه 20 اردیبهشت 
ماه 4۵ میلیارد تومان قیمت خورد. درحالی که 

19 فروردین ۵0 میلیارد تومان قیمت داشت.
ام جیev4 مدل 2024 هم با کاهش قیمت 
روبه رو شد و 20 اردیبهشت ماه ۵ میلیارد و 4۵0 
میلیون تومان تعیین قیمت شد. درحالی که 
19 اردیبهشت ۵ میلیارد و 600 میلیون تومان 

قیمت داشت.
تویوتاکرولا کراس هیبرید مدل 202۵، 20 
اردیبهشت 7 میلیارد و 6۵0 میلیون تومان 
قیمت خورد. این خودرو روز 19 اردیبهشت 7 
میلیارد و ۸00 میلیون تومان قیمت داشت. 
در مقابل ب ام وسری 3 شامل افزایش قیمت 
شد. این خودرو 20 اردیبهشت 24 میلیارد 
تومان قیمت خورد؛ درحالی که روز قبل آن 20 

میلیارد تومان قیمت داشت.

خ افزایش قیمت ترمز وزارت صمت زیر چر

بازار خودرو

گروه خودرو

ترجمه

پس از جنجال 
در  گسترده 
ی  شبکه ها
اجتماعی درباره 
احضار چند 
خودروساز بزرگ 
به نهادهای نظارتی چین، شرکت هایی مثل BYD، تسلا، نیو 
و زیکر این ادعاها را رد کردند.BYD حتی از آمادگی برای پیگیری 

قضایی علیه منتشرکنندگان شایعات خبر داد.
به گزارش سایت carnewschina، در روزهای اخیر، بازار 
خودروهای برقی چین درگیر موج تازه ای از حاشیه ها و شایعات 
شده است. شایعاتی که این بار مستقیماً نام بزرگ ترین 
بازیگران صنعت خودروهای انرژی نو را هدف قرار داد. ماجرا 
از جایی آغاز شد که برخی حساب های فعال در شبکه های 
اجتماعی چین مدعی شدند نهادهای نظارتی این کشور چند 
خودروساز مطرح از جمله BYD، تسلا، نیو، زیکر، گک آیون 
و لی اتو را به دلیل استفاده از قابلیت موسوم به قفل باتری از 
طریق به روزرسانی های OTA احضار کرده اند. این ادعاها در 
مدت کوتاهی به شدت فراگیر شد و حتی در برخی پست ها 
گفته می شد سه شرکت تحت تحقیق رسمی قرار گرفته اند و 
دو خودروساز نیز بسته های نرم افزاری خود را پس گرفته اند. 
 BYD .با این حال، واکنش خودروسازان سریع و صریح بود
رسماً اعلام کرد تمام ادعاهای مطرح شده درباره احضار 
یا تحت بررسی قرار گرفتن این شرکت، چیزی جز شایعه 
نیست. این خودروساز چینی حتی پا را فراتر گذاشت و اعلام 
کرد مدارک مربوط به انتشار این اخبار نادرست را جمع آوری 
کرده و احتمال پیگیری حقوقی و قانونی علیه منتشرکنندگان 

را بررسی می کند.
اصل ماجرا به بحث »قفل باتری« بازمی گردد. اصطلاحی 
که به محدودسازی برخی پارامترهای باتری از طریق آپدیت 
نرم افزاری اشاره دارد. منتقدان می گویند چنین اقداماتی 
ممکن است روی برد حرکتی، سرعت شارژ یا عملکرد خودرو 
اثر منفی بگذارد، اما خودروسازان معمولاً این تغییرات را 
بخشی از استراتژی مدیریت ایمنی و حفظ سلامت باتری 
عنوان می کنند. با وجود تکذیب گسترده شرکت ها، این 
موضوع همچنان در چین حساسیت برانگیز است. چراکه 
گزارش ها نشان می دهد تنها در مارس 2026 بیش از 12 هزار 
شکایت درباره مسائل مرتبط با OTA و باتری در پلتفرم ملی 
شکایات مصرف کنندگان چین ثبت شده است. حالا به نظر 
می رسد در بحبوحه رشد سریع بازار خودروهای برقی، نبرد 
تازه ای میان شفافیت نرم افزاری، اعتماد مشتریان و رقابت 
رسانه ای در جریان است. نبردی که از این پس می تواند به 
یکی از مهم ترین چالش های صنعت خودرو چین تبدیل شود.

شایعه قفل باتری علیه 
خودروسازان برقی

واکنش تند BYD و تکذیب تسلا و نیو

مصوبه ای که شورای رقابت این روزها 
اصلاحیه ای به آن اضافه کرده باعث شده 
تا خریداران خودروهای مونتاژی در بازار 
بی انتهای خودرو، تنها بمانند. این اتفاق مُهر 
پایان بر حمایت از خریداران خودروهای 
مونتاژی زد. شورای رقابت در تصمیمی تازه، 
خودروهای مونتاژی را از شمول مصوبه 473 
خارج کرد؛ مصوبه ای که طی سال های گذشته 
تا حدی از خریداران خودرو در برابر افزایش 
قیمت های ناگهانی محافظت می کرد. بر این 
اساس در هشتصد و سی و ششمین جلسه 
شورای رقابت که هشتم اردیبهشت ماه 140۵ 
برگزار شد، اعضای شورا تصویب کردند که 
پیش فروش خودروهای مونتاژی دیگر مشمول 
مقررات مصوبه 473 نباشد. در متن این 
خ  اصلاحیه آمده است که »نوسانات شدید نر
ارز، تغییر شرایط اقتصادی کشور و وابستگی 
بالای خودروهای مونتاژی به ارز، دلیل اصلی 
این بازنگری بوده است.« ماجرا به مرداد 1400 
بازمی گردد وقتی که نوسات قیمتی خودرو در 
اوج خودش بود. ماجرا به این شکل بود که 
خودروساز پیش پرداخت را از خریدار دریافت 
می کرد که اتفاقاً رقم کمی هم نبود. بعد از 
آن هم با هر افزایش قیمت خودرو به پیش 
پرداخت هم اضافه و خودرو با رقم نجومی 
و عجیبی تحویل خریدار می شد. به همین 
منظور، شورای رقابت مجدد وارد میدان شد 
تا از خریداران خودرو حمایت کند. طبق این 

مصوبه، در صورتی که خودروساز خودرو را با 
تأخیر تحویل می داد یا قیمت کارخانه ای خودرو 
در فاصله ثبت نام تا زمان تحویل افزایش پیدا 
می کرد، آن بخشی از خودرو که مشتری بهایش 
را به صورت »پیش پرداخت«، پرداخت کرده 
بود، دیگر شامل افزایش قیمت نمی شد.اگر 
مشتری مثلاً ۵0 درصد بهای خودرو را هنگام 
ثبت نام پرداخت می کرد، همان میزان از قیمت 
خودرو برای او ثابت می ماند و فقط باقی مبلغ 
با نرخ جدید محاسبه می شد؛ برای نمونه، اگر 
خودرویی در زمان ثبت نام ۵00 میلیون تومان 
قیمت داشت و خریدار 100 میلیون تومان 
پیش پرداخت می داد، در صورت افزایش قیمت 
خودرو به 700 میلیون تومان، آن 100 میلیون 

تومان اولیه مشمول افزایش قیمت نمی شد.

لغو مصوبه ای که به نفع خریدار بود
بر اساس مصوبه جلسه ۸36 شورای رقابت 
)مورخ ۸ اردیبهشت 140۵(، خودروهای مونتاژی 
رسماً از شمول مصوبه 473 خارج شدند. این به 
معنای آن است که از این پس، مشتریانی که در 
طرح های پیش فروش شرکت می کنند، باید 
ریسک کامل جهش قیمت ها را تا زمان تحویل 
بپذیرند؛ حتی اگر بخش عمده ای از بهای خودرو 
را ماه ها قبل پرداخت کرده  باشند. تا پیش از این 
تمام خودروهای داخلی و مونتاژی شامل این 
موضوع می شدند و حالا خودروهای مونتاژی 
شامل این ماجرا هستند؛ موضوعی که به نفع 
خودروسازان مونتاژی و به ضرر خریداران است. 
دلیل این موضوع هم در خود پاراگراف هایی که 
شورای رقابت منتشر کرده آمده است: »با توجه 
به تغییرات قابل ملاحظه در شرایط اقتصادی 
کشور و تغییرات ناگهانی و قابل ملاحظه نرخ 
ارز، وابستگی بالای تولید خودروهای مونتاژی 
به ارز و لزوم تغییر دامنه شمول مصوبه 473 

مصوبه جدید شورای رقابت برای رفع نوسانات ارزی مونتاژکاران اعلام شد

تعدیل یک تصمیم با سود مشارکت خریداران ؟
شورای رقابت، مصوبه اخیرالذکر و اصلاحات 
بعدی آن از تاریخ ابلاغ این مصوبه در موضوع 
پیش فروش خودروهای مونتاژی ملاک عمل 
نخواهد بود.« با توجه به میزان داخلی سازی 
ایران خودرو و سایپا، در نتیجه به ارز کمتری نیاز 
دارند و شامل این موضوع نشدند اما خودروهای 

مونتاژی برای تأمین قطعات به ارز نیاز دارند.

ارزبری خودروهای مونتاژی
سال هاست بر طبل حمایت از تولید داخل، 
افزایش عمق داخلی سازی و همچنین کاهش 
ارزبری خودروهای مونتاژی کوبیده می شود. 
اما انگار شورای رقابت در دوراهی تصمیم بر سر 
»حمایت از خریدار« یا »حمایت از تولید کننده 
مونتاژی« مجبور شد بخش دوم را انتخاب کند. 
اما سؤال اینجاست، طبق روایتی که خبرگزاری 
مهر نیز به آن اشاره کرده است؛ طبق آخرین 
گزارش مرکز پژوهش های مجلس، خودروهای 
مونتاژی چینی که عموماً داخلی سازی بین 
20 تا 30 درصد دارند در سال 1402 به طور 
میانگین بیش از 13 هزار دلار ارزبری به ازای 
هر دستگاه داشته اند. این در حالی است 
که برخی مدل های مونتاژی لوکس تر حتی 
ارزبری بالاتر از 20 هزار دلار و در مواردی تا 2۸ 
هزار دلار را ثبت کرده اند.این ارقام باعث شده 
بسیاری از کارشناسان بگویند بخش بزرگی 
از صنعت مونتاژ در عمل تفاوت چندانی با 
واردات کامل خودرو ندارد؛ چرا که بخش عمده 
قطعات و فناوری همچنان از خارج کشور 
تأمین می شود و فقط عملیات مونتاژ در داخل 
انجام می گیرد. مگر قرار نبود افزایش عمق 
داخلی سازی صورت بگیرد تا وابستگی ارزی 
مونتاژی ها کم شود؟ از سوی دیگر، این همه 
بر سر راه واردات خودرو سنگ اندازی می شود 
چطور برای ارز واردات خودرو هزار مشکل وجود 
دارد اما برای مونتاژکاران باز هم تسهیلات در 
نظر گرفته می شود تا جایی که حتی به نفع 

خریدار هم نیست.
در پایان باید دید این اتفاق چه تأثیری بر بازار 
خودروهای مونتاژی خواهد گذاشت؟ آیا شاهد 
افزایش قیمت خواهیم بود؟ یا خودروساز 
مونتاژی ای که ماه ها - و حتی به سال کشیده 
شده - تأخیر تحویل خودرو دارد قرار است هربار 
با افزایش قیمت، به مبلغ پیش خرید خودروی 

ثبت نامی اضافه کند؟!

گزارش

گروه خودرو



آدمکشی‌به‌خاطر‌رفیق‌بازی
گروه‌حوادث:‌مرضیه‌همایونی/‌پسر‌جوانی‌که‌در‌یک‌دعوای‌شبانه‌در‌ارومیه‌

مرتکب‌جنایت‌شده‌بود،‌پس‌از‌فرار‌به‌تهران‌دستگیر‌شد.
به گزارش »ایران«، اوایل اردیبهشت درگیری مرگباری در یکی از خیابان های 
شهرستان ارومیه به بازپرس جنایی و تیم بررسی صحنه جرم اعلام شد. طبق 
گفته مأموران کلانتری، درگیری در خیابان رخ داده و پسر جوانی که در جریان 
این درگیری زخمی شده به بیمارستان منتقل شده بود. تلاش کادر درمان 

برای نجات پسر جوان آغاز شد اما رامین ساعاتی بعد تسلیم مرگ شد.
با گزارش این خبر، کارآگاهان جنایی در ادامه بررسی ها دریافتند که دو گروه 
باهم درگیر شده و یکی از آن ها، دست به چاقو شده و پسر جوانی از گروه 

مقابل را به قتل رسانده بود.
در همان بررسی های اولیه هویت قاتل به دست آمد و زمانی که مأموران 
سراغ او رفتند مشخص شد پسر جوان قبل از رسیدن مأموران آنجا را ترک 
کرده بود. تحقیقات برای دستگیری او ادامه داشت تا اینکه کارآگاهان پی 
بردند متهم راهی پایتخت شده و در خانه یکی از اقوامش مخفی شده است.

با به دست آمدن سرنخ از متهم فراری آنها راهی پایتخت شده و پس از 
هماهنگی با بازپرس شعبه پنجم دادسرای امور جنایی پایتخت، مأموران با 
محاصره مخفیگاه وی زمانی که قصد ورود به خانه را داشت، دستگیرش کردند.

حسن، 30 ساله که مدعی است ناخواسته مرتکب قتل شده است، در رابطه 
با انگیزه اش از جنایت گفت: »من اصلاً مقتول را نمی شناختم و شب حادثه 

اولین باری بود که او را می دیدم.«
با‌این‌حساب‌انگیزه‌ات‌برای‌دعوا‌چه‌بود؟

دوستم از من خواست با او همراه شوم. بهزاد با مقتول و دوستانش کل کل 
داشت و نمی خواست آن شب تنهایی برای دعوا برود به همین دلیل مرا 

هم با خودش برد.
از‌شب‌حادثه‌بگو؟

وقتی به محل قرار رسیدم، مقتول و دو نفر از دوستانش آمده بودند. دعوا 
بالا گرفت. من فقط برای اینکه آنها را بترسانم، چاقو را در هوا پرتاب کردم 

که به مقتول خورد و او نقش زمین شد.
چرا‌فرار‌کردی؟

ترسیدم. فردای آن روز یکی از دوستانم گفت رامین مرده و من به تهران آمدم.
سابقه‌داری؟

به اتهام سرقت قبلاً بازداشت شده بودم حبسم را کشیدم و آزاد شدم. اما 
دزدی کجا و قتل کجا. هرگز تصور نمی کردم که روزی به این اتهام بازداشت 

شوم. هم زندگی خودم نابود شد هم زندگی یک نفر دیگر را گرفتم.

سرقت‌مسلحانه‌طلافروشی‌در‌اندرزگو
گروه‌حوادث/‌سارق‌مسلح‌طلافروشی‌با‌تهدید‌فروشنده‌و‌سرقت‌طلاها‌‌

با‌خودروی‌مدل‌بالا‌فرار‌کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 11:30 روز گذشته مردی که ماسک 
به صورت داشت وارد طلافروشی در بلوار اندرزگوی تهران شد. او از طلافروش 
خواست چند سرویس طلا برایش بیاورد. فروشنده که نمی دانست مرد 
خریدار چه نقشه ای در سر دارد ، چند سینی طلا روی میز قرار داد. اما ناگهان 
او اسلحه کلتی را به سمت مرد طلافروش گرفت و اقدام به سرقت طلاها کرد. 

سپس با خودروی مدل بالا از محل متواری شد.
گزارش سرقت مسلحانه به کارآگاهان اداره یکم پلیس آگاهی پایتخت اعلام 
شد و مأموران با ورود در محل، تحقیقات برای دستگیری متهم را آغاز کردند.

گروه‌حوادث/‌پرونده‌شلیک‌گلوله‌به‌پای‌یک‌پسرخردسال‌
‌دادسرا‌تحت‌رسیدگی‌قرار‌گرفت‌که‌مادرش‌و‌ در‌حالی‌در

‌این‌ماجرا‌بیان‌کردند. نامزد‌او‌دو‌روایت‌متفاوت‌از
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل پسر 
خردسالی که از ناحیه پا زخمی شده بود به بیمارستان 
منتقل شد. بررسی های اولیه نشان می داد که تیر به پای 
پسر خردسال اصابت کرده و باتوجه به مشکوک بودن ماجرا، 

موضوع به پلیس اعلام شد.
بدنبال گزارش این خبر، تحقیقات از مادر کودک صورت 
گرفت و او گفت: »از همسرم طلاق گرفته ام و با پسرم 
زندگی می کنم. مدتی قبل در یک میهمانی با مردی به 
نام میلاد آشنا شدم و او به من گفت مجرد است و با هم 
ارتباط دوستانه داشتیم تا اینکه تصمیم گرفتم برای خودم 
یک خودروی دنا پلاس بخرم برای این کار همه طلاهایم را 
فروختم اما میلاد به من گفت برای اینکه سرت کلاه نگذارند 
من خودرو را می خرم وقتی خودرو را آورد متوجه شدم سند 
به نام خودش است از این موضوع ناراحت شدم و گفتم باید 
سند را به نام خودم بزنی اما او قبول نکرد و سر همین ماجرا 
دعوایمان شد. روز حادثه به همراه پسر خردسالم به خانه او 
رفتیم اما دوباره کار به دعوا کشید و ناگهان اسلحه ای برداشت 
و به طرف من تیراندازی کرد که تیر به پسرم اصابت کرد.«

با شکایت زن جوان، به دستور بازپرس پرونده، تحقیقات برای 
دستگیری میلاد آغاز شد و مرد جوان روز جمعه در ویلایی در 

اطراف تهران دستگیر شد.
 اما مرد جوان در تحقیقات ادعای متفاوتی را مطرح کرد و 
گفت: »قرار بود که با این زن جوان ازدواج کنم. او ماشین 
را به عنوان کادوی جشن تولدم به من داد. اما روز حادثه به 
خانه ام آمد و گفت باید ماشین را برگردانی وقتی مخالفت 
کردم اسلحه کشید و تیراندازی کرد که گلوله به پای پسرش 

کرد.« اصابت 
باتوجه به اظهارات متناقض زن و مرد جوان، تحقیقات برای 

مشخص شدن راز تیراندازی ادامه دارد.

گروه‌حوادث/‌کامران‌علمدهی:‌مرد‌میانسالی‌
که‌همسرش‌را‌با‌نخ‌بادکنک‌به‌قتل‌رسانده‌و‌به‌
قصاص‌محکوم‌شده‌بود‌با‌آنکه‌از‌سوی‌فرزندانش‌
بخشیده‌شده‌اما‌با‌اصرار‌مادرزنش‌مبنی‌بر‌
قصاص‌بار‌دیگر‌در‌یک‌قدمی‌چوبه‌دار‌قرار‌گرفت.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از 
اردیبهشت سال 1403 با مراجعه مرد میانسالی به 
پلیس و ثبت شکایتی مبنی بر اینکه همسرش 

ناپدید شده آغاز شد.
در آغاز تحقیقات مأموران دریافتند این زوج از 

مدت ها قبل باهم اختلاف داشته اند.
دختر آنها در توضیح به پلیس گفت: »آخرین باری 
که مادرم را دیدم فردای روز تولدم بود. صبح مادرم 
من و برادرم را بیدار و راهی مدرسه کرد. اما وقتی 
به خانه برگشتیم خبری از مادرم نبود سراغش را از 
پدرمان گرفتیم که در جواب گفت با مادرت دعوا 
کردیم و با حالت قهر خانه را ترک کرد و خبری از 

او ندارم.«
در ادامه کارآگاهان به پدر خانواده مظنون شده و 
دستگیرش کردند و در همان بازجویی های اولیه او 
به قتل همسرش اعتراف کرد و گفت: »روز حادثه 

چون مشروب خورده بودم حالت طبیعی نداشتم 
سر موضوعی با همسرم دعوا کردم و در یک لحظه 
نخ یکی از بادکنک هایی را که از شب تولد دخترم 
مانده بود دور گردن همسرم پیچیدم و کشیدم 
ناگهان بی حال روی زمین افتاد و نفسش قطع شد 
از ترسم او را زیر تخت بچه ها پنهان کردم و روز بعد 
هم جسدش را با خودروی دوستم به حاشیه شهر 

بردم و رها کردم.«
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه دادگاه مادر مقتول به جایگاه رفت و 

درخواست قصاص کرد، سپس پسر و دختر قربانی نیز 
خواستار حکم قصاص برای پدرشان شدند.

پس از آن متهم به جایگاه رفت و گفت: »بعد از 20 
سال زندگی مشترک با همسرم دست به کاری زدم 
که نمی توانم خودم را ببخشم. من سال ها به شیشه 
و هروئین اعتیاد داشتم، سمیرا بارها کمکم کرد تا 
ترک کنم، فردای روز تولد دخترم با برادرزنم مخفیانه 
در انباری شیشه کشیدیم که همسرم متوجه شد. 
برخورد خوبی نکرد البته من هم خجالت کشیدم 
چون او برای ترک دادنم خیلی سختی کشیده بود.«

متهم افزود: »پس از آن برادرش به سرعت از آنجا 
رفت و من هم وقتی به خانه برگشتم دیدم همسرم 
در اتاق گریه می کند چون حالت طبیعی نداشتم 
دوباره بحث مان شد و من او را با نخ بادکنک کشتم. 

شب پسر و دخترم که به خاطر نبود مادرشان بی تابی 
می کردند روی همان تختی خوابیدند که جسد 

مادرشان زیر آن بود.«
در ادامه مادر مقتول گفت: »چند روز بعد از آن ماجرا 
پسرم عذاب وجدان گرفت و خودکشی کرد. من دو 
فرزندم را از دست دادم و به هیچ عنوان حاضر به 

مصالحه و گذشت نیستم.«
در پایان متهم بار دیگر اظهار ندامت کرد و گفت: 
»من لیاقت زنده بودن ندارم و باید قصاص شوم.«

در پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند 
و متهم را به قصاص محکوم کردند.

پس از صدور رأی دو فرزند مقتول از درخواستشان 
گذشت کردند و پدرشان را بخشیدند اما مادر سمیرا 
بر خواسته اش تأکید کرد و خواستار قصاص دامادش 
شد و گفت: »حاضرم علاوه بر پرداخت تفاضل دیه، 

سهم دیه نوه هایم را هم پرداخت کنم.«
در ادامه دومین جلسه رسیدگی به این پرونده برای 

تعیین تکلیف متهم برگزار شد.
 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه متهم بار دیگر اظهار ندامت کرد و از 

مادرزنش حلالیت طلبید.
پس از آن مادرسمیرا به جایگاه رفت و گفت: »دخترم 
همیشه از خودگذشتگی می کرد اما شوهرش به 
جای قدردانی دخترم را کشت. نوه هایم دو روز بهانه 
مادرشان را می گرفتند اما داماد سنگدلم بدون توجه 
به این موضوع جسد دخترم را در بیابان رها کرد. 
بعد هم پسرم خودکشی کرد. من نمی توانم کسی را 
که باعث و بانی مرگ دو فرزندم بوده ببخشم و باید 

شود.« قصاص 
در پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور 
شدند و متهم را بار دیگر با این قرار که تفاضل دیه 
و حق دیه فرزندان مقتول پرداخت شود به قصاص 

محکوم کردند.

‌شلیک‌به‌پای‌پسربچه‌
در‌دعوای‌مادر‌و‌مرد‌غریبه
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‌انهدام‌‌۱۲۹باند‌سرقت‌ رئیس‌پلیس‌آگاهی‌فراجا‌از
‌ابتدای‌جنگ‌تحمیلی‌سوم‌ و‌دستگیری‌‌۱50سارق‌از

خبر‌داد. 
 سردارمحمد قنبری، در دومین جلسه کمیسیون 
عملیات، با تأکید بر اینکه وظایف پلیس آگاهی در 

جنگ تحمیلی سوم به مراتب مضاعف شده است، 
اظهار کرد:» پلیس آگاهی با بهره گیری از فناوری های 
نوین و اشراف اطلاعاتی کامل و سامانه های هوشمند، 
در بالاترین سطح آمادگی عملیاتی قرار دارد. در این 
شرایط حساس، دقت در شناسایی و سرعت در برخورد، 

اولویت اصلی کارآگاهان است. با اقدامات مؤثر و قاطع 
پلیس آگاهی از ابتدای جنگ تحمیلی سوم تاکنون 150 
سارق زمین گیر و 129 باند فعال سرقت، به طور کامل 

متلاشی شده اند.«
وی با اشاره به فعالیت شبانه روزی 5 هزار کارآگاه و 900 

گشت ویژه »شکار سارقان«، از فداکاری و توانمندی 
بی دریغ تمامی کارکنان پلیس آگاهی در این شرایط 
دشوار قدردانی کرد و گفت: »کارآگاهان پلیس آگاهی 
با تمام توان و با بهره گیری از تمام ظرفیت های 
موجود، به عنوان سپری استوار در برابر تهدیدات، 
از امنیت عمومی و اموال شهروندان محافظت 

» . می کنند
 رئیس پلیس آگاهی فراجا به مجرمان هشدار داد: 
»هرگونه اقدام اشتباه، تعرض به اموال مردم یا تلاش 
برای برهم زدن امنیت جامعه، با برخورد مستقیم و 

بدون ملاحظه پلیس مواجه خواهد شد.«

 فعالیت شبانه روزی گشت ویژه »شکار سارقان «  فعالیت شبانه روزی گشت ویژه »شکار سارقان « 
رئیس‌پلیس‌آگاهی‌فراجا‌خبر‌داد:
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ورزشی

 چرا با گذشت چند دهه،  ورزش 
ایران هنوز نتوانسته حتی به تعریف 

حداقلی »صنعت« نزدیک شود؟ 
مشکل دقیقاً کجاست که هنوز 

ورزش ایران تبدیل به یک صنعت 
پویا نشده است؟

برای پاسخ به این پرسش، ابتدا باید 
روشن کنیم »صنعت« به چه معناست. 
در زبان انگلیسی، واژهindustry به معنای 
»فعالیت« است؛ اما در کاربرد رایج، به 
مجموعه ای از فعالیت های منسجم و 
تولیدمحور اطلاق می شود که ساختار 
مشخص، کارکرد تعریف شده و در نهایت 
خروجی اقتصادی دارند. وقتی می گوییم 
ورزش به »صنعت« تبدیل نشد، منظور 
این نیست که در آن فعالیتی وجود 
ندارد؛ بلکه فعالیت هست، اما هنوز 
به شکل یک ساختار اقتصادی و تجاری 
پایدار، مشابه صنایع نساجی، فولاد یا 
داروسازی درنیامده است. در صنایع 
کلاسیک، اگر یک واحد تولیدی نتواند 
دخل وخرج خود را تأمین کند، به مرور 
ورشکسته می شود. اما در بخش هایی 
از ورزش ایران، چنین قاعده ای حاکم 
نیست و فعالیت ها اغلب غیرتجاری و 
متکی به حمایت های بیرونی اند. البته 
بخشی از ورزش ذاتاً می تواند تجاری 
باشد؛ همان گونه که در اروپا و آمریکا 
شاهد آن هستیم. در این کشورها، ورزش 
حرفه ای از مسیرهایی مانند تبلیغات، 
فروش بلیت، حق پخش و برندسازی 
به درآمدزایی می رسد و هزینه های خود 
را تأمین می کنند. در چنین الگویی، 
فعالیت ورزشی نه تنها وابسته به دولت 
نیست، بلکه سودآور نیز هست. در 
مقابل، اگر فعالیتی فاقد درآمدزایی 
باشد، بیشتر به یک نهاد خیریه شباهت 
پیدا می کند تا یک صنعت. در کشور 
ما، مساله اصلی این است که بسیاری 
از فعالیت های ورزشی نتوانسته اند به 
استقلال مالی برسند؛ یعنی از محل 
فعالیت خود درآمد کسب کنند و 
هزینه های جاری شان را پوشش دهند. 
این ناکامی دلایل متعددی دارد. یکی از 
مهم ترین آنها نرسیدن ورزش به »بلوغ 
تجاری« است؛ بلوغی که خود وابسته 
به وضعیت کلی اقتصاد کشور است. 
چهارچوب های اقتصاد کشور ما هنوز 
به مرحله تثبیت نرسیده است. یعنی 
مشخص نیست کدام بخش های اقتصاد 
ما باید سودآور باشند و کدام فعالیت ها 
در صورت زیان دهی باید حذف شوند. 
مطابق قانون تجارت، هر بنگاهی که 
طی چند سال متوالی زیان ده بوده و 
با زیان انباشته مواجه شود، باید اعلام 
ورشکستگی کرده و منحل شود. اما 
در ورزش ایران، این اصل کمتر اجرا 
می شود و بسیاری از مجموعه ها با اتکا 
به حمایت های بیرونی به فعالیت ادامه 
می دهند. اساساً تجاری شدن ورزش 
به طور مستقیم به بلوغ و شکوفایی 
سایر بخش های اقتصادی وابسته است. 
در کشورهایی که ورزش در آنها به عنوان 
صنعت شناخته می شود، درآمدزایی 
از طریق برندسازی، تبلیغات و فروش 
بلیت به شکل جدی دنبال می شود. 
برای مثال، قیمت بلیت یک مسابقه 
تنیس ممکن است به هزار و 500 یا 
حتی 2 هزار دلار برسد، یا شرکت های 
حضور  محیطی  تبلیغات  ر  د رگ  بز
پررنگ داشته باشند. این مشارکت ها، 
علاوه بر ایجاد جذابیت، منابع مالی 
قابل توجهی را نیز وارد چرخه ورزش 
می کند. در ایران اما شرایط متفاوت 
است. قیمت گذاری بلیت ها اغلب با 
ملاحظات اجتماعی و اقتصادی همراه 
است و امکان افزایش واقعی درآمد از 
این محل محدود می شود. از سوی دیگر، 
بسیاری از بنگاه های اقتصادی توان یا 

انگیزه لازم برای سرمایه گذاری گسترده 
در تبلیغات ورزشی را ندارند. در نتیجه، 
می توان گفت مشکل اصلی، نه در نبود 
فعالیت ورزشی، بلکه در نبود یک بستر 
اقتصادی و تجاری بالغ است؛ بستری که 
بتواند ورزش را از یک فعالیت حمایتی به 
یک صنعت درآمدزا و پایدار تبدیل کند.

با این حساب، باید بپذیریم که 
بخش قابل توجهی از مدیران 

ورزشی اساساً درک درستی از اقتصاد 
ورزش ندارند؟

بسیاری از آنچه ما امروز »باشگاه« 
می نامیم، اساساً باشگاه به معنای 
حرفه ای و اقتصادی آن نیست. بخش 
به صورت  مجموعه ها  این  از  زیادی 
مؤسسه هایی شکل گرفته اند که ریشه 
در علاقه های شخصی یا دغدغه های 
فرهنگی داشته اند، نه نگاه تجاری. برای 
مثال، برخی باشگاه ها مانند شموشک 
که از سوی مرحوم درویش شکل گرفت 
یا شاهین که با همت زنده یاد اکرامی 
تأسیس شد، بیش از آنکه به دنبال 
تجارت باشند، بر فعالیت های فرهنگی 
و ورزشی تمرکز داشتند. در آن زمان 
اساساً به باشگاه به عنوان یک بنگاه 
اقتصادی نگاه نمی شد. از سوی دیگر، 
برخی باشگاه ها نیز وابسته به نهادهای 
دولتی یا عمومی شکل گرفتند. به عنوان 
نمونه، باشگاه استقلال در سال های 
ابتدایی پس از انقلاب زیر نظر سازمان 
تربیت بدنی قرار گرفت و برای پر 
کردن خأ موجود، به نام این سازمان 
ثبت شد. طبیعی است که در چنین 
شرایطی نیز نگاه تجاری و اقتصادی 
به باشگاه وجود نداشت. در مجموع، 
چه در شکل گیری های شخصی و چه 
در ساختارهای نهادی، بنیان گذاران 
باشگاه ها تصور روشنی از تجاری سازی 
ورزش نداشتند. حتی در بسیاری موارد، 
باشگاه ها فاقد زیرساخت های اولیه 

مانند مکان و پایگاه مشخص بودند.

آیا این نگاه غیرتجاری در انتخاب 
مدیران باشگاه ها هم تأثیرگذار بود؟

کاملاً تاثیرگذار بود. در فرآیند انتخاب 
مدیران و حتی اعضای هیأت مدیره 
هم معیارهای اقتصادی و مدیریتی 
حرفه ای مدنظر قرار نمی گرفت. بعضاً 
افرادی برای مدیریت باشگاه ها منصوب 
می شدند که شغل اصلی شان در حوزه  
متفاوتی بود و مدیریت ورزشی برای آنان 
یک مسئولیت جانبی محسوب می شد. 
خود این امر به یکی از چالش های جدی 

تبدیل شده است.

این مساله دقیقاً چه پیامدی در 
ساختار مدیریتی باشگاه ها دارد؟

یکی از اشکالات مهم در ساختار مدیریتی، 
ترتیب نادرست انتخاب مدیرعامل و 
هیأت مدیره است. در بسیاری موارد، 
ابتدا مدیرعامل انتخاب می شود و سپس 
هیأت مدیره شکل می گیرد، در حالی که 
طبق اصول، هیأت مدیره باید مدیرعامل 
را انتخاب کند. مدیرعامل در واقع 
مجری تصمیمات هیأت مدیره است، نه 
بالعکس. وقتی این روند برعکس طی 
می شود، مدیرعامل خود را پاسخگوی 
هیأت مدیره نمی داند، بلکه مستقیماً 
تابع نهاد یا فردی است که او را منصوب 
کرده. در نتیجه، عملاً کارکرد هیأت مدیره 
و اصول حاکم بر قانون تجارت تضعیف 
یا حتی بی اثر می شود. در حالی که در 
یک بنگاه اقتصادی، تصمیم گیری باید 
بر پایه خرد جمعی و از سوی هیأت 
مدیره انجام شود و مدیرعامل صرفاً 
نقش اجرایی داشته باشد. مشکل 
اصلی باشگاه های ورزشی در کشور 
ما این است که از ابتدا به عنوان یک 

بنگاه اقتصادی تعریف نشده اند. به 
همین دلیل مدیران نیز بدون توجه 
به توانایی های اقتصادی و مهارت های 
تجاری سازی انتخاب می شوند. در چنین 
شرایطی، مدیران به جای آنکه موتور 
درآمدزایی باشند، به عاملی برای افزایش 
هزینه تبدیل می شوند. نتیجه این روند 
را سال هاست در قراردادهای ضعیف، از 
دست رفتن فرصت های مالی و هدررفت 

منابع مشاهده می کنیم.
 

آیا می توان باشگاه داریِ غیر 
استاندارد و غیرحرفه ای را یکی از 

ریشه های اصلی زیان دهی در ورزش 
دانست؟

برای پاسخ به این پرسش، باید ببینیم 
اساساً »باشگاه« به چه معناست. واژه  
»باشگاه« از دو جزء »باش« و »گاه« 
تشکیل شده. در زبان فارسی، »گاه« 
پسوندی به معنای مکان است. بنابراین 
باشگاه یعنی »مکانی برای بودن«، یعنی 
نه صرفاً یک عنوان کاغذی، بلکه محلی 
واقعی برای تمرین، مسابقه، فعالیت 
فرهنگی و آموزشی. نمونه ای مانند 
باشگاه شاهین که با همت مرحوم 
جعفر کاشانی شکل گرفت دقیقاً بر 
همین مبنا بود؛ یعنی مکانی واقعی 
برای فعالیت های ورزشی و فرهنگی. 
بر این اساس، باشگاه باید پیش از هر 
چیز »محل« داشته باشد. اگر چنین 
مکانی وجود نداشته باشد، از نظر 
مفهومی باشگاه نیز وجود خارجی ندارد 
و به تعبیری »باشگاه کاغذی« محسوب 
می شود. بر همین مبنا، می توان 
گفت باشگاه هایی مانند استقلال و 
پرسپولیس، با وجود نام و شهرت، در 
معنای دقیق کلمه باشگاه نیستند، 
زیرا فاقد زیرساخت های مستقل و 
پایدارند. بنابراین، نخستین شرط 
باشگاه بودن، برخورداری از امکانات 
و فضاهای اختصاصی است تا بتواند 
فعالیت های خود را به درستی انجام 
دهد. اتفاقاً اگر چنین زیرساختی وجود 
داشته باشد، امکان درآمدزایی متنوع 
نیز فراهم می شود. در مقابل، نداشتن 
زمین تمرین خود به تنهایی هزینه های 
سنگینی را به باشگاه تحمیل می کند. 
برای مثال، در سال های اخیر باشگاه 
استقلال عملاً »خانه به دوش« بود؛ 
مدام در جست وجوی زمین تمرین 
بود، از مرغوبکار تا سایر مجموعه ها. 
این وضعیت کاملاً با فلسفه  وجودی 
باشگاه در تضاد است و نشان می دهد 
هیچ چیز در جای درست خود قرار 
ندارد. حتی در مواردی باشگاه ها فاقد 
استادیوم، کمپ و دفتر مسابقه  ثابت 

. هستند

آیا باشگاه هایی مانند 
منچستریونایتد، بارسلونا و رئال 

مادرید را می توان نمونه های کامل 
یک باشگاه به معنایی که شما تعریف 

می کنید دانست؟
اینها نمونه های کامل یک باشگاه به 
معنای واقعی هستند؛ همان »باش« 
به اضافه  »گاه« نه فقط منچستر یونایتد، 
بلکه اغلب باشگاه های حاضر در لالیگا، 
بوندس لیگا، لیگ برتر انگلستان و حتی 
سری آ ایتالیا از زیرساخت های کامل 
برخوردارند. ما در ایران با نوعی خطای 
مفهومی مواجهیم. هزاران مکان ورزشی 
داریم که فعالیت هایی مانند کاراته 
یا تکواندو انجام می دهند، اما صرف 
داشتن فعالیت، آنها را به »باشگاه« 
به معنای واقعی تبدیل نمی کند. در 
محله  ما فضایی به نام باشگاه نیکنام 
وجود داشت؛ محیطی باز که گاهی برای 
تمرین، به ویژه کشتی به آنجا می رفتیم. 
این فضا به همت فردی علاقه مند به 

ورزش شکل گرفته بود. نکته اینجاست 
که بدون چنین مکان هایی، اساساً 
باشگاه معنای وجودی ندارد. اشتباه 
ما این است که به هر تیمی، حتی اگر 
صرفاً منابع مالی داشته باشد، عنوان 
»باشگاه« می دهیم و تصور می کنیم 
می تواند به عنوان یک باشگاه واقعی 
فعالیت کند؛ در حالی که چنین نیست. 
در باشگاه های اروپایی، بازیکن مانند 
یک کارمند در باشگاه حضور دارد؛ از 
صبح تا بعدازظهر در مجموعه باشگاهی 
فعالیت می کند. در باشگاه هایی که به 
سمت تجاری سازی حرکت کرده اند، 
بازیکن عضوی جدایی ناپذیر از ساختار 
باشگاه است، نه اینکه صرفاً با یک تماس 
تلفنی برای تمرین در ساعتی مشخص 
به مکانی موقت فراخوانده شود، یا 
در صورت تغییر، آدرس زمین دیگری 
به او داده شود. این وضعیت کاملاً با 
ماهیت باشگاهی و مفهوم همبستگی 

درون باشگاهی مغایرت دارد.

شما در دوره مسئولیت خود به دنبال 
ایجاد درآمدزایی و کاهش وابستگی 

به دولت بودید؛ چرا این مدل تداوم 
پیدا نکرد؟

در آن دوره هم بودجه وجود داشت، اما 
بسیار ناچیز بود. از طریق ارتباطات و 
رایزنی هایی که با برخی نمایندگان 
هم  داشتیم،  مسئولان  و  مجلس 
توانستیم منابع مالی غیردولتی جذب 
کنیم و هم از محل هایی مانند یک 
درصد مالیات سیگار، اعتبارات لازم 
برای توسعه زیرساخت های ورزشی 
را تأمین کردیم. آن زمان نیز به طور 
کامل مستقل از دولت نبودیم، اما سهم 
قابل توجهی از منابع از مسیرهای غیر 
دولتی تأمین می شد. در شرایط فعلی 
هم اگرچه وزارت ورزش و کمیته ملی 
المپیک بودجه های قابل توجهی در 
اختیار دارند، اما به دلیل تورم و افزایش 
هزینه هایی که وزارتخانه و فدراسیون ها 
متحمل می شوند، این بودجه ها ممکن 
است ناکافی به نظر برسد. با این حال 
همچنان امکان جذب منابع غیر دولتی 
وجود دارد، اما این کار نیازمند ابتکار، 

برنامه ریزی و نگاه خلاقانه است.

این مدل تأمین مالی و توسعه 
زیرساخت ها چگونه اجرا می شد؟

بر اساس جمعیت هر استان مشخص 
لن  سا د  ا تعد چه  که  یم  می کرد
چندمنظوره مورد نیاز است. سپس 
با همکاری مردم و مسئولان محلی از 
جمله فرمانداران، شهرداران و خیرین 
استانی، اقدام به تأمین و ساخت این 
از  همچنین  ما  می کردیم.  سالن ها 
ظرفیت هایی مانند یک درصد سود 
کارخانه ها استفاده می کردیم و به عنوان 
مثال از هر نخ سیگار، حدود ۱0 ریال به 
ورزش اختصاص داده می شد. همین 
مدل باعث شد طرح ۱۷۷۷ به ساخت 
حدود 2 هزار سالن ورزشی منتهی شود. 
در آن دوره حدود 50 درصد بودجه از 

منابع غیردولتی تأمین می شد.

 فکر می کنید فقدان ثبات اقتصادی 
که در ابتدای صحبت به آن اشاره 

کردید، باعث گریز سرمایه گذاران از 
ورزش حرفه ای شده باشد؟

سرمایه اصولاً به سمت جایی حرکت 
می کند که آرامش، امنیت و بازدهی 
مطمئن وجود داشته باشد. هر عاملی که 
این سه مؤلفه را تهدید کند، باعث خروج 
یا کاهش ورود سرمایه می شود. اگر به 
تجربه های منطقه ای نگاه کنیم، مثلاً در 
دوبی که تا چند ماه پیش یکی از مراکز 
مهم مبادلات مالی و جذب سرمایه، از 
جمله برای سرمایه گذاران ایرانی بود، 

تنش یا شرایط جنگی می تواند تداوم 
ثبات را با چالش مواجه کند. در چنین 
شرایطی معمولاً بخشی از سرمایه ها 
ج می شوند، جریان سرمایه گذاری  خار
کاهش می یابد و درآمدهای پایدار نیز 
تحت تأثیر قرار می گیرند. بنابراین 
این یک قاعده طبیعی در اقتصاد همه 
کشورها است که شرایط محیطی، 
به ویژه فقدان ثبات سیاستگذاری یا 
شرایط جنگی اثر مستقیم بر جذب 

سرمایه دارد.

اساساً وضعیت کشور ما در جذب 
سرمایه  بخش خصوصی چگونه 

بوده است؟
حتی پیش از شرایط جنگ تحمیلی اخیر 
هم مقررات و رویکردهای سیاستگذاری 
در کشور ما به گونه ای نبود که جذب 
سرمایه به سهولت انجام شود. اما در 
همین شرایط هم، به ویژه در حوزه 
صنعتی کشور، سرمایه گذارانی هستند 
که می توان آنها را »عاشق صنعت« 
نامید؛ یعنی افرادی که بیشتر از انگیزه 
مالی، به حوزه کاری خود علاقه و تعهد 
دارند، کما اینکه به عنوان کسی که در 
صنعت فعالیت داشته ام، دیده ام که 
حتی با وجود افزایش شدید هزینه ها، 
وجود پیچیدگی های اداری و مقرراتی 
که بعضاً به ضرر تولیدکننده است، 
همچنان افرادی هستند که با انگیزه و 
علاقه در کشور مانده و در صنعتی که در 
آن فعال هستند سرمایه گذاری کرده اند. 
البته تعداد این افراد زیاد نیست، اما 

حضورشان قابل توجه است.

 آیا در برنامه ریزی اقتصادی می توان 
صرفاً به انگیزه های غیرمالی 

سرمایه گذاران تکیه کرد؟
و  عاطفی  انگیزه های  هرچند  خیر. 
علاقه به کار می تواند در پایداری برخی 
سرمایه گذاری ها مؤثر باشد، اما اساس 
فعالیت اقتصادی بر منطق »دخل و 
خرج« است. سرمایه گذاری یک فعالیت 
تجاری است و باید بر پایه سود، زیان و 

حفظ سرمایه تحلیل شود.

 اگر بخواهیم خسارت های تجاوز 
آمریکایی-اسرائیلی به حوزه ورزش 

کشور را هم ارزیابی کنیم، به نظر شما 
جنگ تحمیلی و تجاوز دشمن به 

خاک ایران چه تأثیری بر فعالیت های 
اقتصادی در حوزه ورزش دارد؟

بدون تردید جنگ تحمیلی تأثیر منفی 
دارد. به عنوان مثال، به طور طبیعی در 
دوره های تنش یا جنگ تحمیلی، بسیاری 
از فعالیت های ساختمانی و پروژه های 
اقتصادی متوقف یا کند می شوند. 
البته برخی افراد با این نگاه که »در هر 
شرایطی ما کار خود را انجام می دهیم« 
فعالیت های خود را متوقف نمی کنند. 
اما این گروه کم شمار هستند و اکثریت 
سرمایه گذاران معمولاً تصمیمات خود را 

بر اساس حفظ سرمایه و کاهش ریسک 
تنظیم می کنند که طبیعی هم هست. 
در مجموع، تحمیل جنگ به کشور و 
نوسان اقتصادی به صورت طبیعی باعث 
کاهش سرمایه گذاری می شود یا حتی 
مانند برخی کشورهای منطقه می تواند 

باعث خروج سرمایه هم بشود.

 اگر کمک های مالی دولت و منابع 
مالی دیگر بخش ها محدود شود، فکر 

می کنید وضع اقتصادی باشگاه های 
ما به چه صورت خواهد بود؟ زیرا در هر 

شرایطی، جنگ آمریکایی-اسرائیلی 
علیه کشور ما خسارت هایی داشته 

است که تخریب ورزشگاه 12هزار نفری 
آزادی یا ورزشگاه های شهرستان هایی 

مانند ملارد، از آن جمله است.
در ظاهر باشگاه های ما به لحاظ مالی 
مستقیماً وابسته به دولت نیستند، 
بلکه وابسته به مؤسساتی محسوب 
می شوند که خود این مؤسسه ها 
زیرمجموعه نهادهای دولتی یا مرتبط با 
نهادهای دولتی هستند. به عنوان مثال، 
مجموعه هایی مانند فولاد خوزستان یا 
فولاد مبارکه سپاهان وابسته به صنایع 
فولادی هستند، اما به معنای »حقوقی« 
که در قانون تعریف می شود، »دولتی« 
محسوب نمی شوند. سهام آنها عمدتاً 
در قالب سهام عمومی یا همان سهام 
عدالت میان مردم توزیع شده یا متعلق 
به شرکت هایی مانند بانک ها و دیگر 
بخش هاست. بنابراین، دولت به ظاهر 
به طور مستقیم در بودجه آنها ردیف 
مشخصی برای تأمین مالی این باشگاه ها 
ندارد. اساساً اگر به بودجه کل کشور هم 
نگاه کنیم، ردیف مستقلی برای باشگاه ها 
به عنوان دریافت کننده بودجه دولتی 
وجود ندارد و فهرست دریافت کنندگان 

اعتبارات نیز شامل آنها نمی شود.

 این باشگاه ها از ردیف بودجه 
مسئولیت اجتماعی استفاده 

می کنند؟
از سوی وزارت صمت هم اصولاً چیزی 
به نام تخصیص بودجه مستقیم به 
باشگاه ها وجود ندارد. در ساختار رسمی 
دولت نیز ردیف مشخصی تحت عنوان 
»مسئولیت اجتماعی« به معنای عام 
آن در دستگاه های اجرایی تعریف نشده 
است؛ این مفهوم بیشتر در نهادهایی 
مانند هلال احمر، کمیته امداد امام 
خمینی)ره( و سازمان بهزیستی معنا 
پیدا می کند. اما در کنار همه اینها، 
در برخی شرکت های اقتصادی بزرگ 
یا متوسط، ردیف های بودجه ای با 
عنوان مسئولیت های اجتماعی تعریف 
می شود. این موضوع از نگاه قانونی 
همیشه محل بحث بوده است، زیرا 
حسابرسان، معمولاً نسبت به هزینه هایی 
که تحت این عنوان انجام می شود، 
این سؤال را مطرح می کنند که آیا 
چنین هزینه هایی در چارچوب وظایف 

اساسنامه ای شرکت قرار دارد یا خیر؟ 
در واقع، فعالیت هر شرکت باید مطابق 
اساسنامه آن باشد و اغلب اساسنامه 
شرکت های تجاری به صراحت بندی 
درباره مسئولیت اجتماعی به شکل رایج 
امروزی ندارد. در زمان ثبت شرکت ها نیز 
چنین الزام مشخصی در اساسنامه وجود 
ندارد. باوجود این، در عمل هیأت مدیره 
برخی شرکت ها بخشی از منابع را به این 
امور اختصاص می دهد؛ مانند ساخت 
مدرسه یا بیمارستان. ممکن است بعدها 
مورد  این هزینه ها در حسابرسی ها 
پرسش قرار گیرد، مگر آنکه سهام داران 
آن را تأیید کنند و بپذیرند که این هزینه 
از محل سود شرکت و با رضایت آنان 
انجام شده است. بنابراین مسأله 
تأمین مالی باشگاه ها بیشتر به ساختار 
مالکیت شرکت های مادر و تصمیم گیری 
تا  هیأت مدیره آنها وابسته است 
 بودجه مستقیم دولتی یا ردیف های 

رسمی مالی.

برخی   ادعا می کنند که هستند 
مدیران باشگاه ها که از وضعیت فعلیِ 

فاقد شفافیت مالی نفع می برند.
متأسفانه شاید بتوان برای برخی از مدیران 
چنین وضعیتی را متصور بود. کما اینکه 
می توان مواردی را برشمرد که در آنها 
صورت های مالی باشگاه ها ارائه نمی شود 
یا فعالیت های اقتصادی باشگاه ها که 
باید به صورت بی طرفانه انجام شوند، 
در قالب روابط و ارتباطات شخصی پیش 
می رود. همه این موارد ناپسند است و 
چه بسا مصداق جرم هم محسوب شود. 
بنابراین بله، این گمان وجود دارد که هرجا 
فعالیت ها شفاف نباشد، احتمال وجود 
فساد هم هست؛ زیرا در صورت شفافیت، 
کسی نمی تواند ایرادی وارد کند. به قول 
معروف »آن را که حساب پاک است، از 

محاسبه چه باک است.«

صحبت از صنعتی شدن ورزش 
واقع بینانه است یا یک شعار لوکس؟

این موضوع نیازمند زمان، ایده و 
برنامه ریزی جدی است. در حال حاضر 
ایده منسجم و نقشه راه مشخصی برای 
دنبال کردن این ایده وجود ندارد. تحقق 
این هدف مستلزم این است که یک 
کشور اقتصاد پویا و دارای ثبات درازمدت 
سیاستگذاری داشته باشد که در شرایط 
فعلی، اجرای آن بسیار دشوار و تا حدی 

»چسباندنی« و مقطعی خواهد بود.

پریسا غفاری / در جهانی که اقتصادها بیش از آن که بر مدار تولید صنعتی سنتی حرکت کنند، بر پایه روایت ها 
و هیجان های جمعی شکل می گیرند، ورزش دیگر صرفاً عرصه ای برای رقابت نیست؛ بلکه به صنعتی پیچیده 

و اثرگذار بر جریان های اقتصادی و فرهنگی تبدیل شده است. در این ساختار نوین، احساسات عمومی 
به سرمایه تبدیل و هر رویداد ورزشی، بخشی از زنجیره خلق ارزش اقتصادی را شکل 
می دهد. در ایران، این چرخه هنوز به طور کامل به اجرا در نیامده است و ورزش، با 
وجود ظرفیت های فراوان اجتماعی و فرهنگی، همچنان در مرز میان »هزینه زا بودن« و 
»دارای ظرفیت اقتصادی بودن« در نوسان است؛ وضعیتی که مانع از شکل گیری یک روند 
پایدار درآمدزایی در اقتصاد ورزش شده است. برای بررسی وضعیت موجود اقتصاد ورزش، 
با سید مصطفی هاشمی طبا، معاون اسبق رئیس جمهور و رئیس پیشین کمیته ملی 
المپیک، به گفت وگو نشسته ایم؛ مدیری که سال ها در متن تصمیم سازی های کلان 

حوزه ورزش کشور حضور داشته و از نزدیک با شکاف میان مفهوم »ورزش حرفه ای« و 
واقعیت های ساختاری آن مواجه بوده است. متن کامل گفت وگوی »ایران« با مصطفی 

هاشمی طبا را  در ادامه می خوانید.

 مدیران 
به جای 

آنکه موتور 
درآمدزایی 
باشند، به 

عاملی برای 
افزایش 

هزینه 
تبدیل 

می شوند. 
نتیجه این 

روند را 
سال هاست 

در 
قراردادهای 

ضعیف، از 
دست رفتن 
فرصت های 

مالی و 
هدررفت 

منابع 
مشاهده 
می کنیم

ارزش پول را 
کسی درک 
می کند که 

آن را خود به 
دست آورده 
باشد. پول 

درآوردن 
کار ساده ای 

نیست؛ 
اما وقتی 

بودجه ای در 
اختیار فرد 

قرار می گیرد 
ممکن است 

صرفاً به 
اعداد نگاه 

کند نه به 
ارزش واقعی 

پول

برای صنعتی شدن ورزش 
نقشه و  برنامه نداریم

شفافیت نباشد، احتمال شکل گیری تخلف و فساد وجود دارد

ـــرش بـ

آیا می توان نبود شفافیت را یکی از موانع ورود بخش 
خصوصی به عرصه سرمایه گذاری در ورزش دانست؟

به طور کلی ما هیچ تلاش جدی نکرده ایم تا مدیران 
ورزشی ما در حوزه مدیریت مالی و اقتصادی توانمند 
بشوند. در مقام مثال، فرض کنید فردی که معلم بوده 
به دلایلی رئیس یک باشگاه شده است. قطعاً معلمی 
جایگاه بسیار محترمی دارد، اما محترم بودن معلمی 
لزوماً به معنای توانایی مدیریت اقتصادی در یک باشگاه 
بزرگ ورزشی نیست. در کنار آن، اساساً مدیریت دولتی و 
مدیریت خصوصی هم باهم تفاوت های اساسی دارند. 
مدیر دولتی معمولاً بودجه ای مصوب در اختیار دارد و آن 
بودجه را صرفاً هزینه می کند، بدون اینکه الزاماً درگیر 
فرآیند تولید یا خلق درآمد باشد. درحالی که ارزش هر 
یک ریال پول باشگاه یا سازمان را کسی درک می کند 
که آن را خودش به دست آورده باشد. پول درآوردن کار 
ساده ای نیست؛ اما وقتی صرفاً بودجه ای در اختیار فرد 
قرار می گیرد، ممکن است صرفاً به اعداد نگاه کند، نه به 
ارزش واقعی پول. برای مثال، فرض کنید به یک باشگاه 
هزار میلیارد تومان بودجه داده شود. مدیر ممکن است 
این رقم را صرف جذب بازیکن خارجی با قراردادهای 

سنگین کند؛ مثلاً ۸0 میلیارد تومان برای یک بازیکن 
هزینه شود. در صورتی که اگر فساد در میان 

نباشد-که به نظر من در مواردی می توان سراغ 
گرفت-ممکن است این هزینه ها بدون بازدهی 
و سودآوری برای باشگاه انجام شود. تا زمانی 

که درآمد و هزینه باشگاه ها از طریق سازوکارهای 
واقعی اقتصادی و مدیریتی تأمین نشود و وابسته 

به تزریق بودجه از بخش هایی باشد که 
مستقیم یا غیرمستقیم به بودجه 

عمومی متصل هستند، این امر 
سامان پیدا نمی کند. باشگاه 
باید خودش پول را خودش 
تولید کند، نه اینکه صرفاً عدد 
خاصی را به عنوان بودجه، به 
صورت یکجا دریافت کند و 
بخواهد همان عدد را هزینه 
کند. وقتی پول حاصل 
زحمت و تلاش باشگاه و 
مدیر باشد، ارزش آن درک 
می شود؛ اما وقتی صرفاً یک 

عدد از بیرون وارد می شود، 
حساسیت نسبت به هزینه کرد 

آن هم کاهش می یابد. در چنین 
شرایطی، اگر هم سوءاستفاده ای رخ 
دهد، نگاه مدیران این است که »از 
کجا آمده که اهمیت داشته باشد 
کجا خرج شود«، و ممکن است 

این بی تفاوتی در هزینه کرد به یک چرخه تکرارشونده 
تبدیل  شود.

 آیا در قوانین فعلی ما شرایطی وجود دارد که مانع ورود 
بخش خصوصی به ورزش شده باشد؟

به طور کلی ما در کشور قوانین منفی و بازدارنده صریح در 
این زمینه نداریم، اما آنچه مهم است این است که فراتر 
از قانون، در عمل با برخی عملکردها، رفتارها و همچنین 
خأهای قانونی مواجه هستیم که مانع توسعه این حوزه 
یعنی ورود بخش خصوصی به ورزش می شود. برای مثال، 
در اروپا اگر به موضوع پیراهن یک بازیکن معروف نگاه 
کنید، هزینه تمام شده تولید یک تیشرت ورزشی شاید 
حداکثر یک تا دو یورو باشد. تولیدکننده این پیراهن ها را 
در تیراژهای بالا-مثلاً صد هزار عدد-با هزینه بسیار پایین 
تولید می کند. اما همین محصول در بازار خرده فروشی 
با قیمت هایی مانند 50، ۱00 یا حتی ۱20 یورو به فروش 
می رسد و همین اختلاف قیمت، یکی از منابع درآمدی 
بسیار مهم برای باشگاه ها محسوب می شود. در کشور ما 
وضعیت متفاوت است. همان پیراهن ها با همان برندها در 
بازارهایی مانند منیریه با قیمت حدود ۱0 هزار تومان عرضه 
می شوند. در مورد پیراهن بازیکنان باشگاهی داخلی 
نیز وضعیت مشابهی وجود دارد؛ این محصولات 
بدون مجوز رسمی تکثیر و عرضه می شوند. 
هرچند سود این بازارهای غیررسمی به اندازه 
اروپا نیست، اما در هر صورت درآمد بالقوه 
باشگاه ها از بین می رود. اگر باشگاه بخواهد 
خودش وارد این حوزه شود، به سرعت نسخه های 
کپی ارزان تر در بازار عرضه می شود و عملاً 
بازار رسمی را از بین می برد. از سوی 
دیگر، در حوزه بلیت فروشی 
نیز به دلیل نبود زیرساخت 
مناسب-از جمله استادیوم های 
مجهز، نظم کافی، شماره گذاری 
صندلی ها و سیستم فروش 
فروش  استاندارد-امکان 
بلیت های سالانه یا ماهانه 
ترجیحی  قیمت های  با 
وجود ندارد. در نتیجه بخش 
عمده بلیت ها به صورت 
غیررسمی و در بازار سیاه 
معامله می شود. این وضعیت 
باعث شده حتی در مواردی 
که ظرفیت درآمدزایی وجود دارد 
مانند بلیت فروشی یا فروش 
محصولات باشگاهی، بخش قابل 
 توجهی از این درآمدها از دست 

برود.

مصطفی هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک 
در گفت و گو با »ایران«:

با این رمزینه متن و فیلم کامل گفت وگو 
را  مشاهده کنید
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تحولات فناوری در طول دهه های گذشته 
همواره شیوه های جنگ را تغییر داده  و 
امروزه ظهور هوش مصنوعی، بسیاری را 
نگران تغییر مدل ها و آرایش های جنگی 
جدید در جهان کرده است. برخی 
تحلیلگران، تجاوز اخیر آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران را به دلیل نحوه استفاده از 
فناوری های مبتنی بر هوش مصنوعی، 
»نخستین جنگ هوش مصنوعی« در 
جهان توصیف کرده اند؛ جنگی که طی 
آن، جنایت مدرسه میناب، به نگرانی ها 
از توسعه هوش مصنوعی در میدان های 

نبرد دامن زده است.
درواقع حالا کشورها در آستانه مرحله ای 
تازه از انقلاب فناوری قرار گرفته اند؛ 
مرحله ای که در آن مزایا و مخاطرات 
نوآوری به طور همزمان خود را نشان 
می دهند. هوش مصنوعی می تواند برتری 
قابل توجهی در میدان نبرد ایجاد کند، 
اما در صورت استفاده نادرست، همان 
فناوری می تواند به نقطه ضعف تبدیل 
شود. از سوی دیگر، نبود سازوکار روشن 
برای پاسخگویی هنگام بروز خطا، این 
خطر را افزایش می دهد که نقص های 
فناوری نادیده گرفته شوند یا مسئولیت 
آنها از دوش تصمیم گیرندگان برداشته 

شود.

 هوش مصنوعی و
واقعیت میدان نبرد

به اعتقاد تحلیلگران حوزه هوش 
مصنوعی، این فناوری سرعت عملیات ها 
را به شکل چشمگیری افزایش داده اما 
واقعیت این است که با اتکای فزاینده به 
سیستم های هوش مصنوعی، پرسش های 
جدی اخلاقی و حقوقی مطرح شده 
است؛ پرسش هایی درباره میزان و 
چگونگی نظارت انسانی، مسئولیت پذیری 
و پیامدهای تصمیم گیری های ماشینی در 
میدان نبرد. پاسخ ها چندان روشن نبوده 
و بر دامنه نگرانی ها افزوده است. بسیاری 
از کارشناسان معتقدند سیاست گذاران 
باید پیش از آنکه این فناوری به شکل 
کامل قواعد جنگ های آینده را تعیین 
کند، چهارچوب های نظارتی روشنی برای 

آن وضع کنند.
برخی پژوهشگران معتقدند هرچند 
سیستم های مبتنی بر هوش مصنوعی 
می توانند حجم عظیمی از داده های 
اطلاعاتی را در زمانی بسیار کوتاه تحلیل 
کنند، اما گاه گزینه های پیشنهادی توسط 
این فناوری برای حمله، درست نیست 
و فاجعه به بار می آورد. آنان تازه ترین 
نمونه آن را شلیک به قلب مدرسه ای 
در میناب در جریان جنگ رمضان 
می دانند که ۱۶۸ دانش آموز به شهادت 
رسیدند. برخی گمانه زنی ها حاکی از 
استفاده از یک سامانه هوش مصنوعی 
برای شناسایی این مدرسه به عنوان 
یک هدف جنگی است و هرچند گفته 
می شود تحقیقات درباره جزئیات این 
حمله و نقش احتمالی فناوری در آن 

ادامه دارد، اما این جنایت بزرگ و پرپر 
شدن کودکان بیگناه، پرسش های جدی 
درباره مسئولیت پذیری در میدان نبرد 
ایجاد کرده است. کارشناسان حوزه هوش 
مصنوعی و فضای سایبری می خواهند 
بدانند در صورتی که یک سامانه هوش 
مصنوعی مرتکب خطا شود، مسئولیت 
آن بر عهده چه کسی خواهد بود، اپراتور 
انسانی، طراحان الگوریتم، یا فرماندهان 

نظامی؟

 ضرورت حضور انسان
در حلقه تصمیم گیری

سرعت بالا و اتکای شدید به تحلیل های 
الگوریتمی هوش مصنوعی چالش های 
تازه ای ایجاد می کند. سیستم های 
هوش مصنوعی قادرند با تحلیل های 
پیش بینی کننده، پیشنهادهای 
هدف گیری را با سرعتی بسیار بیشتر 
از توان ارزیابی انسان ارائه دهند. در 
چنین شرایطی انتظار اینکه یک اپراتور 
انسانی بتواند در میان فشارهای جنگ، 
هر توصیه الگوریتم را با دقت بررسی 
کند، در عمل غیرممکن است. به 
همین دلیل بسیاری از متخصصان 
حوزه امنیت و اخلاق فناوری بر ضرورت 
حضور »انسان در حلقه تصمیم گیری« 
تأکید می کنند. با این حال هنوز 
مشخص نیست که در جنگ های 
پرسرعت امروزی، مفهوم »کنترل 
معنادار انسانی« دقیقاً چگونه باید 

تعریف و اجرا شود.
برخی تحلیلگران، این وضعیت را 
»فروپاشی اخلاقی مسئولیت« می نامند 

معاون سیاست گذاری و توسعه معاونت 
علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان 
ریاست جمهوری اظهار کرد: »اگر 
شرایطی پیش بیاید که کشور با تداوم 
بحران یا جنگ مواجه شود، یکی از 
مهم ترین سیاست های ما حمایت از 
شرکت های دانش بنیان برای حفظ 

نیروی انسانی متخصص خواهد بود.«
اسفندیار اختیاری با اشاره به برنامه های 
این معاونت برای سال های پیش رو، 
تصریح کرد: »یکی از مأموریت های 
اصلی معاونت سیاست گذاری و توسعه، 
ایجاد انسجام در سیاست های فناوری 
کشور است. در این معاونت چند هدف 
مشخص و راهبردی دنبال می شود که 
اجرای دقیق قوانین حوزه دانش بنیان و 

فناوری در صدر آنها قرار دارد.«
او اولین هدف را اجرای صحیح قانون 
جهش تولید دانش بنیان عنوان کرد و 
گفت: »اگر این قانون مدرن و پیشرفته 
در حوزه اقتصاد دانش بنیان به درستی 
اجرا شود، می تواند نقش مهمی در 
تقویت زیست بوم نوآوری، توسعه فناوری 
و افزایش سهم اقتصاد دانش بنیان در 
اقتصاد ملی ایفا کند. از این رو در معاونت 
سیاست گذاری تلاش داریم اجرای 
این قانون با دقت و بر اساس اهداف 

تعیین شده دنبال شود.«
اختیاری، دومین محور مهم را اجرای 
تکالیف مرتبط با قانون برنامه هفتم 
توسعه دانست و افزود: »در برنامه هفتم 
توسعه اهداف مشخصی برای حوزه 
علم، فناوری و نوآوری تعیین شده که 
بخشی از آن مستقیماً به مأموریت های 
معاونت علمی مربوط می شود. یکی از 

اولویت های ما این است که این اهداف 
به  صورت دقیق، مرحله به مرحله و 
مطابق با برنامه های تعیین شده اجرایی 
شوند تا بتوانیم به شاخص های مورد 
انتظار در حوزه توسعه فناوری و اقتصاد 

دانش بنیان دست یابیم.«
او یکی دیگر از محورهای مهم در 
سیاست گذاری فناوری را شناسایی و 
توسعه تولید اقلام راهبردی دانست 
و ادامه داد: »این اقلام بر اساس 
تعیین  شاخص ها  از  مجموعه ای 
می شوند و به دلیل اهمیت و نقش 
حیاتی آنها در اقتصاد، امنیت و 
زیرساخت های کشور، باید ظرفیت 
تولید داخلی آنها تقویت شود. در همین 
راستا تلاش می کنیم با استفاده از توان 
شرکت های دانش بنیان و ظرفیت های 
علمی کشور، زمینه تولید این اقلام 

راهبردی در داخل فراهم شود.«
اختیاری، چهارمین محور سیاستی 
معاونت را تدوین راهبردهای جبران 
خسارت و برنامه های پساجنگ برای 
شرکت های دانش بنیان عنوان کرد 
و افزود: »در شرایط خاص و بحرانی 
ممکن است برخی شرکت های 
دانش بنیان با آسیب ها و خساراتی 
مواجه شوند. از این رو یکی از برنامه های 
مهم ما تدوین سازوکارهایی برای جبران 
این خسارات و طراحی استراتژی های 
لازم برای بازسازی و تداوم فعالیت 
این شرکت ها در دوره پس از بحران 
است. این چهار محور، یعنی اجرای 
قانون جهش تولید دانش بنیان، 
اجرای تکالیف برنامه هفتم توسعه، 
توسعه تولید اقلام راهبردی و تدوین 
راهبردهای جبران خسارت و بازسازی 
شرکت ها، از مهم ترین سیاست های در 
نظر گرفته شده برای سال ۱۴۰۵ به شمار 

می روند.«

کهکشان

خبرهای علم

 کوتاه از فناوری

دنیای روبات ها

مته مریخ نورد »کنجکاوی« که در سطح مریخ گیر کرده   
و این کاوشگر را از کاوش در سطح مریخ بازداشته بود، آزاد 

شده و دوباره به فعالیت عادی خود بازگشته است.
سرنشین دار   مأموریت  موفقیت  از  پس   ناسا 

»آرتمیس ۲«، اکنون تمرکز خود را روی مراحل بعدی برنامه 
خود برای بازگرداندن فضانوردان به کره ماه معطوف کرده 
و قرار است آموزش با نمونه اولیه فضاپیمای سرنشین دار 
ماه نشین شرکت »بلو اوریجین«موسوم به »Mark 2« را 

آغاز کند.

دانشمندان آمریکایی با تحقیق بر سمندرهای مکزیکی،   
گورخرماهی ها و موش ها، از کشف ژن هایی خبر داده اند 
که شاید روزی به انسان ها در رشد مجدد اندام ها کمک 

کنند.
دانشمندان آمریکایی در یک آزمایش خیره کننده، روند   

پیری کبد را با استفاده از باکتری های روده جوان معکوس 
و آن را جوان کردند.

یک پژوهش جدید نشان می دهد تجمع چربی احشایی   
که چربی پنهان ذخیره شده در اعماق حفره شکم است، 
عامل اصلی آتروفی مغز و زوال شناختی در اواخر میانسالی 
به شمار می رود و کاهش آن می تواند تا دهه ها از مغز 

محافظت کند.
پژوهشگران استرالیایی می گویند تجربیات مثبت سفر   

با قراردادن افراد در محیط های جدید، افزایش تحرک 
بدنی، تعاملات اجتماعی و ایجاد احساسات مثبت، 
می تواند با کمک به حفظ سلامت جسم و روان، روند 

پیری را کُند کند.

   Hanyuan-2 چین از رایانه کوانتومی دو هسته ای
رونمایی کرد. پژوهشگران چینی می گویند این سامانه ۲۰۰ 
کیوبیتی با معماری دو هسته ای خود می تواند گام مهمی 
در مسیر توسعه فناوری های کوانتومی این کشور و حرکت 

به سوی کاربردهای صنعتی باشد.
 مایکروسافت در حال آماده سازی قابلیت جدید  

Xbox Mode برای تمام کامپیوترهای مجهز به ویندوز 

۱۱ است؛ حالتی که رابط کاربری تمام صفحه و سازگار با 
کنترلر را در اختیار کاربران قرار می دهد تا تجربه ای شبیه 

کنسول Xbox روی پی سی داشته باشند.

دانشمندان چینی حسگری به اندازه یک دانه برنج   
ساخته اند که به روبات های جراح اجازه می دهد لامسه 
را درلحظه حس کنند. این حسگر می تواند ساختارهای 
پنهان تومورمانند را در زیر بافت نرم با استفاده از حسگر 
نوری و تجزیه و تحلیل مبتنی بر هوش مصنوعی تشخیص 

دهد.

تازه های موبایل

حمل و نقل هوشمند

از هوش مصنوعی چه خبر؟

عامل   سیستم  در  دارد  قصد  ظاهراً   شیائومی 
HyperOS 4 به سمت زبان طراحی شیشه ای مشابه 

آنچه برود که در iOS 26 اپل دیدیم. انتظار می رود این 
سیستم عامل جدید در سه ماهه سوم سال ۲۰۲۶ همزمان 
با معرفی گوشی های پرچمدار سری شیائومی ۱۸ به صورت 

رسمی منتشر شود.

خودروی سایبرتراک شرکت تسلا بار دیگر با یک   
فراخوان بازگرداندن خودرو به کارخانه روبه رو شده، اما 
این بار ماجرا اصلاً به یک به روزرسانی نرم افزاری جزئی 
خ های  محدود نمی شود. یک نقص آشکار باعث شده چر
سایبرتراک هنگام رانندگی در عمل از جا کنده شوند؛ 
نمادی کاملاً واقعی و حتی طنزآمیز از مشکلات بی پایان 

این خودروی پرحاشیه.

هوش مصنوعی علی بابا دستیار خرید آنلاین   
می شود. علی بابا مشغول آماده سازی برای رونمایی از 
یکپارچه سازی پلتفرم هوش مصنوعی »کوئن« و بازار 
آنلاین »تائوبائو« است و قصد دارد با این اقدام خرید از 
طریق محاوره را جایگزین کلید واژه کند. چنین اقدامی به 
مشتریان امکان می دهد به جای آن که به طور دستی میان 
فهرست محصولات جست و جو کنند، آیتم های مختلف را 
با استفاده از اپ کوئن و از طریق محاوره با عامل هوش 

مصنوعی مرور و مقایسه کنند یا بخرند.
وزارت هوش مصنوعی و توسعه دیجیتال قزاقستان با   

کنسرسیومی بین المللی توافقنامه ای امضا کرده است 
تا اجرای برنامه دولت برای تبدیل این کشور آسیای 
مرکزی به قطب مراکز داده را آغاز کند، اما به نظر می رسد 
زمان بندی این پروژه به توانایی قزاقستان در رفع کمبود 

برق بستگی دارد.
OpenAI یکی از محدودیت های اصلی پلتفرم   

کدنویسی Codex را رفع می کند. این شرکت درحال کار 
روی ویژگی جدیدی برای نسخه اندرویدی چت جی پی 
تی است که امکان مدیریت و کنترل از راه دور جلسات 
کدنویسی Codex را فراهم می کند. قابلیت جدید 
پاسخی به نیاز مبرم برنامه نویسانی است که تمایل دارند 
ایجنت های هوش مصنوعی خود را بدون حضور فیزیکی 
در پشت میز کار و فقط با استفاده از گوشی خود مدیریت 

کنند.

مسئول خطای هوش مصنوعی در جنگ کیست؟

هوش مصنوعی

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

دانش بنیان

تلاش معاونت علمی برای حفظ متخصصان 
در شرکت های دانش بنیان

چراکه پس از وقوع یک حادثه، مسئولیت میان 
انسان و ماشین به شکلی مبهم تقسیم می شود و 
درنهایت هم هیچ کس پاسخگو نیست. در چنین 
سناریویی، ممکن است خطاهای فاجعه بار 
به عنوان اشتباهات انسانی یا نقص های فنی 
تلقی شوند و موضوع، بدون بررسی عمیق تر 

خاتمه یابد.

خلأ مقررات هوش مصنوعی
یکی از مشکلات اساسی در حوزه هوش 
مصنوعی، این است که قوانین بین المللی 
موجود، برای جهانی طراحی شده اند که 
تصمیم های نظامی در آن با سرعت معمول بشر 
گرفته می شود، نه در کسری از ثانیه و توسط 
الگوریتم ها. بسیاری از پژوهشگران حقوقی 
معتقدند هنوز تعریف واحدی از »سامانه های 
سلاح خودمختار« وجود ندارد و قوانین حقوقی 
الزام آوری برای تنظیم استفاده از آنها در میدان 
نبرد شکل نگرفته است. این خلأ قانونی باعث 
شده فاصله ای قابل توجه میان توسعه فناوری 

و چهارچوب های نظارتی ایجاد شود.
به همین دلیل بسیاری از کارشناسان معتقدند 
سیاست گذاری در این حوزه، نمی تواند صرفاً بر 
تعهدات داوطلبانه شرکت ها تکیه کند. دولت ها 
باید پاسخگویی انسانی را در تمام چرخه عمر 
سیستم های هوش مصنوعی، از مرحله طراحی 
تا استقرار عملیاتی، تضمین کنند هرچند کنترل 
معنادار انسانی، تنها زمانی امکان پذیر است که 
شاهد قضاوت و نظارت انسان در تمامی مراحل 

توسعه و استفاده از این سیستم ها باشیم.
برخی کارشناسان و قانونگذاران هم پیشنهاد 
داده اند کشورها برای تدوین توافقنامه های 
بین المللی الزام آور در زمینه سلاح های 
شرکت های  کنند.  تلاش  خودمختار 
توسعه دهنده هوش مصنوعی نیز باید ملزم 
شوند کاربردهای دفاعی فناوری های خود را به 
طور شفاف اعلام کنند و درباره همکاری هایشان 
با نهادهای نظامی، توضیح دهند. در غیاب 
چنین اصلاحاتی، این خطر وجود دارد که هوش 
مصنوعی در میدان نبرد به ابزاری قدرتمند اما 

فاقد نظارت و پاسخگویی کافی تبدیل شود.
به اعتقاد آنان، دولت ها باید از سطح تعهدات 
لفظی فراتر بروند و به سمت ایجاد سازوکارهای 
اجرایی برای توسعه و استفاده مسئولانه از 
هوش مصنوعی حرکت کنند. اولویت دادن 
به پاسخگویی انسانی در تصمیم گیری های 
نظامی، الزام به انجام حسابرسی های مستقل از 
سیستم های هوش مصنوعی و ایجاد شفافیت در 
همکاری های میان دولت و بخش خصوصی، از 
اقداماتی است که می تواند در این مسیر مؤثر باشد.

moderndiplomacy:منبع

پژوهشگران عراقی، بریتانیایی و سوئدی 
با راه اندازی یک پلتفرم جدید به زبان عربی، 
گامی تازه برای دسترسی گسترده تر به یکی از 
بزرگ ترین مجموعه های متون خط میخی جهان 
برداشته اند؛ابتکاری که به عرب زبانان امکان 
می دهد اسناد و نوشته هایی را مطالعه کنند 
که هزاران سال پیش در سراسر سرزمین های 
باستانی بین النهرین نوشته شده اند. پژوهشگران 
معتقدند یکی از موانع مهم در دسترسی 
دانشجویان و محققان عرب زبان به این منابع، 
مسأله زبان بوده است زیرا بیشتر ترجمه ها و 
پژوهش ها به زبان انگلیسی یا دیگر زبان های 
اروپایی منتشر شده اند و حالا با ایجاد رابط عربی، 
انتظار می رود علاقه مندان در خاورمیانه بتوانند 
آسان تر با این میراث مکتوب کهن ارتباط برقرار 
کنند. خط میخی از کهن ترین سامانه های 
نوشتاری تاریخ است که در حدود ۳۶۰۰ یا ۳۵۰۰ 
پیش از میلاد در سرزمین باستانی سومر در 
میان رودان )بین النهرین( به وجود آمد. کاتبان 
باستانی نشانه هایی را بر لوح های گلی می فشردند 
و به این شیوه معاملات بازرگانی، قوانین، ادبیات، 
دانش نجوم، پزشکی و حتی رویدادهای روزمره 
زندگی را ثبت می کردند. تاریخ پژوهان این شیوه 
نگارش را یکی از اولین نظام های نوشتاری در تاریخ 
بشر می دانند نظامی که بیش از هزار سال پیش از 

ظهور خط های الفبایی شکل گرفته بود.

ترجمه 70هزار خط از متون میخی
این پلتفرم جدید، بخشی از طرح »کتابخانه 
دیجیتال خط میخی« یا CDLI است؛ پروژه ای 
که سال هاست به گردآوری و انتشار متون خط 
میخی می پردازد. رابط کاربری عربی این پایگاه 
داده در قالب پروژه ای با عنوان »دسترسی به 

متون خط میخی« یا CDLI-ACT و با همکاری 
دانشگاه القادسیه عراق، دانشگاه یورک بریتانیا و 
دانشگاه لوند سوئد توسعه یافته است. این گروه 
پژوهشی قصد دارد حدود هفتاد هزار خط از متون 
میخی را به زبان عربی ترجمه کند؛ مجموعه ای که 
شامل اسطوره ها، کتیبه های سلطنتی، نامه ها، 
متون پزشکی، اسناد حقوقی و حتی گزارش های 
نجومی است. به این ترتیب ترجمه های علمی 
دقیق در کنار نسخه هایی ساده تر برای خوانندگان 
عمومی منتشر می شود تا هم پژوهشگران و هم 
علاقه مندان عادی بتوانند از این منابع استفاده 
کنند. در کنار این تلاش ها مسأله حفاظت از 
کتیبه هایی با خط میخی نیز مورد توجه قرار گرفته 
و سرویس داده های باستان شناسی دانشگاه یورک 
مسئولیت بایگانی این مطالب را برای استفاده 

پژوهشگران در آینده برعهده گرفته است.
این طرح درواقع یک پل اطلاعاتی میان جوامع 
امروزی و متونی است که هزاران سال پیش در 
همان سرزمین ها نوشته شده اند. پژوهشگران 
امیدوارند این بایگانی دیجیتال، به دانش آموزان، 
معلمان و مورخان کمک کند تا از طریق منابع 
عربی با اولین نظام های نوشتاری بشر آشنا شوند 

و گذشته دور منطقه خود را بهتر بشناسند.

archaeologymag :منبع

تولیدکنندگان گوشی برای ماندن در بازار رقابت هر بار 
به دنبال راهکارهای ابتکاری هستند و در این میان، شاید 

بتوان گفت که اپل گوی سبقت را از دیگر برندهای فعال 
در این حوزه ربوده است. اپل قرار است در جذاب ترین 

گوشی آینده خود، آیفون تاشو که احتمالاً با نام »آیفون اولترا« 
معرفی خواهد شد، یک ویژگی منحصربه فرد ارائه کند. 

گفته می شود این گوشی تاشو می تواند از نظر 
تعمیرپذیری یک سر و گردن بالاتر از سایر 
گوشی های تاشو قرار بگیرد. ظاهراً اپل در 

طراحی داخلی این دستگاه از ساختاری ماژولار استفاده کرده تا 
فرآیند باز کردن و تعمیر آن ساده تر از نمونه های مشابه باشد.

 طبق ادعای حساب کاربری Instant Digital در شبکه اجتماعی ویبو 
که پیش از این هم بارها اسرار اپل را فاش کرده، در این گوشی بسیاری از 
کابل های روبانی پیچیده معمول در گوشی های تاشوی دیگر را حذف کرده که 
این تغییر باعث شده مسیرهای داخلی ساده تر شوند و دسترسی به قطعات 

برای تعمیر آسان تر باشد.
در گزارش های قبلی همین منبع نیز اشاره شده بود که در آیفون تاشو، 
چیدمان برخی اجزای بدنه تغییر می کند. بر این اساس، دکمه های تنظیم 
صدا احتمالاً به لبه بالایی منتقل می شوند و حسگر Touch ID همراه با 

دکمه کنترل دوربین در سمت راست دستگاه قرار می گیرد.
دلیل این جابه جایی ها انتقال مادربرد به سمت راست بدنه عنوان شده 
است. اپل برای جلوگیری از عبور کابل ها از روی نمایشگر، مسیر آنها را به 
سمت بالای دستگاه هدایت کرده تا فضای داخلی به شکل بهینه تری مورد 

استفاده قرار گیرد.
گفته می شود، ساختار داخلی این گوشی به صورت لایه ای طراحی شده 
و بخش عمده فضای آن به نمایشگر و باتری اختصاص دارد. در همین 
حال، شایعات حاکی از آن است که آیفون تاشوی اپل بزرگ ترین باتری 

استفاده شده در میان تمام مدل های آیفون را خواهد داشت.
از نظر مشخصات فنی نیز انتظار می رود این دستگاه به تراشه A20 و مودم 
C2 مجهز باشد. نمایشگر داخلی آن حدود ۷.۸ اینچ و نمایشگر بیرونی 

۵.۵ اینچ خواهد بود و احتمالاً در سه نسخه با ظرفیت های مختلف حافظه 
عرضه می شود. برآوردها نشان می دهد قیمت این گوشی در زمان عرضه 

حدود ۲ هزار دلار باشد و احتمالاً تنها از فناوری eSIM پشتیبانی کند.

ریزش مو بویژه در قالب طاسی الگوی مردانه، یکی 
از شایع ترین مشکلات ظاهری در جهان به شمار 
می رود و عواملی از جمله ژنتیک، افزایش سن، 
استرس و تغییرات هورمونی در بروز آن نقش دارد. 

آمارها نشان می دهد حدود نیمی از مردان در 
مقطعی از زندگی با این مشکل روبه رو می شوند، 
در حالی که داروهای تأیید شده برای حل این 

مشکل، بسیار محدود است. اکنون پژوهشگران 
در مطالعات خود به نوعی قند طبیعی برخورد کرده اند که ظاهراً می تواند 
رشد دوباره مو را تحریک کند. این ترکیب در آزمایش های اولیه روی موش ها 
نتایج امیدوارکننده ای نشان داده و توجه دانشمندان حوزه درمان ریزش مو 
را به خود جلب کرده است. مسیر رسیدن به کشف قند طبیعی دئوکسی-دی-

ریبوز2dDR( ۲(، از پژوهش درباره ریزش مو آغاز نشد. حدود ۸ سال پیش 
پژوهشگران دانشگاه شفیلد بریتانیا و دانشگاه COMSATS پاکستان در 
حال بررسی نقش این قند در ترمیم زخم ها و مطالعه فرآیندی بودند که در 
آن، بافت بدن برای ترمیم آسیب ها، رگ های خونی جدید ایجاد می کند و در 
عمل رگ زایی می شود. در جریان این آزمایش ها، دانشمندان متوجه شدند 
موهای اطراف زخم های تحت درمان با این قند، سریع تر از مناطق دیگر رشد 
می کنند. همین مشاهده ساده باعث شد مسیر تازه ای از تحقیق شکل بگیرد. 
در ادامه، پژوهشگران مدلی از ریزش موی وابسته به تستوسترون در موش ها 
ایجاد کردند؛ مدلی که برای شبیه سازی طاسی الگوی مردانه در انسان طراحی 
شده بود. با استفاده از مقدار کمی از این قند روی پوست موش های تحت 
درمان، دانشمندان شاهد افزایش قابل توجهی در طول و قطر موها، تراکم 
فولیکول های مو و افزایش نسبت مرحله رشد فعال مو به مرحله استراحت 
شدند و تعداد رگ های خونی اطراف فولیکول ها نیز افزایش یافت. به گفته 
دانشمندان، این قند را که ماده ای طبیعی و نسبتاً ارزان محسوب می شود، 
می توان در قالب ژل ها یا پانسمان های موضعی روی پوست استفاده کرد. 
البته »شیلا مک نیل«، استاد بازنشسته مهندسی بافت در دانشگاه شفیلد 
هنوز این یافته ها را در مراحل بسیار اولیه می داند و می گوید:»با وجود نتایج 
امیدوارکننده، تحقیقات گسترده تری لازم است تا مشخص شود این روش 
در انسان نیز به اندازه موش ها مؤثر است یا نه. شاید مقابله با ریزش مو، تنها 
استفاده از یک قند طبیعی و بسیار ساده تر از چیزی باشد که تصور می شد. البته 

این تحقیق تا رسیدن به مرحله درمانی برای انسان راه درازی در پیش دارد.

موبایل
باستان شناسی

علم

برسام جنتی
گروه علم و فناوری  اپل، تعمیرپذیرترین گوشی تاشو

درمان طاسی با یک قند طبیعیجهان را می سازد متون خط میخی آرشیو دیجیتال می شود
با همکاری 3دانشگاه

رها منفرد
گروه علم و فناوری

فناوری/ رئیس مؤسسه استنادی و 
پایش علم وفناوری جهان اسلام 
)ISC( گفت: »ایران در شاخص استناد 
نرمال شده برحسب رشته در میان ۲۰ 
کشور برتر جهان از نظر تولید مدارک 
علمی، بیشترین نرخ رشد را ثبت کرد 
و این نرخ در سال ۲۰۲۴ به ۱۲.۱ درصد 

رسید.«

محمدمهدی  ایرنا،  گزارش  به 
علویان مهر با اعلام این خبر، اظهار 
کرد: »این دستاورد نشان می دهد که 
پژوهش های ایران بیش از گذشته در 
سطح بین المللی دیده شده و اثرگذاری 

علمی کشور در حال بهبود است.«
او افزود: »استناد، یکی از نشانه های 
اصلی کیفیت، اعتبار و حضور مؤثر 

دانشگاه ها در فضای علمی جهانی است 
و می تواند بر جایگاه علمی، همکاری های 
بین المللی و اعتبار دانشگاه ها اثر 

مستقیم بگذارد.«

فاصله با کشورهای پیشرو و 
ضرورت سرمایه گذاری هدفمند

رئیس مؤسسه استنادی و پایش 

علم وفناوری جهان اسلام یادآور شد: 
»با وجود این پیشرفت، ایران هنوز 
با کشورهای پیشرو فاصله دارد.« 
علویان مهر تأکید کرد: » لازم است 
آموزش عالی کشور این مسیر را با 
سرمایه گذاری هدفمندتر در کیفیت 
پژوهش، همکاری های بین المللی، 
رویت پذیری، انتشار در مجلات معتبر و 

سیاست گذاری مبتنی بر اثرگذاری علمی 
ادامه دهد تا این رشد به ارتقای پایدار 

جایگاه علمی کشور منجر شود.«
محمدمهدی علویان مهر گفت: »هر چند 
مقالات نشریات دنیا در سال ۲۰۲۴ در 
پایگاه های استنادی به صورت کامل نمایه  
شده اند، اما نمایه سازی این اطلاعات 

برای سال ۲۰۲۵ در حال تکمیل است.«

ایران در جمع ۲۰ کشور برتر تولیدکننده علم



استان سمنان با اتکا به مزیت های 
اقلیمی کم نظیر خود، از جمله تابش 
بالای خورشید، گستره وسیع اراضی 
مستعد و تعداد زیاد روزهای آفتابی، 
به یکی از محورهای اصلی توسعه 
انرژی خورشیدی در ایران تبدیل شده 
است. در سال های اخیر، این استان 
با جذب سرمایه گذاری های قابل 
توجه و تدوین برنامه های هدفمند، 
توانسته جایگاه خود را در تولید 
برق خورشیدی به طور محسوسی 
ارتقا دهد. انعقاد قراردادهایی به 
ظرفیت حدود ۳۷۰۰ مگاوات و اتصال 
۲۳۰ مگاوات به شبکه سراسری، 
نشان دهنده حرکت عملیاتی و نه 
صرفاً برنامه ای در این حوزه است. 
این روند در حالی ادامه دارد که 
توسعه  برای  لازم  زیرساخت های 
بیشتر، از جمله تخصیص زمین، 
تسهیل مجوزها و ایجاد سازوکارهای 
مدیریتی، به صورت همزمان در حال 
تقویت است. طبق گفته استاندار 
به »ایران«، هدفگذاری  سمنان 
شده است که ظرفیت تولید برق 
خورشیدی متصل به شبکه در استان 
تا پایان خرداد ۱۴۰۵ به ۳۰۰ مگاوات 
افزایش یابد؛ هدفی که با آماده 
بهره برداری بودن چندین پروژه 
جدید، دست یافتنی ارزیابی می شود. 
در مجموع، سمنان در مسیر تبدیل 

شدن به قطب راهبردی انرژی های 
تجدیدپذیر کشور قرار گرفته است.
استاندار سمنان در گفت و گو با 
»ایران« اظهار کرد: »انرژی خورشیدی 
در  و  پاک ترین  از  یکی  به عنوان 
دسترس ترین منابع انرژی در جهان، 
در دهه های اخیر به محور اصلی 
سیاست گذاری های حوزه انرژی در 
بسیاری از کشورها تبدیل شده است. 
این نوع انرژی با بهره گیری از تابش 
مستقیم خورشید و تبدیل آن به 
الکتریسیته از طریق فناوری های 
فتوولتائیک، امکان تولید برق بدون 
آلایندگی و با حداقل هزینه های 

زیست محیطی را فراهم می کند.«

 برق خورشیدی 
در مسیر رشد تا ۳۰۰ مگاوات

استاندار  کولیوند«  »محمدجواد 
سمنان با اشاره به اینکه در مناطق 
کویری و نیمه خشک، مزیت های 
انرژی خورشیدی دوچندان می شود 
به »ایران« گفت: »شدت تابش بالا، 
تعداد روزهای آفتابی زیاد و وجود 
اراضی وسیع، شرایطی ایده آل برای 
توسعه نیروگاه های خورشیدی ایجاد 
می کند. استان سمنان با وجود 
چنین ویژگی هایی، در سال های 
اخیر به یکی از کانون های مهم توسعه 
انرژی های تجدیدپذیر در ایران تبدیل 
شده و برنامه ریزی های گسترده ای 
برای بهره برداری حداکثری از این 

ظرفیت انجام داده است.«
طبق گفته این مقام مسئول، استان 
سمنان توانسته است قراردادهایی 
برای تولید حدود سه هزار و ۷۰۰ 

مگاوات برق خورشیدی منعقد کند 
که از این میزان، تاکنون ۲۳۰ مگاوات 
به شبکه سراسری برق متصل شده 
است. این میزان تولید، گامی مهم در 
جهت افزایش سهم انرژی های پاک 
در سبد مصرفی کشور و کاهش فشار 
بر شبکه برق در زمان اوج مصرف 
»محمدجواد  می شود.  محسوب 
کولیوند« تصریح کرد: »هدف گذاری 
انجام شده نشان می دهد که این رقم 
قرار است تا پایان خرداد ۱۴۰۵ به ۳۰۰ 
مگاوات افزایش یابد. در همین راستا، 
۹ پروژه نیروگاه خورشیدی با ظرفیت 
۱۷۰ مگاوات آماده ورود به مدار تولید 
هستند و با تکمیل فرآیندهای فنی، 
از جمله تأمین تجهیزات و اتصال به 
شبکه، در زمان اوج بار تابستان به 

بهره برداری خواهند رسید.«

راه اندازی منطقه ویژه 
انرژی های نو

استاندار سمنان گفت: »ظرفیت 
بالقوه استان برای توسعه انرژی 
خورشیدی حدود ۲ هزار و ۴۰۰ مگاوات 

برآورد شده است. برای تحقق 
این ظرفیت، بیش از 

۲ هزار هکتار زمین 
ث  ا حد ا جهت 
نیروگاه های خورشیدی 
ی  س ها مقیا ر  د
مختلف تخصیص یافته 
و پروژه های متعددی 

ل  حا ر  د

 استاندار سمنان در گفت و گو با »ایران« از هدفگذاری ۳۰۰ مگاواتی 
انرژی تجدید پذیر تا تابستان ۱۴۰۵ خبر داد

آفتاب کویر، پیشران توسعه انرژی پاک

استاندار 
سمنان در 

گفت وگو 
با »ایران« : 

ظرفیت بالقوه 
استان برای 

توسعه انرژی 
خورشیدی 

حدود ۲ هزار 
و ۴۰۰ مگاوات 

برآورد شده 
است. برای 

تحقق این 
ظرفیت، 

بیش از ۲ هزار 
هکتار زمین 

جهت احداث 
نیروگاه های 

خورشیدی در 
مقیاس های 

مختلف 
تخصیص 

یافته و 
پروژه های 

متعددی در 
حال اجراست

اجراست.« وی افزود: »همچنین اجرای 
یک نیروگاه خورشیدی ۵۰۰ مگاواتی با 
استفاده از خط اعتباری طرف های 
چینی در دستور کار قرار دارد که 
می تواند به عنوان یکی از پروژه های 
شاخص این حوزه مطرح شود. در 
مجموع، حدود ۳ هزار و ۸۰۰ مگاوات 
قرارداد سرمایه گذاری در استان به 
امضا رسیده و سیاست گذاری ها بر این 
مبناست که تا زمان اجرای کامل این 
پروژه ها، از افزایش بی رویه تعهدات 
جدید جلوگیری شود، مگر در شرایط 
خاص و با تصمیم گیری های کلان.«

کرد:  تصریح  سمنان  ر  استاندا
»در کنار اقدامات اجرایی، ایجاد 
ساختارهای مدیریتی برای تسهیل 
روند سرمایه گذاری نیز مورد توجه 
قرار گرفته است. تشکیل کمیته 
انرژی با هدف کاهش موانع اداری 
و تسریع در صدور مجوزها، یکی از 
مهم ترین این اقدامات به شمار 
می رود.« کولیوند افزود: »این کمیته 
به صورت منظم مسائل مربوط به 
سرمایه گذاری در حوزه انرژی های 
خورشیدی را بررسی و پیگیری می کند. 
همچنین تأکید بر استفاده از اراضی 
بلااستفاده در شهرک های صنعتی 
برای احداث نیروگاه های خورشیدی، 
نشان دهنده رویکردی هوشمندانه در 
بهره گیری از ظرفیت های موجود و 

کاهش هزینه های توسعه است.«
 طبق گفته این مقام مسئول، در 
افق بلندمدت، برنامه هایی برای 
ایجاد یک زیست بوم کامل انرژی های 
تجدیدپذیر در استان طراحی شده 
است. این برنامه ها شامل راه اندازی 
منطقه ویژه انرژی های نو و شهرک 
تخصصی انرژی های پاک است که 
تا  از تولید  در آن، زنجیره کاملی 
خدمات پشتیبانی شکل خواهد 

گرفت. احداث کارخانه های تولید 
پنل خورشیدی، باتری و اینورتر، ایجاد 
مراکز تعمیرات تخصصی و استقرار 
از جمله  شرکت های دانش بنیان 
اجزای این طرح هستند. »محمدجواد 
کولیوند« تصریح کرد: »پیش بینی 
شده که مراکز تحقیقاتی و نوآوری در 
دانشگاه های استان راه اندازی شود تا 
پیوند میان صنعت و دانشگاه تقویت 
گردد. همکاری با کشورهای پیشرو 
مانند چین، آلمان و اسپانیا نیز در 
راستای جذب سرمایه و انتقال فناوری 

در دستور کار قرار دارد.«

توسعه زیرساخت های انرژی پاک
استاندار  کولیوند«  »محمدجواد 
منظر  ز  ا «  : کرد ر  ظها ا ن  سمنا
عملکردی، آمارها نشان دهنده رشد 
نیروگاه های  توجه ظرفیت  قابل 
تجدیدپذیر در استان است. در بخش 
نیروگاه های کوچک مقیاس، ظرفیت 
از ۱۶٫۲ مگاوات در دولت های پیشین 
به ۱۴۵٫۸ مگاوات در دولت چهاردهم 
افزایش یافته و در مجموع به ۱۶۲ 
مگاوات رسیده است.« وی افزود: 
»در حوزه نیروگاه های بزرگ مقیاس 
 ۴۶ به  ۲۰ مگاوات  نیز ظرفیت از 
مگاوات افزایش یافته و مجموع 
آن به ۶۶ مگاوات رسیده است. در 
نتیجه، مجموع ظرفیت نیروگاه های 
تجدیدپذیر استان از ۳۶٫۲ مگاوات 
به ۱۹۱٫۸ مگاوات افزایش یافته و کل 
ظرفیت فعلی به ۲۲۸ مگاوات رسیده 
است«. طبق گفته این مقام مسئول، 
برای هر مگاوات برق حدود ۳۵ 
میلیارد تومان مورد نیاز است و برای 
ظرفیت ۱۹۱٫۸ مگاوات، حدود ۶٫۷ 

همت تخصیص یافته است.
استاندار سمنان تصریح کرد: »در 
برنامه ریزی سال ۱۴۰۵، اجرای ۴۳۰ پروژه 

نیروگاه کوچک مقیاس با ظرفیت ۸۴۸ 
مگاوات پیش بینی شده که نیازمند 
۱۲۷۲ هکتار زمین و سرمایه ای معادل 
۲۳۸ میلیارد و ۹۸۳ میلیون تومان 
است.« وی افزود: »علاوه بر آن، ۴۸ 
پروژه نیروگاه بزرگ مقیاس با ظرفیت 
۲۸۶۸ مگاوات در دستور کار قرار دارد 
که برای آنها ۴۳۱۶ هکتار زمین و ۱۰۸ 
میلیارد و ۶۰۵ میلیون تومان سرمایه 
برآورد شده است. در مجموع، ۴۷۸ 
پروژه با ظرفیت ۳۷۱۶ مگاوات، به 
۵۵۸۸ هکتار زمین و ۳۴۷ میلیارد و 
۵۸۸ میلیون تومان سرمایه گذاری 

نیاز دارند.«
»محمدجواد کولیوند« گفت: »در 
ی  د عملکر مه  نا بر ب  چو ر چها
اصلاح شده دولت چهاردهم، برای 
نیروگاه های بزرگ مقیاس دستیابی 
به ظرفیت ۱۰٫۲ مگاوات تا پایان سال 
۱۴۰۴ و ۱۷۹۸ مگاوات تا پایان سال ۱۴۰۶ 
هدفگذاری شده است. این اهداف 
نشان دهنده جهش قابل توجه در 
مسیر توسعه زیرساخت های انرژی 
پاک در استان است. در مجموع، 
روند توسعه انرژی خورشیدی در 
استان سمنان بیانگر یک تحول 
ساختاری در نگاه به تأمین انرژی 
است.« طبق گفته استاندار سمنان، 
تکیه بر مزیت های جغرافیایی، جذب 
سرمایه گذاری داخلی و خارجی، توسعه 
فناوری و ایجاد زیرساخت های علمی و 
صنعتی، مجموعه ای از عوامل هستند 
که این استان را در مسیر تبدیل شدن 
به قطب انرژی های تجدیدپذیر کشور 
قرار داده اند. استمرار این روند، در 
کنار مدیریت مصرف می تواند نقش 
تعیین کننده ای در کاهش ناترازی 
انرژی و افزایش پایداری شبکه برق 
ایفا کرده و سمنان را به الگویی موفق 

در سطح ملی تبدیل سازد.

ایران در »ایران«

جذب ۵.۶ همت تسهیلات سفر 
رئیس جمهوری به هرمزگان

بندرعباس- معاون برنامه ریزی و امور اقتصادی 
سازمان جهادکشاورزی هرمزگان گفت: »طی سال 
گذشته، برای بیش از ۱۷۰ طرح به مبلغ ۵۶۰ میلیارد 
تومان تسهیلات از محل سفر ریاست جمهوری جذب 
شده است و بیش از سه هزار و ۸۰۰ میلیارد تومان نیز 
از همین محل در مرحله تکمیل مدارک در بانک ها 
قرار دارد.« محمد سالاری اظهار کرد: » در این راستا 
بیش از ۶۰۰ متقاضی پس از تأیید در کارگروه های 
مربوطه به بانک های عامل معرفی شده اند تا از 
تسهیلات مصوبات سفر رئیس جمهوری به مبلغ ۵۶۰ 

میلیارد تومان بهره مند شوند.«
وی بیان کرد: »این تسهیلات همچنین در بخش های 
مختلف کشاورزی از جمله گلخانه و گیاهان دارویی، 
شیلات و آبزی پروری، صنایع تبدیلی، دام سبک و 
سنگین، طیور و خدمات توسعه کسب و کارهای 

کشاورزی پرداخت شده است.«
سازمان  اقتصادی  امور  و  برنامه ریزی  معاون 
جهادکشاورزی هرمزگان گفت: »با پیگیری سازمان 
جهاد کشاورزی و ادارات تابعه، برای تعداد چهار هزار و 
۱۰۰ نفر اشتغال در این بخش ها ایجاد و در سامانه رصد 
ثبت شده است.« سالاری ادامه داد: » این اقدامات 
در راستای توسعه بخش کشاورزی و حمایت از فعالان 
این حوزه انجام گرفته که امیدواریم با جذب این 
تسهیلات، شاهد رشد و توسعه بیشتر در بخش 

کشاورزی استان هرمزگان باشیم.«

 پیش بینی برداشت ۲۵۰تن
 گل محمدی در خراسان شمالی 

بجنورد- هم زمان با فرا رسیدن فصل بهار، عطر 
ع خراسان  گل های محمدی در کوچه باغ ها و مزار
شمالی پیچیده و برداشت این محصول معطر در 

سطح استان آغاز شده است.
»هادی عزیزی« معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان 
جهاد کشاورزی خراسان شمالی اظهار کرد: »با آغاز 
فصل برداشت گل محمدی، کشاورزان استان در حال 
جمع آوری این محصول ارزشمند و معطر هستند.« وی 
افزود: »در حال حاضر بیش از ۱۲۹ هکتار از اراضی 
استان زیر کشت گل محمدی قرار دارد و پیش بینی 
می شود امسال بیش از ۲۵۰ تن گل از این سطح 

برداشت شود.«
 عزیزی تصریح کرد: »بخش عمده گل برداشت شده 
در فرآیند گلاب گیری استفاده می شود و بخشی دیگر 
نیز به صورت غنچه خشک برای مصارف دارویی و 
تزئینی مورد بهره برداری قرار می گیرد.« وی ادامه 
داد:» برآوردها نشان می دهد امسال حدود ۲۰۰ هزار 
لیتر گلاب و ۲۴ تن غنچه گل محمدی در استان تولید 
شود.« به گفته وی، در حال حاضر ۶۰ واحد سنتی 
و نیمه مکانیزه و چهار واحد صنعتی گلاب گیری در 
خراسان شمالی فعال است، اما بخشی از محصول 
تولیدی به دلیل کمبود صنایع تبدیلی و تکمیلی به 

صورت خام به سایر استان ها ارسال می شود.
 وی با تأکید بر ضرورت توسعه کشت گل محمدی در 
استان افزود: »توسعه این محصول بویژه در اراضی 
شیب دار می تواند با کمک به حفظ خاک، زمینه ساز 

افزایش درآمد پایدار برای کشاورزان باشد.«
عزیزی خاطرنشان کرد:» با توجه به کاهش منابع 
آبی و تداوم خشکسالی در سال های اخیر، کشت 
گل محمدی در استان با استقبال بیشتری مواجه 
شده و علاوه بر ایجاد گلستان های مستقل، امکان 
استفاده از آن به عنوان پرچین در اطراف باغ ها و 

ع نیز وجود دارد.« مزار

 پیشتازی گیلان 
در صدور اسناد زراعی کشور

رشت- استاندار گیلان با اشاره به کسب رتبه اول 
استان در صدور اسناد زراعی کشور گفت: »گیلان در 
سال های اخیر با ثبت عملکردی ممتاز در حوزه های 
ثبتی در جمع استان های پیشتاز کشور قرار گرفته 
است.« هادی حق شناس اظهار کرد: »گیلان در 
سال های اخیر در بسیاری از شاخص های ثبتی از 
جمله صدور اسناد زراعی، تبدیل اسناد دفترچه ای 
به تک برگ و اتصال مشاورین املاک به سامانه های 
رسمی، عملکردی ممتاز و در سطح ملی داشته است.«
وی با بیان اینکه استان گیلان در برخی حوزه ها از 
جمله صدور اسناد زراعی رتبه اول کشور را کسب 
کرده است، افزود: »همچنین در حوزه صدور اسناد 
روستایی رتبه دوم کشور، ثبت رکورد کمترین زمان 
در تبدیل اسناد دفترچه ای به اسناد تک برگ و نیز 
اتصال ۱۰۰ درصدی مشاورین املاک به سامانه کاتب 
از دستاوردهای مهم این استان محسوب می شود.«
استاندار گیلان با اشاره به تکمیل موفق طرح 
حدنگاری )کاداستر( اراضی ملی در استان گفت: 
»اجرای کامل این طرح و تحقق وصول بیش از 
دو و نیم همت در فرآیندهای مرتبط، نشان دهنده 
هماهنگی و همکاری مؤثر میان دستگاه های اجرایی 
و مجموعه ثبت اسناد استان است.« استاندار گیلان 
با بیان اینکه نبود سند رسمی زمینه ساز بسیاری 
از مشکلات از جمله کلاهبرداری و محدودیت در 
بهره مندی از تسهیلات بانکی است، افزود: »سنددار 
شدن املاک، بویژه در مناطق روستایی و کشاورزی، 
نقش مهمی در افزایش بهره وری، نوسازی و توسعه 

زیرساخت ها دارد.«

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

ایران زمین14
دوشنبه   ۲1 اردیبهشت 1۴۰5  شماره 9۰۲۲

از  یکی  به عنوان  اردبیل  استان  اردبیل- 
قطب های مهم شیلات و تولید ماهیان سردابی 
کشور، جایگاه قابل توجهی در تأمین پروتئین 
آبزیان ایران دارد. تولید سالانه بیش از ۱۵ هزار 
تن انواع آبزیان، این استان را به یکی از مراکز 
راهبردی توسعه آبزی پروری در کشور تبدیل کرده 
ع پرورش ماهی، بهره گیری از  است. توسعه مزار
ظرفیت منابع آبی و اجرای برنامه های حمایتی 
دولت، زمینه ساز رشد مستمر تولید در این 

بخش شده است. 
براساس برنامه ریزی های انجام شده، پیش بینی 
می شود میزان تولید آبزیان در اردبیل تا پایان 
سال ۱۴۰۵ به ۱۷ هزار تن افزایش یابد؛ هدفی 
که بیانگر عزم جدی استان برای تحقق جهش 
تولید و تقویت امنیت غذایی در بخش شیلات 
است. صنعت آبزی پروری در استان اردبیل با 
اتکا به ظرفیت های غنی آبی، شرایط اقلیمی 
مناسب و حمایت های هدفمند دستگاه های 
اجرایی، به یکی از پیشران های اصلی توسعه 
اقتصادی و اشتغال زایی در منطقه تبدیل شده 
است. توسعه زیرساخت های پرورش آبزیان 
و افزایش سرمایه گذاری در این حوزه، جایگاه 
اردبیل را در صنعت شیلات کشور به طور 
محسوسی ارتقا داده است. استان اردبیل در 
حال حاضر حدود پنج درصد تولید ماهیان 
سردآبی ایران را تأمین می کند؛ ظرفیتی که 
نشان دهنده نقش راهبردی این استان در 
توسعه صنعت آبزی پروری و تأمین امنیت 

غذایی کشور است.
»محمد الله بخش« مدیرکل شیلات استان 
اردبیل درهمین ارتباط گفت: »در سال گذشته 
۱۵ هزار و ۱۷۵ تن انواع محصولات شیلاتی 
و آبزیان در این استان تولید شد و با توجه 
به ظرفیت های کم نظیر منابع آب و با ادامه 
ع موجود در استان  فعالیت بی وقفه مزار
رسیدن به ۱۷ هزار تن تولید ماهی دور از 

دسترس نیست.« به گفته وی بیشترین سهم 
تولید آبزیان در استان اردبیل مربوط به ماهی 
قزل آلا ست و ۶۰ درصد تولیدات آبزیان استان 
اردبیل مربوط به ماهیان سردابی است که با 
کیفیت بالا و در شرایط زیست محیطی مناسب 

در این استان پرورش داده می شود.  
مدیرکل شیلات استان اردبیل ادامه داد: »مرکز 
تکثیر آبزیان استان اردبیل مجوز تولید پنج 
میلیون قطعه تخم چشم زده در سال را دارد اما به 
واسطه کیفیت مناسب منبع آبی و به کارگیری 
کارشناسان فنی باتجربه، تولید تخم چشم زده 
از مولدین قزل آلای رنگین کمان در استان 
از سال قبل تاکنون با جهش ۴۰ درصدی به 
هفت میلیون عدد افزایش یافت.« وی با اشاره 
به نقش کیفیت تخم چشم زده در تولید بچه 
ماهیان، اظهار کرد: »شاخص های فنی ارزیابی 
شده نشان می دهد که تعداد تخم های تولیدی 
در این مرکز تکثیر در هر گرم به ۱۱ عدد رسیده 
که این رقم بیانگر اندازه مناسب و کیفیت بالای 

تخم ها ست.«
در حال حاضر استان اردبیل دارای صدها 
مزرعه پرورش ماهی شامل استخرهای ذخیره 
ع پرورش در  آب کشاورزی، مراکز تکثیر و مزار
ع  قفس است. ارزش سرمایه گذاری در این مزار
بالغ بر هزاران میلیارد ریال برآورد می شود که 
نشان دهنده اهمیت این صنعت در منطقه 
است. توسعه پرورش ماهی در قفس یکی از 
پروژه های شاخصی است که به افزایش قابل 
توجه ظرفیت تولید استان کمک کرده است. 

توسعه 
پرورش ماهی 
در قفس یکی 

از پروژه های 
شاخصی 

است که به 
افزایش قابل 

توجه ظرفیت 
تولید استان 

اردبیل کمک 
کرده است

هدف گذاری برای عبور تولید آبزیان از مرز ۱۷ هزار تن تا پایان سال

توسعه صنعت شیلات در اردبیل
گزارش

زاهدان- در حالی  که ایران به دنبال کاهش وابستگی 
به مسیرهای سنتی تجارت خارجی و افزایش تاب آوری 
اقتصادی است، مرزهای شرقی کشور بویژه در سیستان 
و بلوچستان در حال تبدیل شدن به یکی از محورهای 
اصلی بازطراحی نقشه ترانزیت ایران هستند؛ تغییری که 
می تواند جایگاه این استان را در اقتصاد ملی دگرگون 
کند. در پی سیاست جدید دولت برای تنوع بخشی به 
مسیرهای تجاری و افزایش تاب آوری اقتصادی کشور، نقش 
مرزهای زمینی بویژه در شرق ایران در حال تقویت است؛ 
سیاستی که به گفته مسئولان، با هدف کاهش وابستگی 
به کریدورهای سنتی و ایجاد شبکه ای چندمسیره در 

تجارت خارجی دنبال می شود.
»منصور بیجار«، استاندار سیستان و بلوچستان با تشریح 
سیاست جدید دولت در حوزه تجارت خارجی، از بازتعریف 
مسیرهای واردات و صادرات و افزایش نقش مرزهای زمینی 
شرق کشور خبر داد و تأکید کرد: » این استان در حال 
تبدیل شدن به یکی از محورهای اصلی ترانزیت و تجارت 
منطقه ای ایران است.« بیجار با تأکید بر اینکه آنچه امروز 
در سطح ملی در حال رخ دادن است صرفاً یک جابه جایی 
فنی در مسیرهای حمل ونقل نیست، بلکه بازتعریف 
راهبردی در هندسه تجارت خارجی کشور است، به تسنیم 
گفت: »با توجه به تحولات منطقه ای، نوسانات مسیرهای 
سنتی حمل ونقل و ضرورت افزایش تاب آوری اقتصادی، 
دولت به این جمع بندی رسیده که شبکه تأمین و ترانزیت 

کشور باید متنوع تر و مقاوم تر شود.«
استاندار سیستان و بلوچستان افزود: »در همین 
چهارچوب بخشی از جریان تجارت کشور به سمت 
مرزهای زمینی و کریدورهای شرقی هدایت خواهد شد. 
این به معنای کاهش نقش بنادر جنوبی نیست، بلکه 
هدف، تکمیل و تقویت مسیرهای تجاری کشور است.«

بیجار با اشاره به جایگاه این استان در نقشه جدید 
تجارت کشور تصریح کرد: »سیستان و بلوچستان یک 
گره راهبردی در اتصال ایران به شرق و جنوب آسیاست و 
با برخورداری از مرزهای مشترک با پاکستان و افغانستان 
و دسترسی به آب های آزاد، ظرفیت ایفای نقش مؤثرتر در 

زنجیره تأمین و ترانزیت ملی را دارد.«
وی مرزهای رسمی استان شامل میرجاوه، میلک، پیشین و 

ریمدان را از مهم ترین ظرفیت های توسعه تجارت دانست 
و گفت: »این مرزها می توانند به کانون های فعال تجارت 
و ترانزیت منطقه ای تبدیل شوند و بخشی از بار واردات و 

صادرات کشور را بر عهده بگیرند.«
 استاندار سیستان و بلوچستان در ادامه با اشاره به 
آغاز فاز اجرایی این سیاست در سطح ملی اظهار کرد: 
»کارگروه های مشترکی با حضور وزارت امور اقتصادی و 
دارایی، وزارت راه و شهرسازی، سازمان برنامه و بودجه و 
گمرک جمهوری اسلامی تشکیل شده تا موانع موجود در 

مسیر تجارت شناسایی و برطرف شود.«
وی مهم ترین محورهای این برنامه را اصلاح فرآیندهای 
اداری، توسعه زیرساخت های حمل ونقل و افزایش 
هماهنگی میان دستگاه های اجرایی عنوان کرد و افزود: 
»هدف اصلی این است که مسیر تجارت برای فعالان 

اقتصادی کوتاه تر، سریع تر و کم هزینه تر شود.«
بیجار با اشاره به برخی تجربه های موفق استانی گفت: »در 
مقاطع مختلف، از جمله در شرایط بحرانی، با هماهنگی 
میان دستگاه ها توانستیم زمان ترخیص و جابه جایی کالا 
را به شکل محسوسی کاهش دهیم و نشان دهیم بسیاری 
از موانع قابل اصلاح هستند.« این مقام مسئول همچنین 
با تأکید بر ضرورت بازنگری در برخی مقررات اقتصادی 
اظهار کرد: »برخی قوانین و عوارض موجود باعث افزایش 
هزینه تمام شده کالا می شود و لازم است برای حفظ مزیت 

رقابتی، در این چهارچوب ها بازنگری صورت گیرد.«
استاندار سیستان و بلوچستان بر اهمیت همکاری های 
منطقه ای تأکید کرد و گفت: »آینده اقتصادی استان 
بدون نگاه منطقه ای قابل تصور نیست و باید از ظرفیت 
کشورهای همسایه از جمله پاکستان، افغانستان و عمان 

در توسعه تجارت استفاده کنیم.«
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محمدعلی علومی از 
آن نویسندگانی بود 
که پیش از آنکه به 

ادبیات وارد شود، در 
آن حل شده بود. او با 
زیست نویسنده وارش 
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ادبیات معاصر ایران 
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حمل می کرد
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دومین سالروز خاموشی محمدعلی علومی، 
فرصتی دوباره برای بازخوانی نویسنده ای است 
که حضورش در ادبیات معاصر ایران چیزی 
فراتر از نام یک نویسنده بود؛ او صدا، حافظه و 
اسطوره  یک سرزمین را با خود حمل می کرد. به 
مناسبت این روز، نگاهی دوباره به زندگی و جهان 
داستانی او می اندازیم؛ جهانی که در آن طنز و 
اندوه، اسطوره و واقعیت، چنان درهم می پیچند 

که مرز میان روایت و زیست محو می شود.
پس از ملا جلال الدین رومی/ رسیده عصر 

علامه علومی
فروتن، بانمک، استاد در طنز/ ولی در نقد 

جدی و هجومی
این گزاره اگرچه در قالب ابیاتی به  طنز از 
استاد اسماعیل امینی در وصف محمدعلی 
علومی آمده، بیش از آنکه مدح شاعرانه باشد، 
توصیفی دقیق از حضوری است که علومی در 
فرهنگ و ادبیات معاصر ایران داشت. او به حق 
فروتن بود و بانمک، استاد در طنز اما در نقد، 

جدی و بی ملاحظه؛ نویسنده ای که لبخند را تا 
آستانه  خنده می برد و ناگهان، تیغ اندیشه را از 
آستین کلمات بیرون می کشید. این دوگانگی 

ظاهری جوهره  شخصیت و نوشتار او بود.
محمدعلی علومی از آن نویسندگانی بود که 
پیش از آنکه به ادبیات وارد شود، در آن حل 
شده بود. او با زیست نویسنده وارش شناخته 
می شد؛ کسی که داستان برایش حرفه یا ابزار 

نبود، بلکه شیوه ای از بودن در جهان بود.
فروردین ۱۳۴۰ در شهر اسطوره خیز بم پا به 
روایت گذاشت و این تصادفی ساده نبود؛ 
گویی سرنوشت از همان ابتدا، جغرافیا را با 
روایت درهم تنیده بود. بم برای علومی یک 
مکان نبود، خاطره  جمعی زنده ای بود؛ شهری 
با حافظه ای آمیخته از اسطوره، ویرانی، آواز و 
سوگ. علومی در نوشته ای مشهور، از محله ای 
می گوید که نامش در شاهنامه و داستان 
»هفتواد« آمده است. همین جمله  کوتاه، کلید 
فهم جهان اوست: نویسنده ای که کودکی اش را 
در سایه  اسطوره زیسته، طبیعی  است که بعدها 
مرز میان واقعیت و خیال را جدی نگیرد. در 
آثار او، اسطوره هرگز تزئینی نیست، عنصری 
زنده است که به زندگی روزمره  مردم نفوذ کرده 

و آن را معنا می بخشد.
محمدعلی علومی تحصیلات دانشگاهی اش 
را در رشته  علوم سیاسی در دانشگاه تهران 

گذراند؛ رشته ای که در نگاه اول بی ربط به 
داستان می نمود اما به او نگاهی ساختاری، 
تاریخی و معطوف به قدرت بخشید. این نگاه 
تحلیلی، بویژه در رمان های طنزش، کاملاً 
محسوس است؛ طنز او فراتر از شوخ طبعی 
معمول و برآمده از شناخت سازوکارهای قدرت، 
تاریخ و ایدئولوژی است. با این حال، علومی 
آگاهانه زبان داستان را از دل فولکلور بیرون 
کشید. او بارها گفته بود که نوشتن را خودآموز 
یاد گرفته است؛ و این خودآموختگی اتفاقاً یکی 
از امتیازهای او بود. اولین آموزگارانش مردم 
عادی بودند؛ روستایی ها، عشایر، رهگذران، 
آدم هایی که نامی در تاریخ نداشتند اما 
حامل قصه بودند. همین تجربه  زیسته باعث 
شد آثارش بوی خاک، آواز و خاطره بدهند. 
علومی به  جای تقلید از سبک ها، صدا ساخت؛ 

صدایی که شبیه هیچ کس نبود.
ورود جدی او به مطبوعات از دهه  شصت و با 
روزنامه  »اطلاعات« آغاز شد اما نقطه  عطف 
کارش حضور در مجله  »ادبستان« در اوایل 
دهه  هفتاد بود؛ جایی که به گردآوری فرهنگ 
مردم پرداخت. در همان سال ها شاگرد سید 
ابوالقاسم انجوی شیرازی شد؛ شاگردی ای 
که برای او پیوندی عمیق با سنت فرهنگ 
عامه  ایران به همراه داشت. علومی آخرین 
گفت وگوی  مطبوعاتی با انجوی شیرازی را 

»محمدعلی علومی« 
همه  مانند 
انسان های هوشمند، 
بود.  جست وجوگر 
می خواند و می خواند 
لی  و شت  می نو و 
ف  کم حر خیلی 
ی  برا جز   ، می زد
خیلی  ن  ستا و د

. یکش نزد
در میان آن همه چیزها که در کتاب ها 
نوشته اند، »علومی« مجذوب قصه ها 
شده بود. انگار راه گریز از واقعیت 
ویران کننده را در دنیای بی مرز قصه ها 
یافته بود. درست مثل بچه ها که تن 
به واقعیت نمی دهند و با قصه، دنیای 
خودشان را می سازند و در آن زندگی 
می کنند و نفس می کشند و مهابت 
زوال و  گذار زمان را به هیچ می انگارند.
دنیای قصه ها برای علومی مسحورکننده 
بود؛ از آن رو که شیرین بود و خوشایند 
و رها و بی تنگنا و اجبار؛ و این همه 
خوبی هایی که برشمردم، در وجود خود 
او نیز دیده می شد: علومی شیرین بود 
و خوشایند و رها و بی تنگنا و اجبار. اما 
همان طور که بزرگ ترها نمی گذارند 
زندگی شیرین و کودکانه، بی زمان و 
بی مرز باشد، بازی را به هم می زنند 
و با یاری مدرسه و نصیحت و اطاعت و 
مقررات و نظم، زندگی را تلخ و عبوس 
می کنند، نویسنده ما نیز نتوانست از 

دخالت بزرگ ترها از اطاعت و مقررات و 
نظم و همسانی و خنثی سازی، بی گزند 

و مصون بماند.
تجربه های  بر اساس  می کوشید  او 
زیسته اش و اندوخته هایش از مطالعات 
گسترده، راه های تازه ای برای روایت 
بیافریند که برای خوانندگان ایرانی 
مأنوس باشد. این بود که با الهام از 
سنت قصه گویی ایرانی شیوه خاص 

داستان نویسی خود را ابداع کرد.
 شگفتی داستان های او به گونه ای است 
که در هر اثر تازه، پرده ای دیگرگون 

از روش قصه گویی، شخصیت پردازی، 
توصیف و حتی نثر و زبان به روی 
خواننده باز می شود. قصه نویسی او 
مانند قدم زدن در جنگل است که تو 
نمی دانی در قدم بعدی چه چیزی 
و  می بینی  چه  و  توست  انتظار  در 

می شنوی.
دلبستگی محمد علی علومی به فرهنگ 
مردم، در آثارش نمایان است. او به 
سهم خویش کوشید که بخشی از این 
گنج بی پایان را از زیر غبار و خاکستر 
بیرون آورد و با نوشتن و ساماندهی و 
بازآفرینی، از آسیب زوال  برهاندشان. 
همچنین دوست داشت ظرفیت های 
فرهنگ  نشانه ای  و  زبانی  روایی، 
مردم را چه در نوشته های کهن و 
چه در روایت های شفاهی، بشناسد 
و بشناساند. براین اساس، هزاران 
صفحه مقاله و یادداشت نوشت و 
ده ها کتاب تألیف کرد و تا توانست 
قصه نوشت و کتاب خواند، دریغا 
که روزگار با او سازگاری نکرد و بخش 
مهمی از توانایی های ارزشمند علومی 
در رویارویی با این ناسازگاری ها فرسود 

و بر باد رفت.
جای آن دارد که یک مرکز علمی و 
پژوهشی، به گردآوری و ساماندهی آثار 
و نوشته های او اهتمام کند تا این منابع 
مهم در دسترس اهل تحقیق قرار گیرد، 
بویژه در این روزگار پرشتاب که هر چیز 
ارزشمندی، به سرعت از مرکز توجه 

کنار می رود و این کنار رفتن و دیده 
نشدن، آغاز فراموشی و سکوت است. 
چنان که بسیاری از آثار بزرگان تحقیق 
در حوزه فرهنگ مردم، امروز چندان در 
دسترس و مورد توجه نیست که مجامع 
علمی و تحقیقی به آن التفات کنند و 
دانشجویان، استادان و علاقه مندان را 
به مطالعه، آموزش و تحلیل انتقادی 
آن آثار برگمارند. این شاید مقدمه ای 
باشد برای تأسیس مطالعات دانشگاهی 
و رشته تحصیلی شناخت و تحقیق در 

فرهنگ مردم.

 به شیرینی قصه
انجام داد؛ گفت وگویی که امروز، بیش از یک 

مصاحبه، سندی تاریخی است.
در آثار داستانی علومی، از »سوگ مغان« تا 
»ظلمات«، »پریباد« و »امیر ساباط« همواره 
نوعی اندوه کهن جاری است؛ اندوهی که نه 
شخصی است و نه صرفاً اجتماعی، بلکه ریشه 
در تاریخ و حافظه  جمعی دارد. »سوگ مغان« 
را می توان یکی از پیچیده ترین رمان های او 
دانست؛ متنی که در آن، فروپاشی روانی فرد 
با فروپاشی اسطوره و تاریخ درهم می آمیزد. 
بسیاری، نثر این رمان را با »بوف کور« هدایت 
مقایسه کرده اند اما علومی حتی در این 
شباهت ها نیز مستقل می ماند؛ زیرا جهان 

او به شدت بومی و اقلیمی است.
در کنار این وجه تاریک و اسطوره ای، طنز 
برای علومی نقش حیاتی داشت. او طنز را 
سلاحی برای نقد می دانست، نه ابزاری برای 
سرگرمی. رمان هایی چون »شاهنشاه در کوچه 
دلگشا«، »من نوکر صدامم« یا »وقایع نگاری 
بن لادن« نمونه هایی از طنز آگاه، پژوهش محور 
و تاریخی اند؛ آثاری که نشان می دهند خنده 
می تواند شکل دیگری از اندیشیدن باشد. 
همین نگاه باعث شد رمان »آذرستان« در سال 
۷۷ به عنوان کتاب برگزیده  سال انتخاب شود و 
»شاهنشاه در کوچه دلگشا« عنوان برنده  سی 

سال رمان طنز ایران را از آن خود کند.
علومی تنها داستان نویس نبود؛ پژوهشگری 
جدی در حوزه  طنز و ادبیات کلاسیک ایران 
نیز به شمار می رفت. پژوهش های او درباره  
طنز در مثنوی مولانا، گلستان سعدی، بوستان 
و نیز طنز معاصر ایران، نشان می دهد او طنز 
را سنتی ریشه دار و اندیشمند می دانست. بنا 
به توصیه  عمران صلاحی، این مسیر پژوهشی 
را با وسواس و دقت ادامه داد و مجموعه ای از 
آثار مرجع در این حوزه از خود به جا گذاشت. 
با همه  اینها، علومی هرگز اهل حضور پررنگ 
در محافل ادبی نبود. به تعبیر علی اصغر 
شیرزادی، او »یکه و یگانه« بود؛ نویسنده ای 
مستقل که حتی در خواب، داستان می آفرید. 
زندگی شخصی اش نیز ساده و بی هیاهو بود؛ 
سال هایی در تهران با دوست و همشهری اش 
ایرج بسطامی هم خانه بود، با لهجه  بمی 
حرف می زد و پیوندش را با زادگاهش هرگز 

. نکرد قطع 
محمدعلی علومی، سرانجام ۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۳ 
در ۶۳ سالگی در همان شهر بم چشم از جهان 
فروبست؛ شهری که از آن برخاسته بود و بارها 
آن را در داستان هایش بازآفریده بود. مرگ او 
پایان یک زندگی بود، نه یک صدا. آثار علومی 
همچنان می مانند، چون از دل مردم آمده اند 
و به حافظه  جمعی بازمی گردند. او نویسنده ای 
بود که نشان داد ادبیات، اگر با ریشه ها پیوند 
بخورد، می تواند هم اندوه را روایت کند و هم 

طنز را، هم تاریخ را و هم رویا را.
نگارنده در سفری به کرمان، درست یک سال 
پس از درگذشت علومی، او را از دل خاطرات 
کسانی که از نزدیک می شناختندش و از خلال 
برنامه ای طنز شناخت. این روایت ها پرده ای 
تازه از منش و درک او گشود و پس از خوانش 
آثارش، جهانی زنده و بی همتا در من شکل 
گرفت؛ جایی که طنز، اندوه و اسطوره درهم 

. میخت می آ

صدای بم
نگاهی به زندگی و آثار محمدعلی علومی پس از  دومین سال درگذشتش

نویسندگان معاصر

اسماعیل امینی
استاد دانشگاه 

و پژوهشگر 
ادبیات

مونا محمدنژاد
روزنامه نگار
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

بازگشت »شادمان« به سینمانه »هرتسوگ« به کن»زندگانی« در مترو

امین زندگانی اجرای برنامه تلویزیونی 
»ایستگاه ایران« را بر عهده گرفته؛ برنامه ای که 
با محور گفت وگو با »مردم قهرمان« در مترو 
ساخته شده و قرار است روایتگر تجربه ها 
و داستان های افرادی باشد که در زندگی 
روزمره جلوه هایی از ایثار، مسئولیت پذیری و 
کنش اجتماعی را نشان داده اند. این برنامه با 
حضور زندگانی تلاش می کند فضای متفاوتی 
از گفت وگوی مردمی را در دل مترو شکل 
دهد. »ایستگاه ایران« از شنبه تا دوشنبه 
ساعت 21 از شبکه نسیم روی آنتن می رود 
و بازپخش آن نیز روز بعد در ساعت های 7 

صبح و 14:30 خواهد بود./ایران

علی شادمان با فیلم »تهران کنارت« دوباره 
به پرده سینما می آید. این فیلم به کارگردانی 
علی بهراد از چهارشنبه 23 اردیبهشت به 
جمع آثار در حال اکران سینماها اضافه 
می شود. »تهران کنارت« که پیش تر در بخش 
نمایش های ویژه جشنواره کارلووی واری به 
نمایش درآمده بود، پس از مدت ها انتظار 
برای دریافت مجوز، سرانجام پروانه نمایش 
گرفت. آناهیتا افشار، آیدا ماهیانی، رضا 
کولغانی، تینو صالحی و علی مصفا از دیگر 
بازیگران این فیلم هستند. شادمان همچنین 
در سریال تازه آیدا پناهنده با نام »سرخ و 

سیاه« نیز مقابل دوربین رفته است./ ایران

ورنر هرتسوگ، فیلمساز سرشناس آلمانی، 
دعوت جشنواره فیلم کن برای نمایش فیلم 
تازه اش »باکینگ فاستارد« را نپذیرفت. این 
فیلم برای نمایش در جشنواره 2026 کن 
دعوت شده بود، اما چون پیشنهاد حضور 
در بخش مسابقه را دریافت نکرد، سازندگان 
آن از نمایش در این رویداد صرف نظر کردند. 
»باکینگ فاستارد« با بازی رونی مارا و کیت مارا 
داستان دو خواهر دوقلو را روایت می کند که 
در جست وجوی سرزمینی خیالی برای رسیدن 
به عشق واقعی، دست به حفر تونلی در دل 
کوه می زنند. اورلاندو بلوم و دومنال گلیسون 

نیز در این فیلم ایفای نقش کرده اند./مهر

نقل قول

اگر همه چیز اصولی پیش رود، نباید یک گروه یا یک نفر در تمام شاخه های تولید تا 
پخش و اکران سینمایی و آنلاین دخیل باشد. من به همه دوستانم در بخش خصوصی 
می گویم که باید مشخص شود ما تهیه کننده هستیم؟ پخش کننده هستیم؟ سینمادار 
هستیم؟ صاحب پلتفرم هستیم؟ نمی شود که همه چیز در اختیار یک فرد باشد! یک 
گرفتاری بزرگ سینمای ایران همین است که آنچه سال ها در بخش دولتی از آن گله 
داشتیم الان در بخش خصوصی هم اتفاق می افتد. اخیراً آقایی گفته که می خواهد 
هزار میلیارد تومان وارد سینما کند، تهیه کننده و پخش کننده شود و پلتفرم  و سامانه 
بلیت فروشی هم دارد. این نمی شود که همه چیز را برعهده بگیرید. نه فقط در 
سینما بلکه در هیچ شغلی این روش نتیجه مثبت ندارد. دنیای سرمایه داری 
در هیچ کجای دنیا اجازه نمی دهد که یک نفر تمام مشاغل را در اختیار بگیرد. 
ما از همه دوستان در بخش های دولتی، خصوصی و نیز خصولتی درخواست 

داریم که از مونوپولیسم خودداری کنند.
 

 از صحبت های مرتضی شایسته
رئیس صنف پخش کنندگان سینما با ایسنا

از مونوپولیسم خودداری کنید

زاویه دید من 
شخصیت 

احمد در کف 
میدان بود؛ 

یک نیروی 
مدیریتی 
از جنس 
مدیریت 
مردمی. 

این فیلم 
یک روایت 

تک قهرمانانه 
از احمد 

کاظمی است 
که بحران را 
حل می کند 

اما در کنار 
آدم های 
مختلف

ورود هوش 
مصنوعی به 

تئاتر از مرحله 
کنجکاوی 

گذشته است. 
ماشین وارد 
فرآیند تولید 

شده، در 
شکل گیری 

ایده دخالت 
می کند، متن 

پیشنهاد 
می دهد، تصویر 

می سازد، صدا 
تولید می کند 

و در بعضی 
اجراها، به 

بخشی از خود 
صحنه تبدیل 

می شود

کارگردان فیلم »احمد« از چالش روایت یک فرمانده در موقعیت غیرنظامی می گوید

نگاه احمد کاظمی به مردم، از بالا به پایین نبود

فیلم را به سردار شهید امیرعلی 
حاجی زاده تقدیم کرده اید. این 

تقدیم نامه دقیقاً چه نسبتی با 
محتوای فیلم دارد؟ یک نشانه نمادین 

است یا بخشی از معنای درونی اثر را 
تکمیل می کند؟

این تقدیم بیش از هر چیز یک ادای دین 
شخصی بود. در فرآیند تولید، ما با شرایطی 
روبه رو بودیم که امکانات لازم به راحتی در 
اختیارمان قرار نمی گرفت، اما ایشان فعالانه 

وارد میدان شدند و از نظر لجستیکی حمایت 
کردند تا تولید این فیلم ممکن شود. فراتر از 
این، روح فیلم درباره حاج احمد است؛ کسی 
که در شرایط بحران محاسبه گری نمی کند 

و بین تصمیم و عملش فاصله نمی گذارد.
این ویژگی را ما در فرآیند تولید، از جانب 
شهید حاجی زاده هم حس کردیم. چون 
مخاطب از این پشت صحنه بی اطلاع 
بود، دوست داشتم در ابتدای فیلم این 

قدرشناسی شخصی را ثبت کنم.

از میان ده ها نقش فعال در بحران 
بم، چرا احمد کاظمی باید قهرمان 

روایی شما باشد؟ کدام ویژگی او 
برایتان کلید ورود به این جهان بود؟

آنچه در پژوهش هایم درباره زندگی شهید 
احمد کاظمی برای من برجسته شد، 
چابکی غیرنظامی شهید کاظمی در یک 
بحران طبیعی بود. شجاعت و سلحشوری 
او در میدان جنگ همیشه جذاب بوده، اما 
مواجهه او با زلزله بم لایه ای است که کمتر 
روایت شده است. این مدیریتِ بحران در 
یک فضای شهری، با الگوهایی که لزوماً 
نظامی نیستند، برایم کلیدی بود. در دل 
این بحران نمی شد الگوهای پادگانی و 
دستوراتِ یک طرفه و دیکته شده نظامی 
را پیاده کرد. شرایط بم به گونه ای نبود که 
احمد کاظمی فرمان بدهد و بقیه اطاعت 
کنند بلکه احمد باید راهش را باز می کرد، 
آدم ها را با هر ایدئولوژی ای بدون حذف 
کردن، قانع می کرد و آن کثرت را به وحدت 
می رساند. او منتظر دستور نمی ماند؛ نوعی 
آتش به اختیاری داشت و خودش اتصالات 
را برقرار می کرد. اینها جوهره ای بود که فیلم 

احمد بر پایه آن شکل گرفت.

در پایان فیلم در کپشنی درباره شهید 
احمد کاظمی می نویسید که »میان 

تصمیم و عمل فاصله نگذاشت.« 
این گزاره برای شما خط فکری فیلم 
است یا صرفاً جمع بندی اخلاقی؟ و 
آیا معتقدید خود فیلم توانسته این 

فاصله  نداشتن را دراماتیزه کند؟
این جمله در واقع »معماری« فیلم است. 
معتقدم در سیستم مدیریت جهادی، 
رکن اصلی، همین فاصله نگذاشتن بین 
تصمیم و عمل است. نشستن در جلسات 
ستادی و اکتفا به بررسی های کارشناسی 
صرف، تحلیل کردن، مصوبه نویسی و 
بعد عمل کردن، آن چیزی نیست که در 
شرایط بحرانِ فوری پاسخ بدهد. البته 
عمل بدون کارشناسی هم غلط است؛ 
یک حد تعادلی در این وسط وجود دارد که 
شخصیت احمد در فیلم آن نقطه تعادل 
را نمایندگی می کند. بحران به شدت به 
زمان وابسته است. هرچه زمان بگذرد و 

گفت وگو

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

ورود هوش مصنوعی به تئاتر از مرحله 
کنجکاوی گذشته است. بحث دیگر فقط 
بر سر این نیست که ChatGPT می تواند 
چند دیالوگ بنویسد یا نه. مسأله جدی تر 
شده است. ماشین وارد فرآیند تولید شده، 

در شکل گیری ایده دخالت می کند، متن 
پیشنهاد می دهد، تصویر می سازد، صدا تولید 
می کند و در بعضی اجراها، به بخشی از خود 
صحنه تبدیل می شود. برای هنری که همیشه 
بر حضور زنده، بدن بازیگر و ارتباط مستقیم با 
تماشاگر بنا شده، این اتفاق فقط یک ابزار تازه 

نیست، بلکه چالشی ساختاری است.
البته تئاتر در طول تاریخ با فناوری بیگانه 
نبوده است. نور الکتریکی، میکروفن، ویدیو، 
پروجکشن، صحنه گردان های پیچیده، 
هرکدام زمانی وارد اجرا شدند و زبان صحنه 
را تغییر دادند. با این حال، هوش مصنوعی 
موقعیت متفاوتی دارد. فناوری های قبلی 

تجربه ای که مخاطب در مواجهه با لحظات 
فیلم دارد، نشان می دهد که فضای کار 

برایش جذاب و پرکشش بوده است.

یکی از نقدهای تکرارشونده این است 
که داستانک های متعدد باعث گم 

شدن خط مرکزی فیلم شده اند. به 
نظر شما این چندپاره شدن ضرورت 

روایی داشت، یا امروز اگر برگردید، 
ساختار دیگری را انتخاب می کنید؟

خط مرکزی فیلم، پیش  بردن قصه متناسب 
با آدم های مختلف است؛ آدم هایی که هر 
کدام به وجهی با احمد مرتبط می شوند. 
از پرستار و روحانی امدادگر گرفته تا 
متخصصین و خانواده های محلی. همه 
این شاخه ها به خط مرکزی که احمد است 
وصل می شوند. این تکثر در دل بحران 
ضرورت داشت، چون هر کدام از این آدم ها 
در مواجهه با احمد، لایه ای از شخصیت او را 

برای مخاطب معرفی می کنند.

فیلم برای بعضی مخاطبان این 
پیام را دارد که مدیریت ستادی، 

محاسبه گری علمی و حرف 
کارشناسی در بحران کار نمی کند و 

فقط حضور میدانی جواب می دهد. 
این خوانش را قبول دارید؟

این برداشت را نمی پذیرم. در فیلم توضیح 

داده ام که احمد یک خط تعادل را به دوش 
می کشد. او افراط و تفریط را نفی می کند؛ 
هم عملِ بدون کارشناسی را رد می کند، هم 
کارشناسی ای را که به عمل منتهی نشود. 
حرف فیلم نفی علم نیست، نفی توقف در 
ایستگاه کارشناسی و نرسیدن به میدان 
عمل است. بنابراین قرار نیست کارشناسی 
کنار گذاشته شود، بلکه قرار است به عمل 

منتهی شود و در کنار آن باشد.

نقدهایی مطرح شده که فیلم نقش 
ستاد بحران، دولت، هلال احمر و 

سایر نیروهای فعال در بم را کمرنگ 
کرده است. پاسخ صریح شما 

چیست؟
زاویه دید من شخصیت احمد در کف میدان 
بود؛ یک نیروی مدیریتی از جنس مدیریت 
مردمی. طبیعتاً اگر می خواستیم فیلمی 
در راستای فعالیت های هلال احمر یا دیگر 
نهادها بسازیم، فیلم دیگری می شد. این 
فیلم یک روایت تک قهرمانانه از احمد 
کاظمی است که بحران را حل می کند اما 
در کنار آدم های مختلف. یکی از مؤثرترین 
آدم های کنار او از همین بدنه هلال احمر 
است و دیگری خانم پزشک و... آنها در 
واقع همان ستادِ عملیاتی احمد در دل 
میدان هستند که کارشناسی و عمل را با هم 

پیش می برند.

»احمد« برشی از زندگی این قهرمان است. من خواستم وجه مردمی بودن 
و مدیریت او در یک بحران غیرنظامی را روایت کنم؛ با مؤلفه ها و میزانسن 
غیرنظامی. فرماندهی که در این میدان نمی تواند صرفاً دستور بدهد و این 
جنبه، جنبه متفاوتی است و البته این فقط یک بعُد از زندگی احمد کاظمی 
است. طبیعتاً این فیلم بازتاب تمامِ ابعاد شخصیتی احمد کاظمی نیست، 
اما نمونه ای خاص از پیوند عمل خالصانه و قهرمانی است. تلاش کردیم این 
وجه را بدون شعار، کاملاً دراماتیک روایت کنیم؛ طوری که مخاطب احساس 

کند دو ساعت در دل 
بحران زیسته و آن 
شخصیت را از نزدیک 
تجربه کرده است. 
امیدوارم این گفتمان 
و شیوه مدیریتی، در 
ناخودآگاه مخاطب به 
یک اثر ماندگار تبدیل 

شود.

فیلم شما با آثاری مثل »ایستاده در غبار«، »موقعیت مهدی« 
و »غریب« مقایسه می شود. خودتان »احمد« را در این مسیر 

چگونه می بینید؟

ـــرش بـ

امیرعباس ربیعی پس از تجربه گرایی در فضای ملتهب و سیاسی دو اثر »لباس شخصی« و 
»ضد«، این بار دوربینش را به قلب فاجعه ای انسانی برده است تا ۱۸ ساعتِ نفس گیر از حضور 
شهید احمد کاظمی در زلزله بم را بازخوانی کند. »احمد« نه تصویری کلاسیک از یک سردار 
جنگی در جبهه ها که روایتی از یک فرمانده در خط مقدمِ آوارهاست. کسی که ساعتی پس 
از لرزش زمین، فرودگاه بم را به شریان حیاتی شهر تبدیل کرد و با چابکی یک مدیر میدانی، 
هزاران مجروح را از دل فاجعه بیرون کشید. ربیعی در این گفت وگو که به بهانه اکران آنلاین 
این فیلم انجام شده، با تکیه بر این گزاره که معماری فیلم، فاصله نزدن بین تصمیم و عمل 
بود، از چالش های تبدیل یک واقعیت مستند به درام می گوید و به نقدها درباره ریتم و روایتِ 

تک قهرمانه پاسخ می دهد.

در ایام جشنواره فیلم فجر در 
نشست خبری فیلم گفتید »مسأله، 
مسأله مردم است« و زاویه دید فیلم 

همان نگاه شهیدی است که خودش 
را خرج مردم می کند. این نگاه را در 

میزانسن و روایت چطور تبدیل به 
تجربه سینمایی کردید، نه صرفاً بیان 

شفاهی؟
سعی کردم دوربینم روایتگرِ عریانِ واقعیت 
باشد تا مخاطب بعد از تماشای فیلم 
احساس کند خودش در آن میدان و در 
دل بحران حضور داشته است. حاج احمد 
در طول فیلم صرفاً فرماندهی نمی کند؛ 
نگاه او به مردم بالا به پایین نیست. حتی 
وقتی جلسه فرماندهی تشکیل می شود، 
او مدام از جلسه بیرون می زند و پا به پای 
دیگران می دود. تلاش کردیم میزانسن 
را جوری طراحی کنیم که احمد نه یک 
فرمانده و مدیر پشت میز نشین، بلکه یکی 
از همین مردم باشد که مدیریت را به دست 
خودِ آنها انجام می دهد. من از پلان های 
تشریفاتی پرهیز کردم؛ حتی شکوهِ تصویری 
امدادرسانی هوایی مد نظرم نبود، بلکه 
می خواستم فضای پیچیده، بی نظم و 
کثرت آلود ابتدای بحران را نشان دهم که 
حاج احمد هم شانه با مردم، آن را به نظم 

و وحدت می رساند.

بحران حل نشود، فاجعه بیشتر می شود و 
هزینه ها افزایش پیدا می کند. بنابراین کم 
کردن فاصله زمانی میان تصمیم و اجرا، 
به نظرم رویکرد اصلی برای کاهش هزینه 
از مردم است. این همان خط فکری و 
دیدگاهی است که نیاز حل مشکلات امروز 
مردم است. این نگاه از نسبتی می آید که 
تصمیم گیرنده با مردم برقرار می کند. اگر 
درد مردم، درد خودش شود، نمی تواند 
میان تصمیم و عمل فاصله بیندازد. هرچه 
این نسبت عمیق تر باشد، آن فاصله کمتر 

می شود.

صحنه ای مثل پرستاری که مجروح را 
با خود می کشد برای بسیاری یادآور 

»سفر به چزابه« ملاقلی پور شده. این 
شباهت عمدی بود؟ و در بازسازی 

چنین لحظه ای مرز بین ادای 
احترام، تأثیرپذیری و تکرار را چطور 

کنترل کردید؟
راستش را بخواهید، تا قبل از اینکه شما 
اشاره کنید، چنین ذهنیتی نداشتم. الهامِ 
مستقیمی در کار نبود، شاید در ناخودآگاهم 
بوده باشد اما آگاهانه به آن توجه نداشتم. 
تفاوتی که در »احمد« وجود دارد، تأکید بر کار 
گروهی است؛ نوعی تشکیلات در خاموشی. 
در قصه احمد کاظمی و زلزله بم، همه برای 
یک هدف مقدس کمک می کنند، بدون 
اینکه تشکیلات رسمی واحدی دیده شود. 
اگر در فیلم مرحوم ملاقلی پور )که روحش 
شاد باشد( تعبیری از حماسه تنهایی آن 
پرستار برداشت می شد و فشار تنهایی او 
برجسته است در احمد، آن پرستار در کنار 
دیگران تعریف می شود و بیشتر از حماسه 
فردی تنها، به دنبال نمایشِ آن فشار جمعی 

و فعالیت تشکیلاتی بودم.

فیلمی که درباره ساعات اول یک 
فاجعه است، طبیعتاً باید تنش اش 

از خودِ زمان تغذیه کند. چرا در میانه 
فیلم ریتم افت می کند و فوریت حس 

نمی شود؟ این انتخاب آگاهانه بوده 
یا نتیجه محدودیت های اجرایی و 

روایی؟
من برداشت شما از افت ریتم را دقیق 
نمی دانم، اما تلاش ما این بود که چنین 
اتفاقی نیفتد. استراتژی ما این بود که با 
جلوتر رفتن فیلم، بحران ها عمیق تر و 
جدی تر شوند. بازخوردی که تا امروز از 
مخاطب گرفته ایم، برعکسِ این نقد است؛ 
بسیاری معتقدند با فیلمی پرهیجان و 
پرحس روبه رو شده اند. آن ادراک حسی و 

تحلیلی از ورود الگوریتم به متن، اجرا و رابطه با تماشاگر

تئاتر در مواجهه با هوش مصنوعی
بیشتر ابزار اجرا بودند؛ AI به محدوده ایده، 
متن و تصمیم خلاقه نزدیک شده است. 
همین نزدیکی، حساسیت بحث را بالا می برد. 
وقتی یک مدل زبانی در طرح اولیه نمایشنامه 
نقش دارد، پرسش از مالکیت اثر، سهم 
نویسنده، جایگاه دراماتورژ و حدود خلاقیت 

انسانی جدی می شود.
چند سالی است که گروه های نمایشی، 
مراکز دانشگاهی و کمپانی های تئاتری درگیر 
آزمون این موقعیت تازه اند. یکی از نمونه های 
شناخته  شده، پروژه چکی THEaiTRE است. 
 .R.U.R این پروژه در صدمین سال نمایشنامه
کارل چاپک شکل گرفت؛ همان متنی که واژه 
»روبات« را وارد فرهنگ مدرن کرد. هدف پروژه 
روشن بود: بررسی اینکه آیا هوش مصنوعی 
می تواند نمایشنامه بنویسد. نتیجه، اجرای 
 AI: When a Robot Writes a Play

بود؛ نمایشی که در سال 2021 در پراگ به 
شکل آنلاین اجرا و به عنوان یکی از اولین 
نمایشنامه های نوشته  شده با کمک هوش 

مصنوعی معرفی شد.
اما حتی در همین نمونه هم انسان از فرآیند 
حذف نشده بود. دراماتورژها و اعضای گروه، 
ورودی ها را طراحی می کردند، خروجی های 
ماشین را می خواندند، انتخاب می کردند، 
کنار می گذاشتند و متن را به شکل قابل اجرا 
نزدیک می کردند. این نکته تعیین کننده 

است. عنوان »نمایشنامه نوشته شده توسط 
روبات« برای رسانه ها جذاب است، اما 
واقعیت تولید پیچیده تر از این عنوان است. 
ماشین متن تولید می کند، اما تشخیص اینکه 
کدام جمله روی صحنه کار می کند، هنوز به 

انسان وابسته است.
 تجربه دیگری در دانشگاه
نمایش با  استرالیا   Wollongong 

Ten Strangers in a Room انجام شد. 

متن این اجرا با کمک ChatGPT شکل 
گرفت و سپس دانشجویان بازیگری آن را 
تمرین و اجرا کردند. گزارش های منتشرشده 
از این پروژه نشان داد که خروجی AI به تنهایی 
برای صحنه کافی نبود. متن نیاز به بازنویسی، 
تنظیم ریتم، حذف بخش های اضافی و 
تمرین انسانی داشت. این تجربه یک نکته 
ساده اما تعیین کننده را یادآوری کرد: تولید 
متن با تولید تئاتر یکی نیست. نمایشنامه فقط 
مجموعه ای از دیالوگ ها نیست؛ باید در بدن 
بازیگر، در زمان اجرا و در مواجهه با تماشاگر 

معنا پیدا کند.
نمونه مهم دیگر، تجربه کمپانی سلطنتی 
شکسپیر در اجرای The Tempest است. 
در این اجرا، شخصیت آریل با کمک فناوری 
پرفورمنس کپچر و تصویر دیجیتال روی صحنه 
ظاهر شد. هرچند این پروژه به معنای دقیق 
کلمه نمونه ای از تئاتر هوش مصنوعی نبود، 

اما مسیر ورود بدن های دیجیتال به صحنه 
را روشن کرد. از اینجا به بعد، تصور صحنه ای 
که در آن بازیگر انسانی، آواتار دیجیتال، 
صدای مصنوعی و تصویر زنده در کنار هم قرار 

می گیرند، دیگر دور از ذهن نیست.
 Molière Ex Machinaپروژه فرانسوی
نیز از نمونه های تازه و بحث برانگیز است. 
ایده پروژه این بود که اگر مولیر پس از سال 
1673 زنده می ماند، چه نمایشنامه ای 
ممکن بود بنویسد. گروهی از پژوهشگران، 
متخصصان تئاتر کلاسیک، هنرمندان 
و فعالان حوزه هوش مصنوعی تلاش 
کردند با کمک مدل های زبانی، متنی به 
 سبک مولیر تولید کنند. نتیجه، نمایش
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بود. اهمیت این پروژه در این است که AI فقط 
برای تولید چند دیالوگ به کار نرفت؛ به ابزاری 
برای بازسازی سبک، زبان، فضای تاریخی و 
منطق کمدی کلاسیک تبدیل شد. با این حال، 
نقش انسان تعیین کننده ماند. متخصصان 
باید تشخیص می دادند که کدام خروجی به 
جهان مولیر نزدیک است و کدام خروجی 

فقط تقلیدی سطحی از زبان قدیمی است.
نمونه های تعاملی نیز مسیر دیگری را نشان 
می دهند. در برخی اجراها، هوش مصنوعی 
برای تغییر مسیر روایت بر اساس واکنش یا 
انتخاب تماشاگر به کار رفته است. در چنین 
شکل هایی، اجرا از حالت روایت ثابت فاصله 
می گیرد و به تجربه ای متغیر تبدیل می شود. 
تماشاگر دیگر فقط دریافت کننده اثر نیست؛ 
در شکل گیری مسیر آن نقش پیدا می کند. 
این همان نقطه ای است که هوش مصنوعی 
می تواند مرز میان تئاتر، بازی، پرفورمنس و 

تجربه دیجیتال را جابه جا کند.
در حوزه موسیقی و اجراهای زنده نیز 
نمونه هایی مثل پروژه های مبتنی بر انتخاب 
موسیقی بر اساس واکنش مخاطب مطرح 
شده اند. در این مدل ها، الگوریتم واکنش 
جمعی را تحلیل می کند و اجرا را با آن 
هماهنگ می سازد. چنین تجربه هایی هنوز 
در نسبت با تئاتر کلاسیک در حاشیه قرار 
دارند، اما برای آینده هنرهای نمایشی اهمیت 
دارند. چون نشان می دهند که AI فقط در 
مرحله نوشتن متن فعال نیست؛ می تواند در 

لحظه اجرا نیز دخالت کند.
در بخش دسترسی پذیری نیز هوش 
مصنوعی ظرفیت مهمی دارد. ترجمه 
همزمان، زیرنویس زنده، توصیف صوتی برای 
نابینایان، تبدیل گفتار به متن و ابزارهایی که 
به مخاطبان دارای محدودیت شنوایی یا زبانی 
کمک می کنند، می توانند دایره مخاطبان 
تئاتر را گسترش دهند. این بخش شاید 
کمتر جنجالی باشد، اما از نظر اجتماعی 
مهم است. تئاتری که بتواند با کمک فناوری 
برای گروه های بیشتری قابل دسترس شود، 
فقط تجربه ای تکنیکی تولید نکرده؛ امکان 

مشارکت فرهنگی را توسعه داده است.
مجموعه این تجربه ها نشان می دهد که 
هوش مصنوعی فعلاً بیش از آنکه جایگزین 
هنرمند شود، به همکار مسأله ساز او تبدیل 
شده است. این همکاری ساده و بی خطر 
نیست. AI می تواند برای نمایشنامه نویس، 
اتاق فکر بی وقفه بسازد؛ برای کارگردان، تصویر 
و ایده صحنه پیشنهاد کند؛ برای دراماتورژ، 
امکان های تفسیری فراهم کند؛ برای گروه 
اجرایی، ابزار تعامل با تماشاگر بسازد. در عین 

حال می تواند تنبلی فکری، سطحی نویسی و 
توهم نوآوری تولید کند. همین وضعیت، نقطه 

حساس بحث است.
هر فناوری تازه فقط وقتی به زبان صحنه 
اضافه می شود که ضرورتی دراماتیک داشته 
باشد. اگر AI به کار بیاید تا پرسشی دقیق تر 
درباره انسان، قدرت، حافظه، تنهایی، بدن 
یا آینده بسازد، می تواند به تجربه ای جدی 
تبدیل شود. اگر فقط برای نمایش به روز بودن 
مصرف شود، عمرش به اندازه همان هیجان 

اولیه خواهد بود.
نقطه اصلی همچنان روی صحنه است. تئاتر از 
لحظه انتخاب شروع می شود: کدام خروجی 
ماشین باید حذف شود؟ کدام جمله ارزش 
اجرا دارد؟ کدام تصویر فقط جلوه فروشی 
است؟ کدام کاربرد AI به جهان اثر مربوط 
است؟ این تصمیم ها را هنوز انسان می گیرد. 
ماشین تولید می کند، اما تئاتر با تولید صرف 
ساخته نمی شود. تئاتر به تشخیص نیاز دارد، 

به خطر، به تمرین، به بدن، به مواجهه.
ورود هوش مصنوعی به تئاتر متوقف نخواهد 
شد. مسأله این است که هنرمندان تئاتر 
چگونه آن را به کار می گیرند. صحنه جای 
حقه های زودگذر نیست. تماشاگر ممکن 
است چند دقیقه از دیدن فناوری شگفت زده 
شود، اما در نهایت از اجرا چیزی بیشتر 
 AI .می خواهد: ایده، تنش، حضور و ضرورت
می تواند به این مسیر کمک کند، اما نمی تواند 
جای آن را بگیرد. تئاتر همچنان جایی است 
که ماشین باید در برابر معیار سختگیرانه تری 
امتحان پس بدهد: آیا چیزی به تجربه زنده 
انسان اضافه کرده یا فقط آن را شبیه سازی 

کرده است؟
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